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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

O
σο περνούν οι μέρες ο... φτερωτός αρχηγός
του ΣΥΡΙΖΑ φανερώνεται μόνος του. Αποκα-
λύπτει το επίπεδό του μέσα από τις συνεν-

τεύξεις που παραχωρεί, ενώ το χειρότερο όλων είναι
ότι δεν υπάρχει ένας εκ των συμβούλων του να τον
προστατεύσει. Τον αφήνουν, για παράδειγμα, να φω-
τογραφίζεται με ρολόι 11.000 ευρώ και να λέει ότι έχει
τόσα πολλά λεφτά που δεν χρειάζεται να ξαναδουλέ-
ψει στη ζωή του, ενώ την ίδια ώρα το παίζει Ρομπέν
των... φτωχών.

Ο καθένας κρίνεται από τα λεγόμενα και τη στάση
ζωής του, ειδικά αν είναι δημόσιο πρόσωπο. Πολλώ
δε μάλλον όταν είναι αρχηγός κόμματος. Στη συνέν-
τευξη που παραχώρησε στον Σταύρο Θεοδωράκη
φάνηκε ότι ο νέος αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει αντι-
ληφθεί ούτε πού βρίσκεται ούτε τι θέση ανέλαβε. Τε-
λεί ακόμη υπό επικοινωνιακή σύγχυση και κάθε μέρα

που περνάει ο αυτοθαυμασμός και η αδολεσχία του
τον εκθέτουν ανεπανόρθωτα. Στον Θεοδωράκη είπε
το απίστευτο «είμαι ο Στέφανος της Ελλάδας!» με
ύφος περίπου σαν να λέει «είμαι ο βασιλέας της Ελ-
λάδας ο 13ος». Πάλι δεν βρέθηκε κάποιος να τον προ-
στατεύσει από την έπαρση του ναρκισσισμού. Και σαν
να μην έφτανε αυτό, άνοιξε ξανά την γκέι ατζέντα που
κουβαλάει στις αποσκευές του λέγοντας «θέλουμε να
αποκτήσουμε δύο αγόρια με τον Τάιλερ, τον Απόλλω-
να και τον Ηλία», τονίζοντας όμως ταυτόχρονα ότι εί-
ναι Κρητίκαρος! Και Κρητίκαρος και θέλω να αποκτή-
σω παιδιά με τον άντρα μου, κάπου δεν κολλάει...

Ρεσιτάλ έδωσε βέβαια και με την αποκάλυψή του
ότι «το 2009 ψήφισα Γιώργο Παπανδρέου». Μαρτυ-
ράει μόνος του δηλαδή χωρίς πίεση... Και μόνο που
ήταν θαυμαστής του ΓΑΠ, ο οποίος έριξε τη χώρα στα
βράχια, είναι κάτι που μιλάει από μόνο του. Και σαν να

μην έφταναν όλα αυτά, μας έδωσε και την τελική μα-
χαιριά. Δήλωσε θαυμαστής του Άρη Βελουχιώτη.
«Για να σου πω την αλήθεια, θα έλεγα τον Βελουχιώ-
τη», είπε ο κ. Κασσελάκης, ξεχωρίζοντάς τον ως την
προσωπικότητα της Αριστεράς που τον εμπνέει, σχο-
λιάζοντας πως «πρέπει να μας εμπνέουν αυτές οι φυ-
σιογνωμίες».

Δηλαδή, φτάσαμε στο 2023 για να ξεπεράσουμε τα
εμφυλιοπολεμικά σύνδρομα και ο Στέφανος μας γυ-
ρίζει πάλι πίσω στη διχόνοια και στις εσωτερικές
σφαγές. Ο σύντροφος Κασσελάκης βρίσκεται σε τρι-
κυμία εν κρανίω και τα έχει μπερδέψει όλα μαζί. Αν
δεν θέλει να τον αποκαλούν «αμερικανάκι», όπως ο
ίδιος είπε, τότε πρέπει να μπει στα παπούτσια του
σύγχρονου Έλληνα που οφείλει να ξέρει από πού έρ-
χεται, πού βρίσκεται και πού πηγαίνει… 

Ο νέος αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ
δεν έχει αντιληφθεί 
ούτε πού βρίσκεται 

ούτε τι θέση ανέλαβε

Τα εμφυλιοπολεμικά σύνδρομα 
και η έπαρση Κασσελάκη
Τα εμφυλιοπολεμικά σύνδρομα 
και η έπαρση Κασσελάκη
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Μ
ε τον ρεαλιστικό, όπως τον χαρα-
κτηρίζουν οι «γαλάζιοι», στόχο
για εκλογική νίκη και στις 13 πε-

ριφέρειες της χώρας οδεύει προς τις κάλ-
πες της πρώτης Κυριακής η ΝΔ. Το βλέμμα
του Μεγάρου Μαξίμου αλλά και της Πει-
ραιώς, ωστόσο, είναι ήδη στραμμένο στον
δεύτερο γύρο, καθώς τότε θα κριθεί το τε-
λικό αποτέλεσμα σε κάποιες από τις περι-

φέρειες, ιδιαίτερα στις
εκλογικά πιο δύσκολες,
αλλά πιθανότατα και στους
τρεις μεγάλους δήμους της
χώρας που η κυβερνητική
παράταξη έχει δώσει χρί-
σματα.

Στα υψηλόβαθμα κλιμά-
κια επικρατεί συγκρατημέ-

νη αισιοδοξία ότι ο στόχος που έχει τεθεί
είναι εφικτός, καθώς, παρά τις δυσκολίες
του τελευταίου μήνα, ιδιαίτερα λόγω των
πολυεπίπεδων προβλημάτων που άφησε
πίσω της η κακοκαιρία «Daniel», τα ευρή-
ματα όλων των μετρήσεων κοινής γνώμης
δείχνουν σαφέστατο προβάδισμα της ΝΔ
σχεδόν ανάλογο με το αποτέλεσμα των
εθνικών εκλογών.

Ιδιαίτερες συνθήκες
Οι φετινές αυτοδιοικητικές εκλογές διε-

νεργούνται υπό ιδιαίτερες πολιτικές συνθή-
κες για τη ΝΔ, καθώς στη συντριπτική πλει-
ονότητά τους οι υποστηριζόμενοι από την
κυβερνητική παράταξη υποψήφιοι δεν δί-
νουν τη μάχη με αντιπάλους άλλων παρατά-
ξεων, αλλά με «αντάρτικα» ψηφοδέλτια. Σε
αυτό το στοιχείο στηρίζουν σε μεγάλο βαθμό
και την αισιοδοξία τους για το τελικό αποτέ-
λεσμα στο κυβερνητικό επιτελείο, στο οποίο
κυρίαρχη εκτίμηση είναι ότι στον β’ γύρο
των εκλογών, την επόμενη Κυριακή, «τα αν-
τάρτικα» θα υποχωρήσουν και τελικά θα
επικρατήσει ομοψυχία και ομοϊδεατισμός. 

Στόχος του πρωθυπουργού να γίνει η κα-
ταγραφή των «αδύναμων» περιοχών, δη-
λαδή εκεί που η ΝΔ δεν έχει την πλειοψη-
φία, ώστε το «γαλάζιο» στρατηγείο να ρίξει
σε αυτές όλο το βάρος του και να έχει αντι-
στρέψει το κλίμα έως τις ευρωεκλογές, τον
Ιούνιο του 2024.

Ο πρωθυπουργός στην τελευταία του
προεκλογική ομιλία στη Θεσσαλονίκη πριν
αναχωρήσει για τη Γρανάδα δήλωσε χαρα-
κτηριστικά πως «είναι ένα πολιτικό στοίχη-
μα που έχουμε βάλει και το οποίο πρέπει
να κερδίσουμε και να προχωρήσουμε μετά
ενωμένοι στην επόμενη μέρα». 

Για αυτό και χθες, λίγο πριν πέσει η αυ-
λαία του πρώτου γύρου, κορυφαίοι υπουρ-
γοί και στελέχη βρέθηκαν στο πλευρό υπο-
ψηφίων που δίνουν δύσκολες μάχες. Εν-
δεικτικά, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και
γραμματέας της ΝΔ Παύλος Μαρινάκης

βρέθηκε στην Κέρκυρα, στο πλευρό της
υποψήφιας περιφερειάρχου Ιονίων Νή-
σων Ρόδης Κράτσα. Πρόκειται για μία από
τις συνολικά τέσσερις περιφέρειες που ο
υποψήφιος που κατέρχεται με τη στήριξη
της ΝΔ είναι αντιμέτωπος με «αντάρτικα»
ψηφοδέλτια. Στη συγκεκριμένη περίπτωση
η υποψήφια περιφερειάρχης Ιονίων Νή-
σων είναι αντιμέτωπη με τον πρώην δή-
μαρχο Κέρκυρας Γιάννη Τρεπεκλή αλλά
και τον κ. Π. Γαλιατσάτο.

Η μάχη του Βορείου Αιγαίου 
Και στο Βόρειο Αιγαίο, όμως, ο υποψή-

φιος περιφερειάρχης Αλκιβιάδης Στεφα-
νής είναι αντιμέτωπος με τον απερχόμενο
περιφερειάρχη Κ. Μουτζούρη, ο οποίος δί-
νει σκληρή μάχη για την επανεκλογή του,
για αυτό και τα τελευταία 24ωρα βρέθηκαν
στη Μυτιλήνη και τη Χίο πολλά κυβερνητι-
κά στελέχη, όπως οι κ.κ. Π. Μαρινάκης και
Θ. Σκυλακάκης.  Σύμφωνα με κυβερνητι-

κές πηγές, το επιτελείο του πρωθυπουρ-
γού θα αναμένει να δει την εικόνα του πρώ-
του γύρου, προκειμένου να σχεδιαστεί η
στρατηγική του δεύτερου γύρου και τις
επισκέψεις που θα χρειαστεί να πραγματο-
ποιήσει ο κ. Μητσοτάκης. Σύμφωνα με τις
ίδιες πηγές, ο πρωθυπουργός θα πραγμα-
τοποιήσει τουλάχιστον δύο περιοδείες μέ-
χρι την άλλη Κυριακή, ενώ μέσα στην
εβδομάδα θα συνεδριάσει και το υπουργι-
κό συμβούλιο. 

Οι σίγουροι
Από τις τελευταίες δημοσκοπήσεις που

έχουν φτάσει στο Μέγαρο Μαξίμου και την
Πειραιώς, το κυβερνητικό και κομματικό
επιτελείο ευελπιστεί ότι η κάλπη θα βγάλει
νικητές από τον πρώτο γύρο στις εξής περι-
φέρειες: Στην Αττική, όπου ο Νίκος Χαρδα-
λιάς εμφανίζεται ως το απόλυτο φαβορί με
μεγάλη δυναμική, στην Κρήτη, όπου στηρί-
ζεται ο Σταύρος Αρναουτάκης, στην Κεντρι-

κή Μακεδονία με τον Απόστολο Τζιτζικώ-
στα, στο Νότιο Αιγαίο με τον Γιώργο Χατζη-
μάρκο, στην Ήπειρο με τον Αλέκο Καχρι-
μάνη, στη Δυτική Ελλάδα με τον Νεκτάριο
Φαρμάκη και στη Θεσσαλία, παρά τα σοβα-
ρά προβλήματα μετά το πέρασμα της κακο-
καιρίας «Daniel», με τον Κώστα Αγοραστό. 

Αντιθέτως, στην Πελοπόννησο, ο υποψή-
φιος με το χρίσμα της ΝΔ Δημήτρης Πτω-
χός θα κληθεί να δώσει την τελική μάχη την
επόμενη Κυριακή, με αντίπαλό του τον
πρώην περιφερειάρχη Πέτρο Τατούλη. 

Στον δεύτερο γύρο, εξάλλου, αναμένεται
να υπάρξει αποτέλεσμα και στην Περιφέ-
ρεια Στερεάς Ελλάδας από τον «γαλάζιο»
υποψήφιο Φ. Σπανό. 

Επίσης, σύμφωνα με όλες τις δημοσκο-
πήσεις, μέχρι την ερχόμενη Κυριακή θα
πρέπει να συνεχίσουν τον αγώνα οι υποψή-
φιοι που στηρίζονται από τη ΝΔ στους τρεις
μεγάλους δήμους της χώρας και συγκεκρι-
μένα οι κ.κ. Κ. Μπακογιάννης στην Αθήνα,
Κ. Ζέρβας στη Θεσσαλονίκη και Γ. Μώραλης
στον Πειραιά, αν και σύμφωνα με κάποιες
δημοσκοπήσεις ο τελευταίος μπορεί να κό-
ψει το νήμα και από τον πρώτο γύρο. 

Ποια η στρατηγική του για την επόμενη Κυριακή των αυτοδιοικητικών
εκλογών - Οι στόχοι και τα κρυφά μηνύματα της κάλπης για τη ΝΔ 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Το σχέδιο Μητσοτάκη 
για τον δεύτερο γύρο 
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Η
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, της πρώτης
διαδικασίας συλλογικού οργάνου

στο οποίο απευθύνθηκε ο Στέφανος Κασ-
σελάκης, μπορεί να αποδειχτεί το «κλείσι-
μο» του πρώτου επεισοδίου της διάσπα-
σης του ΣΥΡΙΖΑ που ξεκίνησε με την εκλο-
γή του νέου προέδρου του κόμματος.

Ο Στέφανος Κασσελάκης προσπάθησε
να δείξει ότι δεν επιδιώκει
τη σύγκρουση, χρεώνον-
τας τη μη ειδοποίηση των
Θανάση Θεοχαρόπουλου
και Στέργιου Καλπάκη
σχετικά με την παύση των
αρμοδιοτήτων τους σε
«διαρροή» του Γραφείου
Τύπου του κόμματος,

όμως η πρότασή του ενείχε συγκρουσιακά
στοιχεία.

Από την άλλη, ο πρώην πρόεδρος του
κόμματος Αλέξης Τσίπρας επέλεξε να δια-
τηρήσει την κατ’ επίφαση ουδετερότητά
του μπροστά στη σύγκρουση μεταξύ Κασ-
σελακικών και της συμμαχίας «Ομπρέ-
λας» και Αχτσιόγλου, αν και έχει πριμοδο-
τήσει ξεκάθαρα τους πρώτους με τη στάση
του. Ο Τσίπρας θέλει το όνομά του να μείνει
μακριά από τη σύγκρουση που έχει ξεκι-
νήσει στην Κουμουνδούρου και αναμένε-
ται να πάει έτσι «μέχρι τέλους». Ίσως γιατί
θέλει να δείχνει υπερκομματικός, μακριά
από τις έριδες μεταξύ του «παλιού» και του
«νέου» ΣΥΡΙΖΑ, έχοντας στο πίσω μέρος
του μυαλού του, αν όλα πάνε όπως τα
έχει... οραματιστεί, να ξαναβρεθεί μελλον-
τικά στο τιμόνι του κόμματος.

Όπως είχε προαναγγείλει η «Political», η
επιλογή του Παύλου Πολάκη στη θέση του
υπερσυντονιστή των τομεαρχών του κόμ-
ματος θα δημιουργούσε προβλήματα και
μεταξύ των υποστηρικτών του Στέφανου
Κασσελάκη, οι οποίοι δεν έχουν καμία
διάθεση να λογοδοτούν στον αψύ Σφακια-
νό. Έτσι και έγινε.

Η ηγετική ομάδα φέρεται να πρότεινε
στον Νάσο Ηλιόπουλο τη θέση του κοινο-
βουλευτικού εκπροσώπου, ο τελευταίος
όμως την αρνήθηκε, όπως άλλωστε είχε
αρνηθεί να πάρει οποιαδήποτε θέση και η
Έφη Αχτσιόγλου.

Το παρασκήνιο της ψηφοφορίας
Αρχικά η πλευρά Κασσελάκη φέρεται να

πρότεινε η πρόταση να μην μπει σε ψηφο-
φορία, αλλά να περάσει... διά βοής. Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος και Όλγα Γεροβασίλη
αντέδρασαν στη συγκεκριμένη πρόταση,
με την πλευρά της ηγεσίας να φέρνει την
πρόταση «πακέτο» και όχι για κάθε πρό-
σωπο ξεχωριστά.

Ο Αλέξης Τσίπρας είχε ήδη αποχωρήσει
από την αίθουσα για να μην πάρει μέρος

στην ψηφοφορία, ενώ απόντες ήταν και οι
Νίκος Παππάς και Όθων Ηλιόπουλος. Ως
εκ τούτου, κλήθηκαν να ψηφίσουν 44 βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ, εκ των οποίων υπέρ
ψήφισαν 28.

«Λευκό» για τα πρόσωπα του νέου προ-
εδρείου ψήφισε η Όλγα Γεροβασίλη, η
οποία δεν είχε πάρει θέση υπέρ υποψη-
φίου στην κούρσα της διαδοχής του Αλέ-
ξη Τσίπρα, αν και θεωρούνταν σχεδόν βέ-
βαιο πως θα στήριζε τη νέα ηγεσία. Την
ίδια στάση κράτησε και η Κατερίνα Νοτο-
πούλου, η οποία φέρεται να διαφώνησε
τόσο με την πρόταση για τον Παύλο Πολά-
κη όσο και με εκείνη για τη Θεοδώρα Τζά-
κρη για γραμματέα της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας.

Δεν υπερψήφισε την πρόταση ούτε ο
Φερχάτ Οζγκιούρ, η «πέτρα του σκανδά-
λου» στην υπόθεση της παρέμβασης του
τουρκικού προξενείου στις πρόσφατες
εκλογές. Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι ο
εσωκομματικός του αντίπαλος και προ-
ηγούμενος βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ στην
περιοχή Τάκης Χαρίτος ήταν μεταξύ των
μελών της Κεντρικής Επιτροπής που υπέ-

γραψαν για την υποψηφιότητα του Στέφα-
νου Κασσελάκη, ενώ και η σύζυγός του
Ελένη Λαφτσή, η οποία έχει παραιτηθεί
από μέλος του ΣΥΡΙΖΑ, είχε ταχθεί ανα-
φανδόν υπέρ του νέου προέδρου του κόμ-
ματος.

Κατά τα άλλα, οι «λευκές» ψήφοι ήταν οι
προβλεπόμενες. Εκείνες δηλαδή των στε-
λεχών που συσπειρώνονται στην «Κίνηση
6+6» αλλά και της «Ομπρέλας», δηλαδή
των Ευκλείδη Τσακαλώτου, Έφης Αχτσιό-
γλου, Νάσου Ηλιόπουλου, Πέτης Πέρκα,
Αλέξη Χαρίτση, Θεανώς Φωτίου, Σίας Ανα-
γνωστοπούλου, Γιώργου Ψυχογιού, Μερό-
πης Τζούφη, Κώστα Μπάρκα, Μαρίνας
Κοντοτόλη, Χουσεΐν Ζεϊμπέκ και Δημήτρη
Τζανακόπουλου.

Η επόμενη μετωπική
Η πρώτη αυτή εσωκομματική σύγκρου-

ση σε επίπεδο οργάνου απέδειξε ότι η κυ-
ριαρχία της ομάδας Κασσελάκη δεν θα εί-
ναι «περίπατος». Και αυτό καθώς εφόσον
η κατάσταση οδηγηθεί στο απροχώρητο
και ο ΣΥΡΙΖΑ διασπαστεί, οι υποστηρικτές
των Αχτσιόγλου - Τσακαλώτου έχουν τη

δυνατότητα να σχηματίσουν Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα αλλά και να αφαιρέσουν από
τον ΣΥΡΙΖΑ τον τίτλο και τα προνόμια της
αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Αυτό σημαίνει ότι πιθανώς η πλειοψη-
φία θα χρειαστεί να χειριστεί την κατάστα-
ση με την εσωκομματική αντιπολίτευση με
προσοχή και με διάθεση συναινέσεων, αν
θέλει να αποφύγει να κάνει το ΠΑΣΟΚ
αξιωματική αντιπολίτευση. Επόμενος
σταθμός της σύγκρουσης, η συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος
που έχει προγραμματιστεί για τις 22 Οκτω-
βρίου. Εκεί αναμένεται να ξεκαθαρίσει η
θέση της ομάδας Κασσελάκη σχετικά με το
πότε σκοπεύει να πάει σε Συνέδριο, καθώς
το να πραγματοποιηθεί τον Νοέμβριο,
όπως είχε αποφασίσει η ΚΕ, πλέον έχει
αποκλειστεί ως πιθανότητα.

Σε περίπτωση που η πλειοψηφία επιχει-
ρήσει να προγραμματίσει συνέδριο μετά
την αλλαγή του χρόνου, η εσωκομματική
αντιπολίτευση θα «εξεγερθεί» πυροδο-
τώντας τις εξελίξεις που θα οδηγήσουν
χωρίς αμφιβολία στη διάσπαση, όπως άλ-
λωστε πιέζουν ήδη πολλά στελέχη της
«Ομπρέλας». 

Το ερώτημα σε αυτή την περίπτωση είναι
τι θα αποφασίσουν να κάνουν τα στελέχη
που στήριξαν την Έφη Αχτσιόγλου στη μά-
χη της προεδρικής διαδοχής, όμως συν-
τάσσονται με την «Ομπρέλα» του Ευκλείδη
Τσακαλώτου.

Γιατί ο Τσίπρας κάνει το... παπί

Αν και έχει πριμοδοτήσει ξεκάθαρα τον νέο πρόεδρο, ο πρώην αρχηγός
του ΣΥΡΙΖΑ το παίζει υπερκομματικός στη σύγκρουση Κασσελακικών με
«Ομπρέλα» και Αχτσιόγλου, οραματιζόμενος την ολική επαναφορά του

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Κ
άλεσμα στους πολίτες να στηρίξουν
αυτοδιοικητικά σχήματα έστειλε ο Νί-
κος Ανδρουλάκης από τη Θεσσαλονίκη

λίγο πριν πέσει η αυλαία της προεκλογικής πε-
ριόδου. Σε αυτή την εκλογική αναμέτρηση, το
ΠΑΣΟΚ έδωσε το λεγόμενο «χρίσμα» μόνο σε
υποψήφιους περιφερειάρχες και στον Χάρη

Δούκα για τον Δήμο της Αθή-
νας. Στους δήμους επέλεξε την
έμμεση στήριξη. 

«Η άποψή μας είναι ότι την
Κυριακή οι πολίτες πρέπει να
στηρίξουν αυτοδιοικητικά σχή-
ματα για να έχουν μια αυτοδιοί-
κηση που υπηρετεί την περιφε-
ρειακή ανάπτυξη, τον πολίτη,

την αποκέντρωση. Και που δεν υπηρετεί την
αλαζονεία της εξουσίας του κ. Μητσοτάκη», εί-
πε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και διευκρίνισε:
«Εμείς πήραμε μια απόφαση να στηρίξουμε πα-
νελλαδικά νέους ανθρώπους. Ανανέωση, Αυτο-
διοίκηση, εμπειρία, πρόγραμμα. Πρόγραμμα για
την καθημερινότητα, τις υποδομές, την αξιόπι-
στη χρήση των ευρωπαϊκών κονδυλίων, χωρίς
αναξιοκρατία και πελατειακή φιλοσοφία». 

«Ροκανίζοντας» τον Stefanos
Ενδιαφέρον παρουσιάζει η στάση που κρατά

πλέον το ΠΑΣΟΚ απέναντι στον ΣΥΡΙΖΑ και τον
Στέφανο Κασσελάκη. Από τη μια αποφεύγει να
σηκώσει ψηλά τους τόνους της κριτικής προς τη
νέα ηγεσία, από την άλλη όμως προχωρά σε ένα
καθημερινό «ροκάνισμα», είτε από τον κ. Αν-
δρουλάκη είτε από στελέχη της Χαριλάου Τρι-
κούπη, κάτι που δείχνει ότι υπάρχει ανησυχία
μήπως ο νέος αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ διευρύνει τα
όρια της επιρροής του κόμματός του απευθυνό-
μενος στο κεντροαριστερό ακροατήριο. 

Αποφεύγουν πάντως το σφυροκόπημα, κα-
θώς σε καμία περίπτωση δεν θέλουν να τον
«ανεβάσουν» πολιτικά. Δεν είναι τυχαίο άλλω-
στε ότι επικεντρώνουν την κριτική τους σε συγ-
κεκριμένα πεδία. Ενδεικτικό είναι το πρόσφατο
σχόλιο του προέδρου του ΠΑΣΟΚ που εστίασε
στο βιογραφικό του κ. Κασσελάκη, προτρέπον-
τας τους πολίτες να φανταστούν «αν είχε εκλε-
γεί στο ΠΑΣΟΚ τον Δεκέμβριο του 2021 ένας
αρχηγός εργαζόμενος στην Goldman Sachs,
εφοπλιστής, ένας αρχηγός ο οποίος είχε αρ-
θρογραφήσει υπέρ του Κυριάκου Μητσοτάκη,
ένας αρχηγός που τον έπαιζαν μέρα νύχτα τα
κανάλια ακόμα και όταν πήγαινε βόλτα τον σκύ-
λο του, τι θα έλεγε το στόμα του κ. Πολάκη, του
κ. Παππά και της “υπόγας” των social media του
ΣΥΡΙΖΑ;».

Την ανάδειξη της ρηχότητας των πολιτικών
του θέσεων επιχείρησε να επισημάνει εμμέσως
ο βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ Παναγιώ-
της Δουδωνής: «Δεν εκφράζει την Αριστερά το
“βάζουμε φωτιά στο σύστημα”. Την Αριστερά
την εκφράζει αυτό που είπε ο ιστορικός της
ηγέτης, Ηλίας Ηλιού: “Θα σας ταράξουμε στη

νομιμότητα”. Αυτό είναι η Αριστερά στην Ελλάδα
και αυτή είναι η παράδοση και η κουλτούρα της».

«Φωτογενής βιτρίνα»
Ο εκπρόσωπος Τύπου Θανάσης Γλαβίνας κλη-

θείς να σχολιάσει το τοπίο στον ΣΥΡΙΖΑ μετά τη
συνεδρίαση της ΚΟ, όπου ο κ. Κασσελάκης αμφι-
σβητήθηκε ευθέως από 16 βουλευτές του, είπε
μιλώντας στο Open πως «έχουμε τηρήσει μια
στάση αρχής και δεν θα σχολιάσω τα λευκά για τα
οποία με ρωτάτε. Δεν θέλω να μπω στις εσωκομ-
ματικές διαδικασίες του ΣΥΡΙΖΑ. Θα αρκεστώ λέ-
γοντας ότι είναι σπάνιο εντός μιας Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας να υπάρχει μια τόσο διακριτή
πλευρά, η οποία να διαφωνεί με επιλογές της νέ-
ας ηγεσίας. Από εκεί και πέρα, η ομιλία του κ.
Κασσελάκη δεν προσέφερε κάτι νέο και -εδώ
πρόκειται για μια πολιτική πράξη και θα τη σχο-
λιάσω- όπως λέγαμε ήδη από τις πρώτες μέρες, ο
κ. Κασσελάκης είναι μια φωτογενής βιτρίνα του
παλιού ΣΥΡΙΖΑ. Πρόσωπα όπως ο κ. Πολάκης
έχουν τον έλεγχο του κόμματος». Και πρόσθεσε:
«Ο κ. Κασσελάκης στην ομιλία του στο Συνέδριο
του ΣΥΡΙΖΑ τοποθέτησε στην Κεντροδεξιά το ΠΑ-
ΣΟΚ, ένα ιστορικό κόμμα της Κεντροαριστεράς
και της Σοσιαλδημοκρατίας, και αυτό δεν το ξε-
χνούμε. Μας έθεσε, δηλαδή, ο ίδιος εκτός κάθε
συζήτησης, αλλά τώρα αλλάζει θέση. Σε λιγότερο
από ενάμιση μήνα. Όπως φαίνεται αλλάζει τις θέ-
σεις του αρκετά γρήγορα». 

«Παιχνίδια με τους θεσμούς»
Η στάση αυτή του ΠΑΣΟΚ απέναντι στον ΣΥΡΙ-

ΖΑ μαρτυρά και την πρόθεσή του να επιλέξει τη
ΝΔ ως τον βασικό αντίπαλο που επιθυμεί στο τε-
ρέν της πολιτικής αντιπαράθεσης. Το γεγονός αυ-
τό δεν συνάδει και με την προσπάθεια που κατα-
βάλλουν, ώστε να παρουσιαστούν ως «η πραγμα-
τική» αξιωματική αντιπολίτευση. 

Στο πλαίσιο αυτό ο κ. Ανδρουλάκης συνέχισε
την επιθετική τακτική του και από τη Θεσσαλονί-
κη λέγοντας: «Η Νέα Δημοκρατία κυβερνά τρεις
μήνες και έχουμε βιώσει τραγικές επιπτώσεις
από τις φυσικές καταστροφές, την ακρίβεια να
κλιμακώνεται χωρίς να υπάρχουν έλεγχοι στην
αγορά. Παιχνίδια με τους θεσμούς σε απόλυτη
και αγαστή συνεργασία με τον Βελόπουλο. Αυτά
θέλουμε να συνεχιστούν; Θέλουμε να συνεχί-
σουμε να έχουμε έναν πρωθυπουργό ο οποίος

λειτουργεί με αδιαφάνεια και αναξιοκρα-
τία; Που χειρίζεται το κράτος ως πε-

λατειακό μηχανισμό που ενισχύει
την εξουσία του;».

Ο κ. Ανδρουλάκης κατέληξε
εκφράζοντας την αισιοδοξία
του για το εκλογικό αποτέ-
λεσμα: «Είμαι σίγουρος ότι
την Κυριακή θα κάνουμε ένα
ακόμη βήμα μέχρι τις ερχό-

μενες ευρωπαϊκές εκλογές. Η
παράταξή μας θα γίνει ακόμη

πιο ισχυρή και πρωταγωνιστής
απέναντι στη Νέα Δημοκρατία».
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

«Στάζει 
φαρμάκι» 
για τον... 

Κασσελάκη

Οι δηλώσεις του, καθώς και άλλων
«πράσινων» στελεχών, δείχνουν 
την ανησυχία τους για ενδεχόμενη
άλωση του κεντροαριστερού χώρου 
από τον νέο αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ
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Πάντως, να ξέρετε ότι δεν τα έχει με τον Κασσελάκη μόνο η «Ομπρέλα» αλλά και κά-
ποιοι δικοί του. Και αυτό φάνηκε στη συνεδρίαση της Πέμπτης, όταν με τη μειοψηφία
των 16 συντάχτηκαν η Όλγα Γεροβασίλη και η Κατερίνα Νοτοπούλου, παρόλο που η
πρώην υπουργός Μακεδονίας - Θράκης είχε στηρίξει αρχικά τον Νίκο Παππά και τη
δεύτερη Κυριακή τον Στέφανο Κασσελάκη. Κύριος λόγος, σύμφωνα με τις πληροφο-
ρίες του περίγυρού τους, ο ρόλος που δόθηκε στον Παύλο Πολάκη αλλά και η διαφω-
νία τους με άλλα πρόσωπα, όπως, πχ, τη Θεοδώρα Τζάκρη, η οποία αναδείχτηκε νέα
γραμματέας της ΚΟ. Η διαφοροποίηση των δύο κυριών αδυνατίζει το επιχείρημα της
ηγεσίας ότι εσωκομματική αντιπολίτευση είναι μόνο η «Ομπρέλα». 

Και άλλοι στραβωμένοι με τον Κασσελάκη, πέραν της «Ομπρέλας»

Τα κρίσιμα χαρίσματα
ενός ηγέτη

Το 2009 υπήρξε φαν του Γιώργου Πα-
πανδρέου του ΠΑΣΟΚ, το 2016 αρθρογρα-
φούσε υπέρ του Κυριάκου Μητσοτάκη
της ΝΔ, το 2023 αποκαλείται υποστηρι-
κτής του Παύλου Πολάκη και θαυμαστής
του Άρη Βελουχιώτη. Αν δεν καταλάβατε,
αυτή είναι η πολιτική διαδρομή του Στέ-
φανου Κασσελάκη, απολύτως αντιφατική
και καιροσκοπική. Όπου φυσάει ο άνε-
μος ή όπου υπάρχει εξουσία! Πάλι καλά
που ξεκαθάρισε ότι είναι Παναθηναϊκός
και στο μπάσκετ και στο ποδόσφαιρο και
ότι πάντα ήταν Κριός στο ζώδιο… Είναι
άλλωστε χαρίσματα που χαρακτηρίζουν
έναν ηγέτη… 

Κομματική διαχείριση
για... σεμινάριο 

Αρκετοί είναι στον ΣΥΡΙΖΑ -και όχι μό-
νο η εσωκομματική αντιπολίτευση- που
λένε ότι  ο Στέφανος Κασσελάκης θα
έπρεπε να επικεντρωθεί στις αυτοδιοικη-
τικές εκλογές όλη αυτή την εβδομάδα.
Ώστε να δώσει λίγο από το επικοινωνιακό
του περίσσευμα και σε αυτούς και να το-
νώσει λίγο τη συσπείρωση του κόμματος.
Και αντί να κάνει το προφανές, λοιπόν,
πάει και ορίζει συνεδρίαση της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας και αρχίζει και μοι-
ράζει αξιώματα. Και ουσιαστικά κατα-
γράφεται η μεγάλη διαφωνία απέναντί
του, δηλαδή 1 στους 3 δεν συμφωνεί με
τις αλλαγές του, νευριάζουν και «δικά
του» στελέχη, ενώ εντέλει δεν κατανέμει
ούτε τους τομεάρχες, προφανώς διότι θα
υπάρξουν νέα ξεμαλλιάσματα. Κομματι-
κή διαχείριση για σεμινάριο… 

Πήρε μπρος 
η Τροχαία… 

Πάντως, επειδή ακούγονται πολλά για
χαλαρότητα της Τροχαίας στην ολοένα και
συνεχιζόμενη αύξηση της κίνησης στους
δρόμους, να γνωρίζετε ότι έχουν αυξηθεί
κατά 69% η καταγραφή των παραβάσεων
και η επίδοση των προστίμων, ενώ γνωρί-
ζετε ότι ήδη έχει δοθεί εντολή να υπάρ-
χουν στην εθνική οδό γερανοφόρα και
μοτοσικλετιστές ώστε να γίνονται άμεσες
παρεμβάσεις, αν υπάρχει κάποιο ατύχη-
μα. Τέλος, έχουν αποδεσμευτεί τροχονό-
μοι από άλλες υπηρεσίες και έχουν κατέ-
βει και στην εθνική οδό και στο κέντρο. 

Η μεγάλη πολιτικο-
δημοσιογραφική παρέα 
στα Αναφιώτικα 

Ωραίο πολιτικοδημοσιογραφικό παρε-
άκι στήθηκε προχθές το βράδυ στα Ανα-
φιώτικα της Πλάκας, στο μαγαζί όπου
σύχναζε η Μελίνα Μερκούρη, σε μια εκ-
δήλωση της υποψήφιας δημοτικής συμ-
βούλου με τον συνδυασμό του Κώστα
Μπακογιάννη, της ηθοποιού Νικολέττας
Καρρά. Το «παρών» έδωσαν ο βουλευτής
Ηλείας και πρώην επίτροπος Δημήτρης
Αβραμόπουλος, οι ευρωβουλευτές Ελί-
ζα Βόζεμπεργκ και Άννα Μισέλ Ασημα-
κοπούλου, ενώ στην παρέα είδαμε τον
πρώην τραπεζίτη Μιχάλη Σάλλα και αρ-
κετούς τηλεοπτικούς δημοσιογράφους.
Οι προαναφερόμενοι εκφράστηκαν με
γλυκά λόγια για τη νεαρή υποψήφια δη-
μοτική σύμβουλο, η οποία έχει μπει για
τα καλά στο κλίμα των εκλογών. Όλα κρέμονται από το πόρισμα Στασινού 

Ρώτησα και έμαθα από ανώτερους κυβερνητικούς για το στέγαστρο Καλατράβα
στο ΟΑΚΑ και δεν παίζει αυτό που γράφεται στον διεθνή Τύπο και κυρίως στον
«Guardian» για ξήλωμα του στεγάστρου. Θα ήταν εγκληματικό από όλες τις από-
ψεις. Επίσης, μου είπαν ότι περιμένουν την έκθεση του Τεχνικού Επιμελητηρίου
Ελλάδας, δηλαδή τον Στασινό, για να δουν τι κινήσεις πρέπει να κάνουν για να φτια-
χτεί το μεγάλο έργο. Δύο στοιχεία μού έκαναν μεγάλη εντύπωση. Γιατί δεν έχουν λο-
γοδοτήσει οι τελευταίες διοικήσεις του ΟΑΚΑ που λογικά γνώριζαν το πρόβλημα; Το
δεύτερο είναι ένα ερώτημα εύλογο: Γιατί δεν έχει πάρει θέση για το στέγαστρο η
Γιάννα Αγγελοπούλου - Δασκαλάκη; 

Μ
ου έλεγαν στην Πειραιώς ότι τα επιχειρήματα που χρησιμοποιεί ο Στέ-
φανος Κασσελάκης είναι παιδαριώδη και αυτό δείχνει ότι έχει κακούς
συμβούλους. Στις πρόσφατες συνεντεύξεις του ανέφερε το «καθεστώς

Μητσοτάκη», όταν πήρε δύο φορές 41% και μάλιστα τη δεύτερη φορά έριξε στον
ΣΥΡΙΖΑ 23 μονάδες διαφορά. Ανέφερε επίσης τον όρο «ακροδεξιά κυβέρνηση»,
όταν στον ΣΥΡΙΖΑ συγκυβέρνησαν με την ακροδεξιά των ΑΝΕΛ. Είπε κάπου ότι
έχει «κόκκινες γραμμές στα εθνικά θέματα», όταν στο κόμμα του ζητούσαν να
γκρεμιστεί ο φράχτης στον Έβρο και καταψήφισαν στρατιωτικές δαπάνες, φρε-
γάτες Βelh@rra και Rafale. 

Μετά είπε στον Θεοδωράκη: «Αν ο Μητσοτάκης ήταν διευθύνων σύμβουλος
μιας εταιρείας, το ΔΣ θα τον είχε απολύσει», όταν ο ίδιος απολύθηκε από την
Goldman Sachs, γεγονός που τον έκανε να κλείσει τον λογαριασμό του στο Lin-
kedIn. Το πιο αστείο, τέλος, ήταν η αναφορά ότι η ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ είναι υψηλού
επιπέδου, ενώ σε αυτήν ηγούνται ο Πολάκης, η Τζάκρη και η Ραλλία. 

Πώς η Πειραιώς
αποδόμησε 
τα επιχειρήματα
Κασσελάκη



Ο
Κώστας Μπακογιάννης είναι το μεγάλο
φαβορί για την αυριανή ημέρα και
όπως όλα δείχνουν, θα κερδίσει στον

πρώτο γύρο τους αντιπάλους του. Πολλοί είναι
εκείνοι που τον στηρίζουν ανοιχτά τις τελευταί-
ες ημέρες. Ένας από αυ-
τούς είναι και ο συντονι-
στής του Διαγραμματει-
ακού Οργάνου της ΝΔ, Δη-
μήτρης Παπαγγελόπουλος,
ο οποίος είναι κάτοικος
Αθήνας και με ανάρτησή
του ξεκαθάρισε πως ο δή-
μαρχος της Αθήνας από τη
στιγμή που εξελέγη «κα-
τέρριψε στην πράξη όλα τα
κλισέ στην πόλη μας».

«Χωρίς τυμπανοκρουσίες,
με αφανή δουλειά, σε συ-
νεργασία με την ιδιωτική
πρωτοβουλία, με την κυβέρ-
νηση, με ιδρύματα και με
ενεργούς πολίτες έδωσε
ζωή σε ρημαγμένα σημεία
μέσα σε αυτή τη θητεία (πχ, Πλατεία Ομόνοιας,
Θέατρο Λυκαβηττού, Άλσος Λογγίνου, κάτω πλευ-
ρά Συντάγματος) ή δρομολόγησε λύσεις για τα
επόμενα χρόνια (Διπλή Ανάπλαση, Ολυμπιακό
Κολυμβητήριο, Λόφος Στρέφη, Αρχαιολογικό
Μουσείο, Πάρκο Γουδή). Επέλεξα να αναφέρω
σημεία που τα έχω περπατήσει και τα ξέρω καλά»,
έγραψε μεταξύ άλλων στην ανάρτησή του. 
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Ποιον έβαλε στο 
στόχαστρο ο Χρηστίδης;
Στο στόχαστρο του Παύλου Χρηστίδη μπήκε ο
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Δ. Και-

ρίδης, καθώς ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ με
ερώτηση που κατέθεσε στη Βουλή

ζητά διευκρινίσεις για τα όσα
ανέφερε δημοσίως ο υπουρ-
γός ως προς τον συνολικό
αριθμό των παράτυπων μετα-

ναστών και συγκεκριμένα για
το ότι «οι υπηρεσίες του υπουρ-

γείου εκτιμούν ότι μπορούν να
φτάνουν τους 300.000». Επει-
δή λοιπόν οι καιροί είναι πε-
ρίεργοι, ο κ. Χρηστίδης ρωτάει

βάσει ποιου υπολογισμού προ-
κύπτει ο αριθμός των 300.000. Σε

ποια ποσοστά πρόκειται για απορρι-
φθέντες από τη διαδικασία του ασύλου ή για
άτομα που δεν κατάφεραν να ανανεώσουν τις
άδειες διαμονής που κατείχαν στο παρελθόν;
Και ποιες είναι οι εκτιμήσεις για τη δημογραφι-
κή σύνθεση αυτού του πληθυσμού καθώς και
για τη γεωγραφική τους κατανομή εντός της ελ-
ληνικής επικράτειας; Τώρα θα μου πείτε τι ψά-
χνει ο κ. Χρηστίδης; Άμα τους βρουν, σφυρίξτε
μου κλέφτικα… 

Ο Δημήτρης
Παπαγγελόπουλος
στηρίζει
Μπακογιάννη 
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Ο Στέλιος Αγγελούδης καλπάζει προς την κάλπη
κοιτώντας στα μάτια τον Ζέρβα. Όλοι στη Θεσ-
σαλονίκη γνωρίζουν ότι ο Αγγελούδης συγκεν-
τρώνει ισχυρές πολιτικές συμπάθειες γύρω
από το πρόσωπό του. Η εκλογική δεξαμενή του
Κέντρου (και δεξιοί και πασόκοι) εκφράζεται με
τα καλύτερα λόγια, ενώ δίπλα του είναι μια με-
γάλη μερίδα των εμπορικών και επιχειρηματι-
κών δυνάμεων της πόλης που θέλουν όλοι να
γυρίσει σελίδα η Θεσσαλονίκη και να βγει από
τη μιζέρια. Αν η κάλπη δώσει δεύτερη Κυριακή,
η Θεσσαλονίκη αλλάζει χέρια. Αυτό το έχουν
καταλάβει όλοι πλέον… 

Ένα «όχι» 
από τον Βορίδη 
Χθες σας ενημέρωσα από αυτή τη στήλη ότι
έχει παγώσει το θέμα του γάμου των ομοφυ-
λοφίλων για την κυβέρνηση. Ήρθε λοιπόν και
ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης να
μας επιβεβαιώσει. «Από τη στιγμή που δεν
ανοίγει από την κυβέρνηση αυτό το θέμα, από
τη στιγμή που δεν το ανοίγει ο πρωθυπουρ-
γός, η συζήτηση στην παρούσα φάση έχει
ακαδημαϊκό και θεωρητικό χαρακτήρα», εί-
πε ο κ. Βορίδης και πρόσθεσε βέβαια την αν-
τίθεσή του στον γάμο ομόφυλων ζευγαριών.
«Την άποψή μου την προσωπική την έχω εκ-
φράσει, είμαι αντίθετος. Έχω πει ότι δεν θα
το ψηφίσω», υπογράμμισε και πρόσθεσε ότι
«είναι ζήτημα του πρωθυπουργού να αποφα-
σίσει το αν και πότε».

Παράνομες
αφισοκολλήσεις 
στην Ύδρα 
Στις γραφικές κολόνες φωτισμού του λιμανι-
ού της Ύδρας επέλεξε να αφισοκολλήσει ο
εκλεκτός ενός εκ των υποψήφιων περιφε-
ρ ε ι α ρ χ ώ ν …
Μόνο που λογά-
ριασε χωρίς τον
ξενοδόχο… Τα
άγρυπνο μάτι
της λιμενάρχου
Ύδρας, Μαρίας
Σπηλιόπουλου,
του χάλασε τα
σχέδια. Σε χρό-
νο ρεκόρ ο πα-
ραβάτης υπο-
ψήφιος τις ξή-
λωσε και ετρά-
πη… σε φυγή. Μάλιστα, όπως έμαθα, ο εν λό-
γω υποψήφιος υποστηρίζει -κατά δήλωσή
του- τον νυν δήμαρχο Ύδρας Γιώργο Κου-
κουδάκη στις δημοτικές εκλογές.

Το μπλοκάκι του Σκέρτσου…
Τι φοβούνται περισσότερο από όλα οι υπουργοί, οι υφυ-
πουργοί και οι γενικοί γραμματείς; Το μπλοκάκι του

Άκη Σκέρτσου. Μαθαίνω
ότι ο υπουργός Επικρα-
τείας στο πλαίσιο του
συντονισμού του κυβερ-
νητικού έργου γυρίζει
αθόρυβα και μακριά από
τις κάμερες στα υπουρ-
γεία της κυβέρνησης,
προκειμένου να δει και
να σημειώσει την πρόοδο
των έργων και των πρό-
τζεκτ που τρέχουν αυτή

την περίοδο. Βλέπει πού υπάρχουν καθυστερήσεις και
αρρυθμίες και σημειώνει… Και όπως μαθαίνω, λέει
αυτά που πρέπει να πει…

Θα γυρίσει σελίδα 
η Θεσσαλονίκη
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Λογοκρισία δεν κάνει σε κανέναν η στήλη μας
και το ξέρετε καλά αυτό. Όμως διαπιστώνω σε
κάποιους Συριζαίους έναν εκνευρισμό αδι-
καιολόγητο. Να, έβλεπα τον Γιώργο Καραμέρο
(συμπαθέστατο και γνωστό δημοσιογράφο) ο
οποίος από την ημέρα που εκλέχτηκε βουλευ-
τής προσπαθεί -άθελά του- να μιμηθεί τον Πο-
λάκη σε επιθετικότητα. Η επίθεση που έκανε
χθες στον Άδωνι Γεωργιάδη σε τηλεοπτικό πά-
νελ ήταν αψυχολόγητη. Δεν του ταιριάζει… 

LOCK
Το κατώφλι του Μεγάρου Μαξίμου πέρασε λίγες ώρες πριν ανοίξουν οι κάλπες για τις αυτοδιοι-

κητικές εκλογές ο Δημήτρης Πτωχός. Η υποψηφιότητά του στην Πελοπόννησο έχει τύχει της ισχυ-
ρότατης ενίσχυσης από τον μηχανισμό της Νέας Δημοκρατίας, με αιχμή, φυσικά, τις διαδοχικές
παρουσίες του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Φαίνεται ότι μια από τις συναντήσεις που εί-
χε ήταν με τον υπουργό Επικρατείας Σταύρο Παπασταύρου. Ένα από τα πρόσωπα στην κυβέρνηση
που έχουν δώσει μεγάλο αγώνα για να κόψει πρώτος το νήμα στη μάχη της Πελοποννήσου,  καθώς
συνδέονται με μακρόχρονη φιλία αλλά και συνεργασία. Ο Σταύρος Παπασταύρου ήταν παρών στην
αφετηρία της προεκλογικής εκστρατείας του Δημήτρη Πτωχού αλλά και αφανώς διεξάγει μια πα-
ράλληλη καμπάνια για να βαφτεί «γαλάζια» η Περιφέρεια Πελοποννήσου.

Ο αγώνας του Σταύρου Παπασταύρου

Ο Αμανατίδης 
αλλάζει το παιχνίδι 
στη Δυτική Μακεδονία 

Οι πηγές μου λένε ότι παρά την πολύ με-
γάλη προσπάθεια του κομματικού μηχανι-
σμού της ΝΔ να δώσει παράσταση νίκης
στη Δυτική Μακεδονία για να υποστηρίξει
τον Γιώργο Κασαπίδη στην κεντρική του
ομιλία, υπήρξε έντονη απογοήτευση, δε-
δομένου ότι ο αντίπαλός του Γιώργος Αμα-
νατίδης την ίδια ημέρα συγκέντρωσε πολ-
λαπλάσιο κόσμο στην αντίστοιχη ομιλία
του. Φαίνεται ότι στη Δυτική Μακεδονία
από την πρώτη Κυριακή θα κάνει αισθητή
την παρουσία του και τη δεύτερη Κυριακή
δεν αποκλείεται να επικρατήσει ο κ. Αμα-
νατίδης, γεγονός που προεξοφλείται και
από τις εταιρείες στοιχηματισμού με τις
αποδόσεις, όπως σας έγραψα χθες. 

Το μήνυμα 
του Κωνσταντέλλου

Ο υποψήφιος -και νυν- δήμαρχος Βά-
ρης-Βούλας-Βουλιαγμένης

Γρηγόρης Κωνσταντέλ-
λος επέλεξε λίγο

πριν ανοίξουν οι
κάλπες να καλέσει
μικρούς και μεγά-

λους για να κλείσουν
όμορφα την προεκλο-

γική του εκστρατεία. Στις
8 χθες το βράδυ έκανε πάρτι στην πλα-
τεία Ιμίων στη Βούλα, όπου έπαιξε μου-
σική η γνωστή ραδιοφωνική παραγωγός
Μαρία Παπαδάκη.

Ποια 
συνθήματα
κλέβει 
ο Κασσελάκης; 

Ο Στέφανος Κασσελάκης
μπορεί να έχει αποφασίσει
ότι στη βιτρίνα του ΣΥΡΙΖΑ
κρατάει δόξη και τιμή τον
πολλά βαρύ Παύλο Πολάκη,
αλλά θα πρέπει τουλάχιστον
να κάνει κάτι με την έλλειψη
έμπνευσης που χαρακτηρί-
ζει το δημιουργικό τμήμα του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Γιατί στο παλμαρέ των δα-
νεικών συνθημάτων από
τους αντιπάλους του ΣΥΡΙΖΑ,
ο κ. Κασσελάκης πρόσθεσε
ακόμη μια καραμπινάτη «λο-
γοκλοπή». 

Η διασκευή στη φράση
που διέτρεξε την ομιλία που
απηύθυνε στην Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του για την
«κοινωνία που δικαιούται
καλύτερα», δεν ήταν επαρ-
κές καμουφλάζ για να απο-
κρύψει την αντιγραφή του
συνθήματος «αξίζουμε κα-
λύτερα» που αποτέλεσε την
αιχμή της «γαλάζιας» εκ-
στρατείας το 2019. 

Με τη γίδα στην πλάτη, λοι-
πόν, καθώς ο Στέφανος Κασ-
σελάκης βαδίζει στα χνάρια
του προκατόχου του, ο οποί-
ος μεταξύ άλλων το 2014 είχε
υφαρπάξει το νεοδημοκρα-
τικό σύνθημα για τη «Νέα
Ελλάδα». 

Ν
α και μια θετική και ουσιαστική είδηση. Θέματα διμερούς τουριστικής συνεργα-
σίας μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας ενόψει και του Ανώτατου Συμβουλίου Συνερ-
γασίας, το οποίο θα πραγματοποιηθεί στις 7 Δεκεμβρίου στη Θεσσαλονίκη, συζή-

τησε η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη σε συνάντηση που είχε στο γραφείο της
με τον Τούρκο πρέσβη Τσαγατάι Ερτσιγές. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, που έγινε πα-
ρουσία του διπλωματικού συμβούλου της Όλγας Κεφαλογιάννη, πρέσβη Γιώργου Δημη-
τριάδη, οι δύο πλευρές ανέδειξαν την ανάγκη για κοινές ενέργειες και δράσεις, με σκοπό
την περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη και διασυνδεσιμότητα μεταξύ των δύο χωρών.

Χθες κατά την επίσκεψή του στην Πάτρα, ο Στ. Κασσελά-
κης δέχθηκε ένα… απροσδόκητο δώρο από μία πολίτη:

ένα ζευγάρι κίτρινες κάλτσες με τον Batman. Ο πρόεδρος
του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης αποδέχθη-

κε το δώρο με χαμόγελο και ευχαρίστησε τη γυναίκα. Να
δείτε που θα τον πάρουν στο… ψιλό τον νέο πρόεδρο. 

Οι κάλτσες του Batman

Η Κεφαλογιάννη μιλάει με 
τους Τούρκους για θέματα ουσίας

Τόσα χρόνια στην Ευρωβουλή δεν έμαθε ούτε λέξη 
Αυτό το παιδί με απογοητεύει συνέχεια. Βγήκε στην τηλεόραση Kontra και πρόφερε την

κινεζική εταιρεία Huawei ως «Χουβέι»! Τον ρώτησε η Γιάμαλη: «Αφιερώσατε στην ανακοί-
νωσή σας την εκτενέστατη τρεις παραγράφους στη στόχευση του “Documento”». Και είπε
ο Νίκος Ανδρουλάκης: «Και τι θα έκανα; Θα άφηνα τον καθένα να υπονοεί ότι ο αρχηγός
του τρίτου κόμματος έχει συνεργαστεί με τη Χουβέι (sic), που δεν ξέρω κανέναν, δεν έχω
δει κανέναν, ούτε Κινέζο, ούτε Χουβέι (sic), ούτε τίποτα; Μα σοβαρά μιλάτε, κυρία Γιάμα-
λη;». Τόσα χρόνια στην Ευρωβουλή και με πάνω από πενήντα ταξίδια σε όλο τον κόσμο δεν
έμαθες τίποτα, βρε Νίκο; Ούτε λέξη;
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Α
πό τις αρχές της δεκαετίας του
1950 και έπειτα, η Βαυαρία επι-
βεβαιώνει σε κάθε τοπική εκλο-

γική αναμέτρηση τον προσανατολισμό
της στην παράδοση, στον καθολικισμό,
στην αγροτική κουλτούρα, αξίες που οι
κάτοικοί της διαφυλάσσουν με κάθε τρό-
πο στο πέρασμα των χρόνων. Αύριο, 9,4
εκατομμύρια ψηφοφόροι προσέρχονται
στις κάλπες για να εκλέξουν τη νέα τοπι-
κή τους κυβέρνηση. 

Μια ενδελεχής ματιά στα εσωτερικά
πολιτικά δρώμενα στην ισχυρότερη πε-
ριοχή της Γερμανίας σε οικονομικό και
κοινωνικό επίπεδο αρκεί για να αντιλη-
φθεί κανείς ότι οι πολίτες διατηρούν έναν συντηρητικό
προσανατολισμό, δίνοντας έμφαση στη διαφύλαξη των
επιτευγμάτων ενός ομοσπονδιακού κράτους που αποτελεί
πρότυπο για την υπόλοιπη Ευρώπη. Εξάλλου, οι αριθμητι-
κοί δείκτες, η ευημερία και το κοινωνικό κράτος έχουν δη-
μιουργήσει ισχυρές ασφαλιστικές δικλίδες, προ-
κειμένου η επιρροή της ακροδεξιάς, του AfD
(Εναλλακτική για τη Γερμανία), να είναι περιορι-
σμένη σε σχέση με άλλες περιοχές της Γερμανίας.

Κεντρικός παίκτης στην πολιτική σκηνή της
Βαυαρίας είναι αδιαμφισβήτητα το CSU, οι Χρι-
στιανοκοινωνιστές, αδερφό κόμμα του παραδοσια-
κού κεντροδεξιού σχήματος της Γερμανίας CDU,
που διεκδικεί εκ νέου με πολλές αξιώσεις την πρώ-
τη θέση. 

Ο Βαυαρός πρωθυπουργός και ηγέτης του κόμ-
ματος Μάρκους Σέντερ έδωσε καθ’ όλη τη διάρκεια
της προεκλογικής του καμπάνιας έμφαση στις επιδόσεις
του κράτους στην οικονομία, στην καινοτομία, στη δημιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας για τους νέους, στο υψηλό βιοτι-
κό επίπεδο, στην κοινωνική συνοχή και την ευημερία, ζη-
τώντας από τους ψηφοφόρους να μην τις θέσουν σε κίνδυ-
νο και να ανοίξουν τον δρόμο για τη συνέχιση μιας πολιτικής
που έχει φέρει απτά αποτελέσματα για την πλειοψηφία της
κοινωνίας και έχει μετατρέψει τη Βαυαρία σε κορυφαίο πα-
ράδειγμα για όλους τους Ευρωπαίους. Με μια σύγχρονη και
επιμελή καμπάνια και στις πλατφόρμες των social media, ο
κ. Σέντερ επιχείρησε να διεισδύσει στα νεανικά ακροατή-
ρια, ενώ το κεντρικό σύνθημα της Χριστιανοκοινωνικής

Ένωσης της Βαυαρίας «Unser Land in guter Hand» («Η χώ-
ρα μας σε καλά χέρια») συνδράμει στο να εμπεδωθούν στο
εκλογικό ακροατήριο έννοιες όπως η σταθερότητα, η 
εξέλιξη και η συνέχεια της θετικής πορείας. 

Σύμφωνα με το Poll of Polls του έγκυρου Politico στις 5
Οκτωβρίου, το CSU προηγείται με 36%, ενώ ακολουθούν οι

Πράσινοι με 15%, οι κυβερνητικοί εταίροι «Ελεύθεροι
Ψηφοφόροι» (FW) με 15%, το κόμμα AfD με 14%, το
SPD (Σοσιαλδημοκράτες) με μόλις 9%, οι Φιλελεύθε-
ροι με 3% και η αριστερά (Die Linke) με μόλις 2%. 

Η αυριανή εκλογική διαδικασία στη Βαυαρία
αποκτά και ευρωπαϊκή διάσταση, από τη στιγμή
που ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμ-
ματος Μάνφρεντ Βέμπερ έλκει την καταγωγή του
από τη Βαυαρία, είναι μέλος του CSU, ενώ μια
εκλογική επιτυχία του κόμματος θα δημιουργούσε
θετικό κλίμα ενόψει της μάχης των ευρωεκλογών

τον Ιούνιο του 2024.

Όπως συμβαίνει και στην υπόλοιπη Ευρώπη, το Μετα-
ναστευτικό συνιστά κορυφαίο θέμα της προεκλογικής
ατζέντας, με την τοπική κυβέρνηση να έχει προχωρήσει
σε αυστηροποίηση των ελέγχων στα σύνορα, ενώ επιχει-
ρεί να προφυλάξει την κοινωνική συνοχή, ελέγχοντας
επιμελώς τον αριθμό των μεταναστών που εισέρχονται
στην ευρύτερη περιοχή. 

Κανένας Βαυαρός πολιτικός δεν θα επέτρεπε εξάλλου
να αλλάξουν προς το χειρότερο δεδομένα που αποτελούν
σήμερα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα μιας ιστορικής πε-
ριοχής στην καρδιά της Ευρώπης.

Ποια είναι η εικόνα της Βαυαρίας 
σε οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο

Με ακαθάριστο εθνικό προϊόν 716,8 δι-
σεκατομμυρίων ευρώ (σύμφωνα με τα
στατιστικά στοιχεία του 2022), η οικονομία
της Βαυαρίας βρίσκεται στην έβδομη θέση
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγκριτικά: ολό-
κληρη η ΕΕ (27) παράγει ακαθάριστο εγ-
χώριο προϊόν περίπου 15,8 τρισ. ευρώ
(2022). Δεν προξενεί, δε, καμία εντύπωση
ότι η Βαυαρία, με 3,1 % (2022), έχει το χα-
μηλότερο ποσοστό ανεργίας στη Γερμανία,
ενώ ο μέσος όρος της ανεργίας στη Γερμα-
νία είναι 5,3%. 

Αξίζει επιπλέον να σημειωθεί ότι περίπου το ένα τέταρτο
των γερμανικών εταιρειών που είναι εισηγμένες στο χρημα-
τιστήριο DAX έχουν την έδρα τους στη Βαυαρία, ενώ πάνω
από το 20% όλων των ηγετών της παγκόσμιας αγοράς προέρ-
χεται από τη Βαυαρία. Οι παγκόσμιοι παίκτες όπως η Adidas,
η Audi, η BMW, η Airbus, η MAN και η Siemens είναι όλοι
ικανοποιημένοι με το να διατηρούν την έδρα τους εκεί. 

Το ομόσπονδο αυτό κράτος δίνει μεγάλη έμφαση και σε
πολιτικές εξωστρέφειας και καινοτομίας. Παραδείγματος
χάριν, με την πρωτοβουλία Cluster, η κυβέρνηση της Βαυα-
ρίας προωθεί την ανταγωνιστικότητα των βαυαρικών εται-
ρειών σε 17 βασικούς τομείς. Οι συγκεκριμένες πλατφόρ-
μες λειτουργούν σε εθνικό επίπεδο για τη δικτύωση πολ-
λών μικρομεσαίων επιχειρήσεων και ερευνητικών οργανι-
σμών, ενώ οδηγούν εταιρείες που προηγουμένως δεν συμ-
μετείχαν στην έρευνα σε φορείς γνώσης, βοηθώντας έτσι
τους συνεργάτες του Cluster. Η Βαυαρία προσελκύει επί-
σης εταιρείες που σχετίζονται με την ασφάλιση και τις τρα-
πεζικές εργασίες, ενώ αποτελεί τον νούμερο ένα τουριστι-
κό προορισμό στη χώρα.

Τα δύο εμπορικά εκθεσιακά κέντρα στο Μόναχο και τη
Νυρεμβέργη έχουν μεγάλη διεθνή σημασία, ενώ προσφέ-
ρεται βέλτιστη παροχή στους τομείς των μεταφορών, των
τηλεπικοινωνιών και της ενέργειας. Αξίζει, τέλος, να ση-
μειωθεί ότι η μαθητεία υψηλού επιπέδου και η περαιτέρω
κατάρτιση και η εντατική προώθηση της έρευνας και της
τεχνολογίας συνέβαλαν στο να επιτύχει η Βαυαρία κορυ-
φαίες επιδόσεις σε σχέση με άλλες χώρες σε ολόκληρο τον
κόσμο, δαπανώντας το 3% του ακαθάριστου εγχώριου προ-
ϊόντος για έρευνα και ανάπτυξη.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Το δίλημμα 
των εκλογών, προκλήσεις

και μεταρρυθμίσεις 
στη Βαυαρία

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Ν α ξεκινήσουμε από τα βασικά: Την Κυριακή ψηφίζουμε για την Τοπική
Αυτοδιοίκηση, η οποία ουδεμία σχέση έχει -ή τουλάχιστον δεν θα έπρε-
πε να έχει- με την κεντρική εξουσία. Το λέω, διότι πολλοί μπερδεύονται

και νομίζουν ότι πάνε να ψηφίσουν το κόμμα της προτίμησής τους. Όχι, παιδιά,
αυτές είναι άλλες εκλογές, τις κάναμε πριν από λίγους μήνες. 
«Ποιον θα ψηφίσεις;»
«Τον μπλε/πράσινο/ροζ, κ.λπ.»
«Είναι καλός;»
«Πού να ξέρω, μωρέ. Είναι “δικός μας” όμως…»
Η πολιτικοποίηση των αυτο-
διοικητικών εκλογών δεν
είναι και τόσο παράλογη,
παράλογη είναι η -ακραία
σε μερικές περιπτώσεις-
κομματικοποίησή τους. Η
οποία προκύπτει από διάφο-
ρους παράγοντες, βασικός
εκ των οποίων είναι ότι ο μέ-
σος Έλληνας δεν έχει ιδέα
τι είναι αυτό που κάνει στη
ζωή του ένας δήμαρχος. 
Φταίει κατά πολύ η επικά-
λυψη αρμοδιοτήτων, που
στην Ελλάδα είναι το εθνικό
μας σπορ και βολεύει πάρα
πολύ· αν τα πράγματα πάνε
καλά, όλοι διεκδικούν τα
εύσημα, ενώ αν τα πράγμα-
τα δεν πάνε καλά, δεν ευθύ-
νεται κανείς. Το παίζουν
όλοι αυτό το παιχνίδι, αλλά
στην περίπτωση δήμων, πε-
ριφερειών και κεντρικής
εξουσίας ανεβαίνουμε πολ-
λές πίστες. Για μια απλή
λακκούβα σε κάποιον δρό-
μο έχουν γίνει εκατονταε-
τείς πόλεμοι ανάμεσα σε
δήμους και ΥΠΕΧΩΔΕ, ή
όπως το λένε τώρα. 

Τι κάνει ακριβώς
ένας δήμαρχος;
Κανείς, συνεπώς, δεν είναι ποτέ απόλυτα βέβαιος πού ξεκινάνε και πού τελει-
ώνουν οι αρμοδιότητες ενός δημάρχου και τι πρέπει να περιμένει από αυτόν. Πολ-
λοί σκέφτονται ότι όσο πιο κοντά είναι ο δήμαρχος στην κεντρική εξουσία,
πολιτικά μιλώντας, τόσο πιο όμορφα θα συνεργάζονται, δεν θα βάζει ο
ένας τρικλοποδιές στον άλλον, γενικά θα τα βρουν και θα κάνουν τις πό-
λεις μας κουκλίτσες. Δεν τεκμαίρεται από πουθενά αυτό το τελευταίο, βέ-
βαια, αλλά δεν πειράζει, όλοι για μια φαντασίωση ζούμε. 
Άλλοι σκέφτονται ότι καταψηφίζοντας τον δήμαρχο «των άλλων» κάνουν
de facto αντιπολίτευση. Σε έναν βαθμό ισχύει, αλλά όχι απόλυτα, άσε που
ο δήμαρχος των «άλλων» μπορεί να είναι καλύτερος για αυτήν τη θέση, εί-
παμε, δεν ψηφίζουμε για πρωθυπουργό. 
Σε αρκετές μεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις οι δήμαρχοι είναι ανεξάρτητοι.
Νέοι, κατά κανόνα, εξειδικευμένοι στα ζητήματα και τις ανάγκες και τις
προκλήσεις της σύγχρονης ζωής στις μεγαλουπόλεις, προσπαθούν να αποστα-
σιοποιηθούν από τις κεντρικές εξουσίες, που έχουν τη δική τους ατζέντα. Και η
ατζέντα αυτή δεν ταυτίζεται απαραίτητα με τα συμφέροντα κάποιας συγκεκριμέ-
νης πόλης και των κατοίκων της. 

Πάρα πολύ δύσκολα θα μπορούσε να συμβεί αυτό εδώ, ιδιαίτερα στις μεγάλες πό-
λεις, στις οποίες η θέση του δημάρχου θεωρείται άρρηκτα συνδεδεμένη με την
κεντρική εξουσία και συχνά θεωρείται και εφαλτήριο για «ντου» στην κεντρική
πολιτική σκηνή. Ή αξιοπρεπής έξοδος από αυτήν.  
Πόσες φορές έχει εκλέξει, άλλωστε, η Αθήνα ανεξάρτητο από κάποιο κόμμα
δήμαρχο;

Κομματικό βαρόμετρο
Φταίνε κι άλλα πράγματα γι’ αυτό: Τα ΜΜΕ για παράδειγμα, που αντιμετωπίζουν

ανυπερθέτως τις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές σαν «βα-
ρόμετρο», κάποιου είδους
δημοσκόπηση, για τη δημο-
φιλία των κομμάτων. Εάν ο
τάδε υποψήφιος που στηρί-
ζει η Νέα Δημοκρατία, για
παράδειγμα, χάσει, αυτό
ερμηνεύεται ως αποτυχία
της κυβέρνησης. Στον αντί-
ποδα, εάν ο ΣΥΡΙΖΑ πάρει
κάποιον μεγάλο δήμο, αυτό
σημαίνει άνοδο της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης.
Δεν χρειάζεται πολλή ανά-
λυση, φυσικά, για το πόσο
στρεβλό είναι αυτό και πώς
περνάει με έναν εντελώς
λάθος τρόπο στη συνείδηση
του ψηφοφόρου. Ο οποίος
ψηφοφόρος βρίσκεται δι-
χασμένος ανάμεσα στον
δήμαρχο «των άλλων» που
μπορεί να είναι καλός σε
αυτό που κάνει και την κομ-
ματική του πίστη. 
Τα ίδια τα κόμματα επίσης
έχουν έναν ειδικό τρόπο να
διαχειρίζονται το θέμα. Η
πρόσφατη «περιπέτεια»
του ΣΥΡΙΖΑ ώσπου να κατα-
λήξει στην υποψηφιότητα
του Κώστα Ζαχαριάδη είναι
ενδεικτική. Αρχική επιλο-

γή του κόμματος ήταν ο μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς, ο οποίος θεωρήθηκε
ότι θα κατάφερνε να έχει κάποιες ελπίδες έναντι του φαβορί Κώστα Μπακογιάν-

νη. Τα πράγματα δεν πήγαν και τόσο καλά και ο ΣΥΡΙΖΑ αναγκάστηκε να επι-
στρέψει στον κομματικό του σωλήνα προς εξεύρεση του σωστού υποψήφι-
ου. Εάν θα αποδειχθεί «σωστός» ο Ζαχαριάδης ή όχι, θα φανεί ήδη από την
πρώτη Κυριακή, που ο ΣΥΡΙΖΑ ελπίζει να κόψει τη φόρα του Μπακογιάννη.
Αλλά αυτά είναι πολιτικά και εδώ κουβεντιάζουμε άλλο. 
Θα ήταν πάρα πολύ χρήσιμο εάν οι πολίτες καταλάβαιναν ακριβώς τη βα-
ρύτητα που έχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση στις ζωές τους. Το κάπως παρά-
ξενο είναι ότι το καταλαβαίνουν πολύ καλύτερα στην επαρχία, όπου οι
σχέσεις είναι και πιο προσωπικές και τα αποτελέσματα της δουλειάς κάθε
δημάρχου πολύ πιο άμεσα και ορατά, παρά στις μεγάλες πόλεις. Κι όμως,
η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να κάνει τεράστια διαφορά στην ποιότητα

ζωής ενός πολίτη. 
Τώρα, εγώ δεν θα σας πω τι να ψηφίσετε, ούτε καν πώς. Θα υπενθυμίσω, απλώς,
κλείνοντας, αυτό από το οποίο ξεκίνησα: Για δήμαρχο ψηφίζουμε. Κυβέρνηση
βγάλαμε.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τι ψηφίζουμε 
την Κυριακή; 
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«

Ο
αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης μιλάει
στην «Political» για τα έργα και τις δράσεις του

Ταμείου Ανάκαμψης, για τα ορόσημα και τις τακτές ενη-
μερώσεις σχετικά με την απορρόφηση των ευρωπαϊκών
προγραμμάτων, ενώ αναλύει τα ποσά που θα διατεθούν
άμεσα στις περιοχές της Θεσσαλίας για την αποζημίωση
των πολιτών και την ανασυγκρότηση της περιοχής. Υπε-
ρασπίζεται την αρχή της κυβέρνησης ότι πρέπει να
υπάρξουν και δημοσιονομική σοβαρότητα και κοινωνι-
κή ευαισθησία και εξηγεί ότι τα μόνιμα μέτρα υπέρ του
εισοδήματος μεσοπρόθεσμα θα καταπολεμήσουν το
μεγάλο ζήτημα της ακρίβειας. Τέλος, σχολιάζει τις πρώ-
τες μέρες του Στέφανου Κασσελάκη υπογραμμίζοντας

ότι τα πρώτα δείγματά του δεν συνιστούν σοβαρή αντι-
πολιτευτική τακτική. 

Προσφάτως ανακοινώσατε την ενημέρωση ανά
τρίμηνο της πορείας των έργων και της
απορρόφησης των κονδυλίων από το Ταμείο
Ανάκαμψης. Τι σκοπό έχει αυτή η πράξη;

Η ενημέρωση των πολιτών σε τακτά χρονικά διαστήματα
αναφορικά με την εξέλιξη της απορρόφησης των ευρω-
παϊκών προγραμμάτων αλλά και για το σύνολο των θεμά-

των του χαρτοφυλακίου μου είναι η έμπρακτη απόδειξη

της σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ Πολιτείας και πολιτών

που οικοδομούμε τα τελευταία τέσσερα και πλέον χρό-

νια. Είναι η εφαρμογή της εντολής του πρωθυπουργού

αλλά και της πολιτικής βούλησης του υπουργείου Εθνι-

κής Οικονομίας και Οικονομικών να μη χαθεί ούτε ένα

ευρώ και όλοι οι διαθέσιμοι πόροι, ευρωπαϊκοί και εθνι-

κοί, να φτάσουν στην πραγματική οικονομία και την κοι-

νωνία με ορθολογισμό και διαφάνεια. 

Βλέπετε κάποιον κίνδυνο να χαθούν σημαντικά έργα
που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης;

Τα έργα και οι  δράσεις του Ταμείου Ανάκαμψης

περιλαμβάνουν ορόσημα και αυστηρές προθεσμίες. 

στον Σωτήρη Πίκουλα 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η χώρα χρειάζεται μια σοβαρή
αντιπολίτευση που να μιλά 

τη γλώσσα της λογικής και όχι 
της τοξικότητας. Με επιχειρήματα

και υλοποιήσιμες προτάσεις 
για τα ουσιαστικά προβλήματα 

των πολιτών και όχι
επικοινωνιακές κινήσεις

εντυπωσιασμού. 
Τα πρώτα δείγματα 

της αντιπολιτευτικής τακτικής 
του νέου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ

δεν μοιάζουν να συνάδουν 
με το μείζον 

αυτό θεσμικό ζητούμενο
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Η ευελιξία που μας δόθηκε, χάρη στην παρέμβαση του
Κυριάκου Μητσοτάκη στην πρόεδρο της Κομισιόν με
αφορμή τις καταστροφές στη Θεσσαλία και τον Έβρο,
δεν συνεπάγεται παράταση των προθεσμιών υλοποί-
ησης των δράσεων, οι οποίες περιλαμβάνονται στο ανα-
θεωρημένο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας που καταθέσαμε, ενώ η εκταμίευση πόρων επι-
τυγχάνεται μέσω της τήρησης των χρονοδιαγραμμάτων.
Στην κατεύθυνση αυτή υπάρχει συνεχής συνεργασία με
όλα τα εμπλεκόμενα υπουργεία για την καταγραφή της
πορείας υλοποίησης και της απορρόφησης των πόρων
του Ταμείου Ανάκαμψης. Και φυσικά για να υπάρξουν
οι αναγκαίες παρεμβάσεις με στόχο τη βέλτιστη και εν-
τός των χρονοδιαγραμμάτων αξιοποίηση των πόρων,
που τόσο χρειάζονται η οικονομία και η κοινωνία.

Τα μετρήσιμα αποτελέσματα της ακολουθούμενης
πολιτικής στο ΕΣΠΑ, που οδήγησε στην πλήρη απορρό-
φηση των διαθέσιμων πόρων για την περίοδο 2014-
2020, καθώς και η πρώτη θέση μεταξύ των 27 στην
απορρόφηση κονδυλίων του ΕΣΠΑ 2021-2027 είναι ένα
σαφές δείγμα γραφής, ένα εχέγγυο αποτελεσματικότη-
τας και για το μέλλον. 

Ποιος είναι ο προγραμματισμός για την
υλοποίηση των έργων 686 εκατ. ευρώ σχετικά με
την ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας και του
Έβρου; Υπάρχουν αυστηρά χρονοδιαγράμματα;

Τα έργα που εντάξαμε στο Ταμείο Ανάκαμψης για τη
Θεσσαλία και τον Έβρο, συγκεκριμένα τα 420 εκατομ-
μύρια για την αποκατάσταση του οδικού δικτύου και γε-
φυρών, τα 180 εκατομμύρια για την ανακατασκευή του
σιδηροδρομικού δικτύου στη Θεσσαλία και τα 86 εκα-
τομμύρια για αντιδιαβρωτικά έργα στον Έβρο και τη
Ροδόπη, είναι παρεμβάσεις άμεσης προτεραιότητας.
Δεν μπορούν να περιμένουν και λόγω των καιρικών
συνθηκών τον χειμώνα και κυρίως εξαιτίας των επιτα-
κτικών αναγκών που προέκυψαν στις περιοχές αυτές.
Οι παρεμβάσεις αυτές στοχεύουμε να υλοποιηθούν με
τις ταχύτερες δυνατές διαδικασίες.

Κατατέθηκε το προσχέδιο του προϋπολογισμού και
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας τονίζει ότι δεν θα
κάνει πίσω στην τήρηση των δημοσιονομικών
στόχων. Όμως, η ακρίβεια πιέζει πολύ και ίσως
χρειαστούν νέα μέτρα, ενώ και οι αποζημιώσεις θα
βαρύνουν τον λογαριασμό. Το σχόλιό σας…

Πράγματι, το προσχέδιο του προϋπολογισμού διέπεται από
το δίπτυχο οικονομική σοβαρότητα με κοινωνική ευαισθη-
σία, πυλώνας των προεκλογικών και προγραμματικών δε-
σμεύσεων της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Αν δεν μέναμε πιστοί στη συγκεκριμένη πολιτική, δεν
θα μπορούσαμε να ανταπεξέλθουμε -με ευρωπαϊκούς
αλλά και εθνικούς διαθέσιμους πόρους- στις οικονομι-
κές και κοινωνικές επιπτώσεις των άνευ προηγουμέ-
νου φυσικών καταστροφών. Δεν θα είχαμε εφεδρείες
για την αντιμετώπιση απρόβλεπτων καταστάσεων και
για την παροχή αρωγής στους πληγέντες. Ταυτόχρονα
όμως δεν θα στέλναμε μηνύματα σταθερότητας ούτε θα
εξασφαλίζαμε την αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικα-

νότητας της χώρας από διεθνείς οίκους αξιολόγησης
στο επίπεδο της επενδυτικής βαθμίδας, η οποία σημα-
τοδοτεί τη μείωση του κόστους δανεισμού για όλους
και τη δημιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας.

Η ακρίβεια αποτελεί το μεγαλύτερο πρόβλημα για την
ελληνική οικογένεια. Και ως κυβέρνηση, από την πρώ-
τη στιγμή, σταθήκαμε δίπλα στην κοινωνία. Κάτι που θα
συνεχίσουμε να κάνουμε με στοχευμένα μέτρα για τους
πιο ευάλωτους συμπολίτες μας. Όπως δήλωσε και ο
πρωθυπουργός, θα ξύσουμε τον πάτο του βαρελιού για
να βοηθήσουμε περαιτέρω όσους δεν έχουν δυνατότη-
τα στήριξης.

Αναντίρρητα, τα προσωρινά μέτρα στήριξης ανακου-
φίζουν αλλά δεν επιλύουν το πρόβλημα. Η δομική, μα-
κροπρόθεσμη λύση είναι η αύξηση του διαθέσιμου ει-
σοδήματος. Και αν δεν κάναμε πράξη όλα όσα υποσχε-
θήκαμε, δεν θα ήταν δυνατά η αύξηση των μισθών και
των συντάξεων, οι τριετίες στον ιδιωτικό τομέα, η πε-
ραιτέρω μείωση της ανεργίας, η αύξηση των επενδύσε-
ων για να αναφερθώ μόνο σε ορισμένα παραδείγματα.
Αυτές είναι οι πολιτικές και τα μετρήσιμα μεγέθη που
αποτελούν το καλύτερο και το μακροπρόθεσμο «αντί-
δοτο» απέναντι στην ακρίβεια. 

Πώς κρίνετε τις πρώτες μέρες της νέας
αντιπολίτευσης του ΣΥΡΙΖΑ υπό τον νέο αρχηγό
Στέφανο Κασσελάκη;

Η χώρα χρειάζεται μια σοβαρή αντιπολίτευση που να
μιλά τη γλώσσα της λογικής και όχι της τοξικότητας. Με
επιχειρήματα και υλοποιήσιμες προτάσεις για τα ου-
σιαστικά προβλήματα των πολιτών. Όχι επικοινωνια-
κές κινήσεις εντυπωσιασμού. Τα πρώτα δείγματα της
αντιπολιτευτικής τακτικής του νέου προέδρου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν μοιάζουν να συνάδουν με το μείζον αυτό θε-
σμικό ζητούμενο. Προσώρας δεν διαπιστώνεται αντι-
στροφή της πολιτικής, η οποία καταδικάστηκε από τη
μεγάλη πλειοψηφία της κοινωνίας στις πρόσφατες δι-
πλές εκλογές. Διότι τα ψεύδη, ο διχασμός και η τοξικό-
τητα εξακολουθούν να αποτελούν συστατικά της πολι-
τικής του ΣΥΡΙΖΑ. Το υποδηλώνουν ευρύτερα οι ίδιες
οι τοποθετήσεις της νέας ηγεσίας και οι δημόσιες δη-
λώσεις κορυφαίων στελεχών της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης.

Οι γαλότσες και οι φτυαριές δεν φτάνουν. Θα χρει-
αστεί να ακούσουμε και την ουσία της πολιτικής που θέ-
λει να ακολουθήσει ο ΣΥΡΙΖΑ ως αξιωματική αντιπολί-
τευση. Προς το παρόν όμως δεν έχουμε ακούσει κάτι…
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Τα έργα που εντάξαμε στο Ταμείο Ανάκαμψης για τη Θεσσαλία και τον Έβρο, 
συγκεκριμένα τα 420 εκατ. για την αποκατάσταση του οδικού δικτύου 

και γεφυρών, τα 180 εκατ. για την ανακατασκευή του σιδηροδρομικού δικτύου
στη Θεσσαλία και τα 86 εκατ. για αντιδιαβρωτικά έργα στον Έβρο και τη Ροδόπη,

είναι παρεμβάσεις άμεσης προτεραιότητας και δεν μπορούν να περιμένουν
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Μ
όλις μία μέρα έμεινε πριν από τις
δημοτικές και περιφερειακές
εκλογές που θα διεξαχθούν αύ-

ριο, Κυριακή 8 Οκτωβρίου. Σε όσους δή-
μους οι συνδυασμοί δεν καταφέρουν να
συγκεντρώσουν το απαραίτητο ποσοστό
από τον πρώτο γύρο, θα πραγματοποιηθεί
και δεύτερη εκλογική μάχη την επόμενη
Κυριακή 15 Οκτωβρίου.

Στις δημοτικές εκλογές 2023 για την
ανάδειξη των δημοτικών αρχών σε 332 δή-
μους συμμετέχουν 1.211 συνδυασμοί. Το
2019 συμμετείχαν στις δημοτικές εκλογές
1.634 συνδυασμοί για 332 δήμους (μείωση
υποψήφιων συνδυασμών 25,8% το 2023
έναντι του 2019). Οι πολίτες θα μπορούν να
προσέλθουν στις κάλπες από τις 7 πμ έως
και τις 7 μμ. Υπενθυμίζεται ότι στις αυτοδι-
οικητικές εκλογές οι ψηφοφόροι ασκούν
το εκλογικό τους δικαίωμα στον δήμο όπου
βρίσκονται τα εκλογικά τους δικαιώματα,
δεν υπάρχουν δηλαδή τμήματα ετεροδη-
μοτών και αποδήμων, όπως συμβαίνει στις
εθνικές εκλογές και στις ευρωεκλογές.

Ποιοι εκλέγονται;
Στις αυτοδιοικητικές εκλογές εκλέγονται

οι Αρχές των 332 δήμων και των 13 περιφε-
ρειών της χώρας με πενταετή θητεία. Δη-
λαδή, οι δήμαρχοι, τα δημοτικά συμβούλια
και τα συμβούλια των δημοτικών κοινοτή-
των (ή οι πρόεδροι των δημοτικών κοινοτή-
των με πληθυσμό κάτω των 200 κατοίκων)
και αντίστοιχα οι περιφερειάρχες και τα
περιφερειακά συμβούλια.

Πώς μπορώ να μάθω πού ψηφίζω;
Οι εκλογείς μπορούν να ενημερώνονται

άμεσα για τον τόπο άσκησης του εκλογικού
τους δικαιώματος από την εφαρμογή «Μά-
θε πού ψηφίζεις» του υπουργείου Εσωτε-
ρικών στην ηλεκτρονική διεύθυνση
mpp.ypes.gov.gr, καθώς και από τα κατά
τόπους Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών και
τους δήμους.

Τι έγγραφα χρειάζομαι;
Οι εκλογείς μπορούν να ψηφίσουν με

αστυνομική ταυτότητα (φυσική ή ψηφια-

κή), διαβατήριο, άδεια οδήγησης ή ατομικό
βιβλιάριο υγείας όλων των ασφαλιστικών
ταμείων που έχουν εκδοθεί από τις αρμό-
διες ελληνικές Αρχές. Αν έχουν αλλάξει τα
προσωπικά τους στοιχεία (πχ, μεταβολή
επωνύμου λόγω γάμου/διαζυγίου), θα
πρέπει να προσκομίσουν και τα σχετικά δι-
καιολογητικά. Στρατιωτικοί και υπηρε-
τούντες στα σώματα ασφαλείας χρησιμο-
ποιούν την υπηρεσιακή τους ταυτότητα.

Στους εκλογείς που ψήφισαν χορηγείται,
εφόσον ζητηθεί, σχετική βεβαίωση που
υπογράφεται από τον πρόεδρο της εφο-
ρευτικής επιτροπής και σφραγίζεται με τη
σφραγίδα της.

Ποιος εκλέγεται δήμαρχος 
ή περιφερειάρχης;

Δήμαρχος ή περιφερειάρχης εκλέγεται
ο/η επικεφαλής του συνδυασμού που ανα-
δεικνύεται πρώτος/η σε ψήφους στις εκλο-
γές της Κυριακής 8 Οκτωβρίου 2023, εφό-
σον έχει συγκεντρώσει ποσοστό μεγαλύτε-
ρο του 43% επί του συνόλου των έγκυρων
ψηφοδελτίων.

Σε διαφορετική περίπτωση διεξάγεται
επαναληπτική ψηφοφορία την επόμενη
Κυριακή μεταξύ των δύο πρώτων σε ψή-
φους συνδυασμών. Για την εκλογή δημοτι-
κών και περιφερειακών συμβούλων το
απαραίτητο ποσοστό εξαρτάται από πολ-
λούς παράγοντες, όπως τον αριθμό των με-
λών του συμβουλίου και τις επιδόσεις των
άλλων συνδυασμών. Απαραίτητη προϋπό-
θεση είναι να έχουν λάβει ποσοστό μεγα-
λύτερο του 3% επί των έγκυρων ψηφοδελ-
τίων.

Σταυροί προτίμησης
Ο μέγιστος επιτρεπόμενος αριθμός

σταυρών προτίμησης διαφέρει από περιο-
χή σε περιοχή. Σε δήμους με πληθυσμό μέ-
χρι 30.000 κατοίκους οι εκλογείς μπορούν
να βάλουν μέχρι 3 σταυρούς προτίμησης
σε υποψήφιους δημοτικούς συμβούλους
και μέχρι 4 σε δήμους με πληθυσμό άνω
των 30.000 κατοίκων.

Στις περιφερειακές εκλογές ο μέγιστος
επιτρεπόμενος αριθμός σταυρών προτίμη-
σης κυμαίνεται από 1 έως 4 κατά περίπτω-
ση. Στο ψηφοδέλτιο κάθε συνδυασμού
υπάρχει σαφής ένδειξη για τον αριθμό των
υποψηφίων που μπορεί να επιλέξει ο
εκλογέας. 

Οδηγός... επιβίωσης
στις κάλπες

spapamixail@yahoo.gr

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Αναλυτικές
πληροφορίες
για το πού και πώς 
θα ψηφίσετε αύριο 
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«Δυνατά αλλά όχι αυτάρεσκα» 
Σ

ε ένα πολιτικό σκηνικό που δεν φαί-
νεται να υπόκειται σε δραστικές με-
ταβολές -είτε από τις διαδοχικές

κρίσεις είτε από την αλλαγή ηγεσίας στον
ΣΥΡΙΖΑ- ο προσανατολισμός στην κυβερ-

νητική πυξίδα παραμένει
αδιατάρακτος. Η τακτική
ανάλυση που γίνεται στις
καθημερινές συσκέψεις
στο Μέγαρο Μαξίμου για
τον αντίκτυπο της κυβερ-
νητικής στρατηγικής δια-
τηρεί ατόφιες ως κεντρι-
κές συντεταγμένες τις με-

ταρρυθμίσεις και τις παρεμβάσεις που
υπηρετούν τη διακήρυξη του πρωθυπουρ-
γού για την κορυφαία προτεραιότητα: τη
βελτίωση της καθημερινότητας του πολίτη.

«Δυνατά αλλά όχι αυτάρεσκα», είναι το
σύνθημα με το οποίο στον άξονα Ηρώδου
Αττικού και Πειραιώς πλαισιώνουν τις κι-
νήσεις που σχεδιάζονται στην πολιτική
σκακιέρα αλλά και στην προετοιμασία που
γίνεται για τον κάβο των αυτοδιοικητικών
εκλογών.

«Πολάκης με καλύτερο περιτύλιγμα»
Στην ανάλυση που γίνεται για την τρέ-

χουσα συγκυρία περιλαμβάνεται η διατή-
ρηση της εικόνας πολιτικής κυριαρχίας της
ΝΔ, όπως αυτή διαμορφώθηκε από τις
εθνικές εκλογές του περασμένου Ιουνίου,
παραπέμποντας στη φωτογραφία της στιγ-
μής που δίνουν οι δημοσκοπήσεις που
έχουν διενεργηθεί το τελευταίο διάστημα.

Στα συμπεράσματα που εξάγονται στο
κυβερνητικό στρατόπεδο είναι ότι δεν
υπάρχει αξιοσημείωτη μεταβολή, όπως
επίσης και ότι το γεγονός πως τα ηνία της
αξιωματικής αντιπολίτευσης έχουν περά-
σει στα χέρια του Στέφανου Κασσελάκη
δεν συνιστά μια παράμετρο που κάνει τη
διαφορά στην πολιτική εξίσωση.

Σε κάθε περίπτωση όμως από την κυ-
βέρνηση δεν επιθυμούν να δοθεί η εικόνα
ότι υποτιμάται ή υποβαθμίζεται η παρουσία
Κασσελάκη στην κεντρική πολιτική σκη-
νή. Στον αντίποδα, είναι σαφές ότι με αμι-
γώς πολιτικούς όρους το Μέγαρο Μαξίμου
θα επιμείνει στη στρατηγική αποκαθήλω-
σης του στοιχείου της ανανέωσης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην οποία επενδύει η πλευρά Κασ-
σελάκη.

Δεν είναι τυχαία τα συντονισμένα πυρά
που υπό το φως των εξελίξεων από τη συ-
νεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
εκτοξεύτηκαν στο στρατόπεδο του ΣΥΡΙΖΑ.
Η εμφάνιση Κασσελάκη και η παράδοση

των κλειδιών της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας στον Παύλο Πολάκη έτυχαν της ανά-
λογης υποδοχής από Μέγαρο Μαξίμου και
ΝΔ. «Ένας Πολάκης με καλύτερο περιτύ-
λιγμα», ήταν η βιτριολική αναφορά που
επιστράτευσε υψηλόβαθμος αξιωματού-
χος της κυβέρνησης για να σχολιάσει στην
«Political» την κοινοβουλευτική πρεμιέρα
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Πρόσθετε δε
ότι δεν είναι στις κυβερνητικές προθέσεις
η υποβάθμιση της παρουσίας ενός θεσμι-
κού παράγοντα, όπως είναι ο αρχηγός της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Η ίδια πηγή
όμως αντιπαρέβαλε αυτήν τη θεσμική στά-
ση με το στίγμα της παρέμβασης του Στέ-
φανου Κασσελάκη: «Έβαλε στο πολιτικό
μπλέντερ τον Καραμανλή και τη δήθεν βα-
ρονία του, τις υποκλοπές και την εμμονή
του ΣΥΡΙΖΑ για τη δικαιοσύνη». Κατά την
ίδια ανάγνωση δε, ούτε το ΠΑΣΟΚ φαίνεται

να κεφαλαιοποιεί τα οφέλη που προσφέ-
ρει η συγκυρία.

Η μάχη της Κυριακής
Περαιτέρω στην κυβέρνηση αλλά και στη

ΝΔ δεν περνάει απαρατήρητη η τακτική
Κασσελάκη, να μείνει έξω από το κάδρο
των αυτοδιοικητικών εκλογών. 

Παρά την αναιμική δυναμική που εμφα-
νίζουν οι υποψήφιοι που διεκδικούν με το
χρίσμα του ΣΥΡΙΖΑ να κόψουν πρώτοι το
νήμα στις αυτοδιοικητικές εκλογές, ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει κάνει επιλεγμένες
εμφανίσεις δίπλα στα πρόσωπα που στηρί-
ζονται από το κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης.  Διότι είναι ξεκάθαρο για τους
«γαλάζιους» επιτελείς ότι οι συνδυασμοί
με τους οποίους ο ΣΥΡΙΖΑ κατεβαίνει στην
αναμέτρηση της 8ης Οκτωβρίου δεν λαμ-
βάνουν κάποια αξιόλογη ώθηση από την

αλλαγή ηγεσίας στο κόμμα. Από την άλλη,
στη Νέα Δημοκρατία επικεντρώνονται
στην επίτευξη του στόχου της επικράτη-
σης και των 13 «γαλάζιων» υποψηφίων
που δίνουν τη μάχη σε ισάριθμες περιφέ-
ρειες. Μπορεί να αναγνωρίζεται ότι η αυ-
τοδιοικητική ψήφος έχει χαλαρότερη έκ-
φραση λόγω του τοπικού χαρακτήρα της,
όμως παραμένει ζητούμενο η επιβεβαί-
ωση της πολιτικής κυριαρχίας της Νέας
Δημοκρατίας και στις τοπικές κοινωνίες.

Είναι πάντως εδραία η πεποίθηση ότι
στον επαναληπτικό γύρο οι υποψήφιοι της
Νέας Δημοκρατίας δεν θα βρουν έναν αν-
τίπαλο από το ΠΑΣΟΚ ή τον ΣΥΡΙΖΑ. Θα εί-
ναι, όπως λένε χαρακτηριστικά στην οδό
Πειραιώς, μια σύγκρουση απέναντι σε
πρόσωπα που προέρχονται είτε από το
«γαλάζιο μαντρί» είτε με αναφορές στη
Νέα Δημοκρατία.

Η κυβέρνηση πάντως θα δώσει πάση δυ-
νάμει τη μάχη των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών, αλλά ταυτόχρονα θέλει με βάση και τη
ρητή εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη να
επιταχύνει την υλοποίηση της μεταρρυθμι-
στικής ατζέντας. Έτσι, θεωρείται από το
Μέγαρο Μαξίμου ότι θα κερδηθούν και άλ-
λα μέτρα στη μάχη που δίνεται για τη βελ-
τίωση της καθημερινότητας των πολιτών.

Αξιολόγηση
Ήδη αξιολογείται η απόδοση πρωτοβου-

λιών που έχουν αναληφθεί με ανάλογη
στόχευση, όπως θεωρούνται η επιπλέον
δέσμη μέτρων του υπουργείου Ανάπτυξης
για την αντιμετώπιση της ακρίβειας, η ενί-
σχυση της αστυνόμευσης στους δρόμους
και τις γειτονιές αλλά και οι παρεμβάσεις
εκσυγχρονισμού τομέα της Υγείας, όπως
αυτές που έχουν γίνει στα Τμήματα Επει-
γόντων Περιστατικών, στο ΕΚΑΒ αλλά και
με την ίδρυση 17 ειδικών Μονάδων Αντιμε-
τώπισης των Εγκεφαλικών.

Κομβική για το νέο πακέτο παρεμβάσε-
ων που θα γίνουν προς αυτή την κατεύθυν-
ση θεωρείται η εμβόλιμη συνεδρίαση του
Υπουργικού Συμβουλίου, το οποίο, κατά τις
πληροφορίες της «Political», αναμένεται
να συγκληθεί στις 11 Οκτωβρίου. Το προσε-
χές διάστημα μάλιστα αναμένεται να γί-
νουν και ανακοινώσεις για την εθνική
στρατηγική προσαρμογής στις επιπτώσεις
της κλιματικής κρίσης, κατά το πρότυπο
της μελέτης που εκπονήθηκε από την Επι-
τροπή Πισσαρίδη, με την οποία χαράχτηκε
ο οδικός χάρτης για την ανάπτυξη της ελ-
ληνικής οικονομίας.

Η κυβέρνηση κατεβαίνει δυναμικά στις αυτοδιοικητικές κάλπες και
επιταχύνει την υλοποίηση της μεταρρυθμιστικής της ατζέντας 

σε πολλαπλά μέτωπα μετά και τη ρητή εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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«

Σ
την αποκάλυψη ότι είναι στα σκαριά λύση για το οξύ-

τατο πρόβλημα της στέγασης των στελεχών που με-

τατίθενται προβαίνει στην «Political» ο υφυπουργός

Εθνικής Άμυνας Γιάννης Κεφαλογιάννης. Στην αποκλειστι-

κή συνέντευξή του ο κ. Κεφαλογιάννης δείχνει προς την κα-

τεύθυνση της αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας των

Ενόπλων Δυνάμεων για την επίλυση του ζητήματος και,

όπως εξηγεί, «έχουμε ήδη διαμορφώσει μια ρεαλιστική ει-

κόνα και σύντομα, σε συνεργασία με τα Γενικά Επιτελεία, θα

εντοπίσουμε εκείνα τα ακίνητα που, μέσω σύγχρονων χρη-

ματοδοτικών εργαλείων, θα μπορούν να αξιοποιηθούν για

την κατασκευή σύγχρονων κατοικιών».

Με φόντο την καθέλκυση της πρώτης φρεγάτας Belharra,

ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας σημειώνει ότι «η ενίσχυση

της αποτρεπτικής ισχύος της πατρίδας μας είναι προϋπόθε-

ση για την ειρήνη και την ευημερία των πολιτών», ενώ υπεν-

θυμίζει προς πάσα κατεύθυνση ότι η συνέχιση των εξοπλι-

στικών προγραμμάτων αποτελεί μέρος μιας πολυεπίπεδης

εθνικής στρατηγικής για την αμυντική θωράκιση της χώρας

μας, στο επίκεντρο της οποίας βρίσκεται μια σειρά από πο-

λυμερείς ή διμερείς συνεργασίες στον τομέα της άμυνας και

της εξωτερικής πολιτικής. «Η απόκτηση τόσο των φρεγατών

FDI όσο και των μαχητικών Rafale είναι από τις πιο εμβλη-

ματικές, καθώς οι δύο χώρες, μέσω της διμερούς συμφω-

νίας που έχουν υπογράψει, εγγυώνται, αν απαιτηθεί, την

αμοιβαία αμυντική συνδρομή για την αντιμετώπιση κάθε

επίθεσης εναντίον της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραι-

ότητας των δύο χωρών», αναφέρει χαρακτηριστικά.

Κύριε υφυπουργέ, η καθέλκυση της πρώτης φρεγάτας Bel-
harra σηματοδοτεί την απαρχή μιας νέας εποχής για το

Πολεμικό Ναυτικό. Θα συνεχιστούν τα καλά νέα για την

ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων;

Η καθέλκυση της φρεγάτας «Κίμων» -η πρώτη από τις τρεις,

τουλάχιστον, υπερσύγχρονες φρεγάτες που θα αποκτήσει το

Πολεμικό Ναυτικό- αποτελεί μια ακόμη έμπρακτη απόδειξη

της ενίσχυσης των Ενόπλων Δυνάμεων. Έχουμε δεσμευτεί

ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις μας θα διαθέτουν τους υλικούς πό-

ρους που απαιτούνται για να φέρουν σε πέρας την αποστολή

τους. Ο σχεδιασμός για τα 24 Rafale, τις 3+1 Belharra, τα 83

F-16 που αναβαθμίζονται σε επίπεδο Viper, η μελλοντική

απόκτηση των 20+ F-35, για να αναφέρω μόνο μερικά, θα

βελτιώσουν κατά πολύ τις αποτρεπτικές δυνατότητές μας.

Παρά τις δυσκολίες των καιρών και με σεβασμό στα χρήμα-

τα των φορολογουμένων, το εθνικό εξοπλιστικό πρόγραμμα

προχωράει, γιατί έχει γίνει ευρέως αντιληπτό ότι η ενίσχυση

της αποτρεπτικής ισχύος της πατρίδας μας είναι προϋπόθε-

ση για την ειρήνη και την ευημερία των πολιτών.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Υπενθυμίζω εδώ ότι η συνέχιση των εξοπλιστικών προ-

γραμμάτων αποτελεί μέρος μιας πολυεπίπεδης εθνικής

στρατηγικής για την αμυντική θωράκιση της χώρας μας, στο

επίκεντρο της οποίας βρίσκεται μια σειρά από πολυμερείς

ή διμερείς συνεργασίες στον τομέα της άμυνας και της εξω-

τερικής πολιτικής. Σε αυτό το πλαίσιο, η συνεργασία Ελλά-

δας - Γαλλίας, από την οποία απορρέει η απόκτηση τόσο των

φρεγατών FDI όσο και των μαχητικών Rafale, είναι από τις

πιο εμβληματικές, καθώς οι δύο χώρες, μέσω της διμερούς

συμφωνίας που έχουν υπογράψει, εγγυώνται, αν απαιτηθεί,

την αμοιβαία αμυντική συνδρομή για την αντιμετώπιση κά-

θε επίθεσης εναντίον της κυριαρχίας και της εδαφικής ακε-

ραιότητας των δύο χωρών. 

Έχει εκφραστεί κατά καιρούς ο προβληματισμός ότι η

ολοένα και μεγαλύτερη εμπλοκή των Ενόπλων Δυνάμεων σε

ζητήματα όπως το Μεταναστευτικό, η Πολιτική Προστασία ή

η ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας τις αποπροσανατολίζει,

αν δεν τις αποδυναμώνει, από την κύρια αποστολή τους. Τον

συμμερίζεστε;

Το ζήτημα που αναδεικνύετε έχει πολλαπλές διαστάσεις. Η

εμπλοκή των Ενόπλων Δυνάμεων στη διαχείριση του Μετα-

ναστευτικού, για παράδειγμα, εντάσσεται στο πλαίσιο των νέ-

ων προκλήσεων ασφαλείας που η χώρα μας καλείται να αντι-

μετωπίσει. Ξέρετε, μπορεί η φύση του πολέμου να παραμένει

αναλλοίωτη, η μορφή του ωστόσο εξελίσσεται διαρκώς. Βρι-

σκόμαστε εν μέσω μιας διαρκούς μετάβασης από τον συμβα-

τικό στον υβριδικό πόλεμο, όπου δεν υπάρχουν όρια και πε-

ριορισμοί. Τα επεισόδια στον Έβρο το 2020 είναι χαρακτηρι-

στικό παράδειγμα. Σε ό,τι αφορά τις άλλες περιπτώσεις στις

οποίες αναφέρεστε, θέλω να θυμίσω ότι οι Ένοπλες Δυνά-

μεις αποτελούν ζωτικό μέρος της ελληνικής κοινωνίας. Οι

φυσικές καταστροφές δεν κάνουν διακρίσεις ανάμεσα σε πο-

λίτες και στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων.

Η έλλειψη γιατρών σε ένα περιφερειακό νοσοκομείο δεν

επηρεάζει μόνο τους πολίτες αλλά και τα μέλη των οικογε-

νειών των στελεχών. Η κοινωνική προσφορά των Ενόπλων

Δυνάμεων δεν είναι συνεπώς ζήτημα απλώς μιας κυβερνη-

τικής επιλογής. Εντάσσεται στην ευρύτερη αποστολή τους

για την προάσπιση της ευημερίας των πολιτών, οι οποίοι και

αυτοί με τη σειρά τους θα κληθούν να υπερασπίσουν την

πατρίδα, όποτε αυτό χρειαστεί. Για αυτό και σήμερα η συ-

νεισφορά τους είναι εμφανής σε μια σειρά από τομείς όπως

η υγεία με την τοποθέτηση ιατρών οπλιτών σε ιατρεία και

κέντρα υγείας ακριτικών περιοχών, τη διάθεση στρατιωτι-

κών ιατρών σε νοσοκομεία του ΕΣΥ ή οδηγών για τη στελέ-

χωση των πληρωμάτων του ΕΚΑΒ.

Τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων βρίσκονται επίσης

στην πρώτη γραμμή της αντιμετώπισης των φυσικών κατα-

στροφών, όπως αυτές που έπληξαν πρόσφατα τη Ρόδο, τον

Έβρο και τη Θεσσαλία, καθώς και σε αποστολές έρευνας

και διάσωσης σε ξηρά και θάλασσα. Σε κάθε περίπτωση,

όμως, το βασικό κριτήριο για τη συνδρομή των Ενόπλων

Δυνάμεων για την κάλυψη κοινωνικών αναγκών είναι η μη

διατάραξη των επιχειρησιακών αναγκών των Επιτελείων, οι

οποίες αποτελούν ύψιστη προτεραιότητα. 

Πολύς λόγος γίνεται για την αξιοποίηση της ακίνητης
περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων. Πώς αυτή μπορεί να
αξιοποιηθεί χωρίς να υπονομεύσει τις επιχειρησιακές
ανάγκες των Επιτελείων;

Πρώτα απ’ όλα, απαραίτητη προϋπόθεση για την αξιοποί-
ηση ενός ακινήτου είναι ο αποχαρακτηρισμός του από τα
Γενικά Επιτελεία ως επιχειρησιακού. Ο αποχαρακτηρισμός
αυτός, όπως μπορείτε να αντιληφθείτε, δεν γίνεται «ελαφρά
τη καρδία». Γίνεται έπειτα από ώριμη σκέψη, με βάση την
εθνική αμυντική στρατηγική και τις μακροπρόθεσμες επι-
χειρησιακές ανάγκες των Ενόπλων Δυνάμεων. Από εκεί και
πέρα, η αξιοποίηση μπορεί να γίνει με διαφορετικούς τρό-
πους και προς πολλαπλές κατευθύνσεις. Μια πρακτική διά-
σταση της αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας των ΕΔ
αφορά αναμφίβολα τη χρήση των παραπάνω ακινήτων ως
κατοικιών για τα μετατιθέμενα στελέχη, δεδομένης και της
μεγάλης δυσκολίας για την εύρεση κατοικίας που αντιμε-
τωπίζουν. Είμαι σε θέση να σας πω ότι έχουμε ήδη διαμορ-
φώσει μια ρεαλιστική εικόνα και σύντομα, σε συνεργασία
με τα Γενικά Επιτελεία, θα εντοπίσουμε εκείνα τα ακίνητα
που, μέσω σύγχρονων χρηματοδοτικών εργαλείων, θα μπο-
ρούν να αξιοποιηθούν για την κατασκευή σύγχρονων κατοι-
κιών. Ένας δεύτερος τρόπος αξιοποίησης της ακίνητης πε-
ριουσίας των ΕΔ έχει αναμφίβολα κοινωνικό χαρακτήρα.
Εμβληματικό παράδειγμα αποτελεί το πρώην «Στρατόπεδο
Καρατάσιου» στη Θεσσαλονίκη. Συνεργαζόμαστε με το
υπουργείο Υγείας για την παραχώρησή του με στόχο την
κατασκευή ενός υπερσύγχρονου ογκολογικού νοσοκομεί-
ου. Ένας τρίτος τρόπος αξιοποίησής της ακίνητης περιου-
σίας έχει αναπτυξιακό χαρακτήρα, μέσω της μίσθωσης ακι-
νήτων με ανταποδοτικά και οικονομικά οφέλη για τα Ταμεία
των Ενόπλων Δυνάμεων και τα μέλη τους. Ως προς αυτό τον
τρόπο αξιοποίησης σχεδιάζουμε να τον συστηματοποι-
ήσουμε και να τον εκσυγχρονίσουμε, συμπεριλαμβάνοντας
θεσμικά όλα τα σύγχρονα διαθέσιμα εργαλεία αξιοποίησης
της ακίνητης περιουσίας. 

Στην πρόσφατη ομιλία που πραγματοποιήσατε στους
σπουδαστές της Σχολής Ναυτικών Δοκίμων αναφερθήκατε
στην ανάγκη αναβάθμισης της εκπαιδευτικής πολιτικής
των ΑΣΕΙ. Σε τι πιστεύετε ότι υστερούν σε σχέση με
αντίστοιχα ΑΣΕΙ.

Δεν θα έλεγα ότι υστερούν, το αντίθετο. Οι επαγγελματι-

κές προδιαγραφές των στελεχών των Ενόπλων Δυνά-

μεων πρέπει ωστόσο να επανασχεδιάζονται διαρκώς με

τέτοιον τρόπο ώστε τα στελέχη να μπορούν να ανταπο-

κριθούν στις σύγχρονες προκλήσεις ασφαλείας. Ο Έλ-

ληνας αξιωματικός απαιτείται σήμερα να είναι μαχητής,

επιτελής, επιστήμονας και ηγέτης. Ταυτόχρονα, θα πρέ-

πει να έχει αποκτήσει και δεξιότητες διπλωμάτη, ικα-

νού να ασκεί αμυντική διπλωματία, αποκωδικοποιών-

τας τα μηνύματα του διεθνούς περιβάλλοντος και ενσω-

ματώνοντάς τα στον επιχειρησιακό σχεδιασμό. Για αυτό

και προχωρούμε σε μια σειρά από σημαντικές αλλαγές

στην οργάνωση και λειτουργία των Ανωτάτων Στρατιω-

τικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων. Βασικοί άξονες σε

αυτή την κατεύθυνση θα είναι ο πολλαπλασιασμός των

παρεχόμενων δυνατοτήτων για συμμετοχή σε ερευνη-

τικά προγράμματα, η απλούστευση της ίδρυσης νέων

μεταπτυχιακών προγραμμάτων, καθώς και η δυνατότη-

τα ίδρυσης αυτόνομων διδακτορικών προγραμμάτων.

Αντίστοιχες μεταρρυθμίσεις ανάλογα με τις ανάγκες

σχεδιάζουμε και για άλλες Σχολές των Ενόπλων Δυνά-

μεων, όπως η Στρατιωτική Σχολή Αξιωματικών Σωμά-

των, η Σχολή Εθνικής Άμυνας και οι Σχολές Υπαξιωμα-

τικών. Τέλος, σημαντική παράμετρο, στο πλαίσιο μιας

ολιστικής προσέγγισης στην εκπαιδευτική πολιτική των

Ενόπλων Δυνάμεων, αποτελεί και η αξιοποίηση της

στρατιωτικής θητείας για την κατάρτιση και απόκτηση

δεξιοτήτων από τους στρατευσίμους μέσω του προ-

γράμματος «Θητεία - Ευκαιρία» που βρίσκεται ήδη σε

διαδικασία σχεδιασμού.
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Η εμπλοκή των Ενόπλων 
Δυνάμεων στη διαχείριση

του Μεταναστευτικού 
εντάσσεται στο πλαίσιο 
των νέων προκλήσεων

ασφαλείας που η χώρα μας
καλείται να αντιμετωπίσει.

Mπορεί η φύση 
του πολέμου 

να παραμένει αναλλοίωτη, 
η μορφή του ωστόσο 
εξελίσσεται διαρκώς

«
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Τ
ην ικανοποίησή του εξέφρασε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης από τη
Σύνοδο στη Γρανάδα για το γεγονός ότι

επιτεύχθηκε επί της αρχής συμφωνία στο συμ-
βούλιο για τον κανονισμό μετανάστευσης και
ασύλου. 

«Μια σημαντική ανακούφιση για τις χώρες
πρώτης υποδοχής, όμως θα επιμείνω και πάλι

στην ανάγκη να αυξηθεί ο
προϋπολογισμός της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στο πλαίσιο
της αναθεώρησης που επίκει-
ται, έτσι ώστε να διατίθενται
παραπάνω ευρωπαϊκοί πόροι

για την αντιμετώπιση ενός τόσο
κρίσιμου ζητήματος που αφο-
ρά όλη την Ευρωπαϊκή Ένω-

ση», τόνισε ο πρωθυπουργός. 
Επίσης, επισήμανε την ανάγκη μιας πιο συνο-

λικής προσέγγισης και ενεργοποίηση όλης της
ΕΕ. «Η πρόοδος που επιτεύχθηκε στο Σύμφωνο
Μετανάστευσης και Ασύλου είναι σίγουρα στη
θετική κατεύθυνση. Έχουμε μια συμφωνία σε
επίπεδο συμβουλίου, θα μπούμε τώρα στη δια-
δικασία του τριλόγου, αλλά σίγουρα είναι ένα
πρόσθετο εργαλείο το οποίο θα έχουμε στη διά-
θεσή μας για να αντιμετωπίσουμε περιπτώσεις
εργαλειοποίησης του Μεταναστευτικού, όπως
αυτές που είδαμε στο παρελθόν, με μια χαλά-
ρωση των σχετικών διαδικασιών για τις χώρες
πρώτης υποδοχής. Αλλά από μόνο του το σύμ-
φωνο αυτό δεν μπορεί να λύσει το πρόβλημα
της μετανάστευσης. Χρειάζεται μια πολύ πιο
συνολική προσέγγιση και μια μεγαλύτερη ενερ-
γοποίηση όλης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των
θεσμών αλλά και των κρατών-μελών, για να
υποστηρίξουμε τις χώρες που βρίσκονται στα
εξωτερικά σύνορα της Ένωσης».

«Περιορισμένοι οι πόροι»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη συνέχεια πρό-

σθεσε: «Το ίδιο ακριβώς ισχύει και για την αντι-
μετώπιση της κλιματικής κρίσης, ειδικά όσον
αφορά τις δράσεις της κλιματικής προσαρμο-
γής. Είχα την ευκαιρία και στη Μάλτα, στη σύνα-
ξη των χωρών του ευρωπαϊκού Νότου, να επα-
ναλάβω την αγανάκτησή μου για το γεγονός ότι
οι πόροι οι οποίοι διατίθενται σήμερα από το Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Αλληλεγγύης για την αντιμετώ-
πιση φυσικών καταστροφών είναι σχετικά πε-
ριορισμένοι. Η ελληνική κυβέρνηση εισηγήθη-
κε την αύξηση των πόρων αυτών κατά τουλάχι-
στον 2,5 δισ. ευρώ, έτσι ώστε οι Ευρωπαίοι πο-
λίτες να γνωρίζουν ότι η Ευρώπη είναι δίπλα
τους σε κάθε περίπτωση, αν τυχόν μια χώρα
πληγεί από φυσικές καταστροφές που συνδέ-
ονται με την κλιματική κρίση». 

Ο πρωθυπουργός τόνισε στους εταίρους ότι η
Ελλάδα σήμερα είναι οικονομικά ισχυρή και
μπορεί να απορροφήσει χωρίς κραδασμούς τις
πρόσφατες θεομηνίες που χτύπησαν πρωτί-
στως την περιοχή της Θεσσαλίας. «Και θέλω να
εκφράσω, για ακόμα μία φορά, την ικανοποίησή
μου για το γεγονός ότι, εντός των υφιστάμενων
πλαισίων και των χρηματοδοτικών εργαλείων

που έχουμε στη διάθεσή μας, η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή κινήθηκε με μεγάλη ταχύτητα δίνοντας
στη χώρα μας τη μέγιστη δυνατή ευελιξία να
απορροφήσει ευρωπαϊκούς πόρους για να αντι-
μετωπίσει αυτή την πολύ μεγάλη φυσική κατα-
στροφή».

Επίσης, έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα προς τις
χώρες που επιδιώκουν την ένταξή τους στην ΕΕ,
υπογραμμίζοντας ότι δεν νοούνται εκπτώσεις
στους βασικούς κανόνες του Κράτους Δικαίου.
«Η ευρωπαϊκή προοπτική των Δυτικών Βαλκα-
νίων συζητείται εδώ και 20 χρόνια, από την
‘‘Ατζέντα της Θεσσαλονίκης’’, χωρίς κατ’ ανάγ-
κη να έχουμε πετύχει σημαντική πρόοδο. Η Ελ-
λάδα θα εξακολουθεί να αγωνίζεται υπέρ της
ευρωπαϊκής προοπτικής των χωρών των Δυτι-
κών Βαλκανίων και θα επιχειρηματολογεί υπέρ
της ανάγκης όλες οι χώρες οι οποίες λαμβάνουν
καθεστώς υποψήφιας χώρας να αντιμετωπί-
ζονται με τους ίδιους κανόνες και να μην υπάρ-
χουν γεωπολιτικές προτεραιότητες που να ανα-

τρέπουν μια διαδικασία η οποία είναι αυστηρά
καθορισμένη… Σε αυτή την κατεύθυνση, θέλω
να τονίσω ότι για την Ελλάδα δεν νοούνται εκ-
πτώσεις από τους βασικούς κανόνες του Κρά-
τους Δικαίου. Αυτό αφορά όλες τις υποψήφιες
χώρες, δεν φωτογραφίζω καμία χώρα συγκε-
κριμένα. Νομίζω ότι και οι ίδιες οι χώρες γνωρί-
ζουν ότι πρέπει να κάνουν την προσπάθεια η
οποία απαιτείται, έτσι ώστε στο τέλος αυτής της
διαδικασίας να μπορούν να διεκδικούν να γί-
νουν μέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας».

Το… σαμποτάζ Ερντογάν
Οι δύο απουσίες, αυτή του Τούρκου προ-

έδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και του προέδρου
του Αζερμπαϊτζάν Ιλχάμ Αλίγιεφ σημάδεψαν
την πρώτη ημέρα στη Γρανάδα της Ισπανίας
όπου ηγέτες από σχεδόν 50 χώρες της Ευρώ-
πης συναντήθηκαν και αναζήτησαν λύσεις σε
ζητήματα μείζονος σημασίας, όπως η εισβολή
στο Ναγκόρνο Καραμπάχ, ο πόλεμος στην Ου-

κρανία, το Μεταναστευτικό αλλά και η εν γένει
πορεία της Ευρώπης. 

Ο Ταγίπ Ερντογάν αποφάσισε να… σαμποτά-
ρει τη διάσκεψη όταν αντιλήφθηκε ότι δεν θα
μπορούσε να ενισχύσει τη θέση του στη δια-
πραγμάτευση με την Ευρωπαϊκή Ένωση για το
Μεταναστευτικό και να εξασφαλίσει δεσμεύ-
σεις για ισχυρά ανταλλάγματα που αφορούν την
απελευθέρωση της βίζας για τους Τούρκους
πολίτες, την αναβάθμιση της Τελωνειακής
Ένωσης και την επανέναρξη των ενταξιακών
διαπραγματεύσεων. 

Επίσης θα ήθελε να ακούσει από τους Ευρω-
παίους ηγέτες συγκεκριμένες δεσμεύσεις για
την απαγόρευση δράσης των Κούρδων οπαδών
του PKK και των αντικαθεστωτικών, συμπερι-
λαμβανομένων και των οπαδών του Φετουλάχ
Γκιουλέν, αλλά και για την έκδοση από τις χώρες
της Ευρώπης των καταζητούμενων για «τρομο-
κρατία» από τις τουρκικές Αρχές. 

Το… κερασάκι στην τούρτα, ώστε να αποφύ-
γει να συμμετάσχει στη Σύνοδο, ήταν ο αποκλει-
σμός της Τουρκίας από τη συνάντηση που επρό-
κειτο να γίνει μεταξύ Αζερμπαϊτζάν, Αρμενίας,
ΕΕ, Γαλλίας και Γερμανίας. Το Αζερμπαϊτζάν
επέμεινε στη συμμετοχή και της Τουρκίας, αλλά
η Γερμανία και η Γαλλία αντιτάχθηκαν. Όπως
ήταν αναμενόμενο, η… πόρτα που έφαγε από
Γαλλία και Γερμανία εξόργισε τον «σουλτάνο».
Από τη μεριά της η αζερική πλευρά αρνήθηκε
να συμμετάσχει σε διαπραγματεύσεις μετά και
τις δηλώσεις Γάλλων αξιωματούχων υπέρ των
Αρμενίων, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν θα λάβει μέ-
ρος σε οποιοδήποτε σχήμα στο οποίο συμμετέ-
χει η Γαλλία, με την οποία βρίσκεται εξάλλου σε
σκληρό ανταγωνισμό η Άγκυρα.

Μπορεί, βέβαια, ο Ερντογάν να επικαλέστηκε
ασθένεια… εξωτερικού, αλλά στο εσωτερικό
έδωσε το «παρών» κανονικά στις πολιτικές του
υποχρεώσεις. 

«Αύξηση κονδυλίων 
για Μεταναστευτικό 
και κλιματική κρίση»

Ικανοποιημένος επιστρέφει από τη Σύνοδο της Γρανάδας 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος τόνισε στους Ευρωπαίους 

εταίρους την ανάγκη να μεγαλώσει ο προϋπολογισμός 
για τα καυτά θέματα της Γηραιάς Ηπείρου

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Ο
βουλευτής Ροδόπης της ΝΔ Ευριπίδης Στυλιανίδης μιλάει
στην «Political» για τις κρίσεις που κλήθηκε να διαχειρι-
στεί η κυβέρνηση τους τελευταίους μήνες, ενώ στάθηκε

και στο φλέγον ζήτημα του Μεταναστευτικού. 

Το καλοκαίρι η κυβέρνηση αντιμετώπισε ακόμη μια δύσκολη
συνθήκη στον Έβρο με τη φωτιά που έκαψε μεγάλο τμήμα του.
Πώς πιστεύετε ότι πρέπει να αντιμετωπιστεί η καταστροφή σε
ανθρώπινο επίπεδο; Ποιες ενέργειες πρέπει να γίνουν;

Η φωτιά κατέστρεψε στη Θράκη, δηλαδή σε Ροδόπη και Έβρο, πά-
νω από 920.000 στρέμματα. Έκαψε ένα σπάνιο δάσος στη Δαδιά,
μέρος του προστατευόμενου δάσους της μαύρης πεύκης στην
Κίρκη, σπίτια, αποθήκες, κάποιες επιχειρήσεις και κτηνοτροφικές
ή γεωργικές εκμεταλλεύσεις. Δεν είναι τυχαίο και πρέπει να διε-
ρευνηθεί ότι όλα τα μέτωπα ξέσπαζαν την ίδια στιγμή -πολυδια-
σπώντας εναέριες δυνάμεις και πεζοπόρα τμήματα της Πυροσβε-
στικής- συνήθως σε μονοπάτια απ’ όπου διέρχονταν κατά κανόνα
παράνομοι μετανάστες και δρουν λαθροδιακινητές, οι οποίοι συ-
χνά προκάλεσαν και θανατηφόρα ατυχήματα μπαίνοντας ανάποδα
στην Εγνατία Οδό.

Δεν μπορώ να αγνοήσω επίσης και τη διάσταση της εθνικής
ασφάλειας, διότι το κάψιμο του δάσους εκθέτει όλα τα στρατιωτικά
περάσματα ή τις εγκαταστάσεις του στρατού μας, κάτι που οδηγεί
και στον επαναπροσδιορισμό του αμυντικού σχεδιασμού.

Είχα εγκαίρως ως τοπικός βουλευτής προειδοποιήσει για την
ανάγκη να προσληφθούν αμέσως 100 συνοριοφύλακες με εντο-
πιότητα από τη Ροδόπη και 50 από την Καβάλα. Αυτό θα μπλοκάρει
τα περάσματα των λαθροδιακινητών και θα ενισχύσει το αίσθημα
ασφάλειας Χριστιανών αλλά και Μουσουλμάνων που γνωρίζουν
καλύτερα την περιοχή και θα προστατεύσουν με ευσυνειδησία τα
σπίτια και τα χωριά τους.

Η πίεση από τις προσφυγικές ροές αυξάνεται, όμως ο Έβρος
έχει θωρακιστεί. Θεωρείτε ότι η εξομάλυνση των σχέσεων
της Ελλάδας με την Τουρκία μπορεί να οδηγήσει σε ύφεση
του φαινομένου;

Η εξομάλυνση πρέπει να είναι πάγια επιδίωξή μας για πολλούς λό-
γους. Δεν πιστεύω όμως ότι αρκεί, γιατί και στο παρελθόν υπογρά-
ψαμε συμφωνίες που ποτέ δεν εφαρμόστηκαν. «Αν δεν έχεις νύ-
χια να ξυστείς, κανείς δεν θα σε ξύσει…», λέει ο λαός μας και έχει
δίκιο. Για αυτό επιμένω στην ολοκλήρωση του τείχους του Έβρου,
στον εκσυγχρονισμό και τη στελέχωση της Συνοριοφυλακής και
στη συνεργασία με τον στρατό, στη διεθνή συνεργασία για τη φύ-
λαξη των ευρωπαϊκών μας συνόρων με τη συμμετοχή της Frontex.
Άλλωστε, δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι η γεωπολιτική αναβάθμιση
του λιμένος της Αλεξανδρούπολης, το ενεργειακό σταυροδρόμι
των αγωγών, η αμερικανική παρουσία στη Θράκη, το εμπορικό και
στρατιωτικό Bypass του Βοσπόρου που οι Τούρκοι θέλουν να το
μετονομάσουν όχι τυχαία σε «Τουρκικά Στενά» ενισχύουν τη γεω-
στρατηγική σημασία της Θράκης, παράλληλα όμως την εκθέτουν
σε κινδύνους καθιστώντας τη στόχο των ανταγωνιστικών συμφε-
ρόντων. Ως εκ τούτου, η ασφάλειά μας πρέπει να είναι αναπόσπα-
στο κομμάτι της όποιας εθνικής συμφωνίας κάνουμε με τους συμ-
μάχους μας.

Πόσο σημαντικά ήταν τα μέτρα που ανακοίνωσε ο πρωθυ-
πουργός στη ΔΕΘ;

Η φετινή έκθεση δεν είχε παροχές. Ωστόσο, περιελάμβανε σημαν-
τικές μεταρρυθμίσεις για την ενίσχυση του μέσου εισοδήματος
και έθετε ως στόχο την αντιμετώπιση του πληθωρισμού και τη δια-
τήρηση της ανάπτυξης μέσα από τη διασφάλιση της επενδυτικής
βαθμίδας.

Η ενίσχυση της ελληνικής οικονομίας ήταν και παραμένει
ένας από τους πιο βασικούς στόχους της κυβέρνησης. Πα-
ράλληλα, ένας βασικός στόχος αποτελεί και η βελτίωση της

καθημερινότητας των πολιτών. Πιστεύετε πως κινούμαστε
στη σωστή κατεύθυνση ως χώρα;

Δεν θα αναφερθώ στα θετικά που γίνονται για τα οποία μιλούν οι
πολλοί, αλλά σε αυτά που πρέπει ακόμη να γίνουν. Πιστεύω στη
δύναμη της πραγματικής και όχι της λογιστικής οικονομίας. Πι-
στεύω στη δύναμη της μικρομεσαίας επιχείρησης που παράγει
πλούτο, δημιουργεί θέσεις εργασίας και ενισχύει την κοινωνική
κινητικότητα δίδοντας ευκαιρίες στους μικρούς να μεγαλώσουν,
αν το αξίζουν, δηλαδή στον λαϊκό καπιταλισμό. Δεν λέω να μην
υποστηριχτούν οι μεγάλες επιχειρήσεις από το κράτος. Αυτό όμως
που πρέπει να διασφαλίζεται είναι ο προσανατολισμός τους να εί-
ναι εξωστρεφής και συμβατός με μια εθνική στρατηγική για να
ενισχύει έτσι το ΑΕΠ της Ελλάδας κατακτώντας νέες αγορές στο
πλαίσιο του διεθνούς ανταγωνισμού.

Δεν ενισχύουμε τους μεγάλους για να καταπίνουν τους μικρούς
στην εσωτερική αγορά, δημιουργώντας περιβάλλον ολιγοπωλίου
ή και μονοπωλίου. Στο εσωτερικό είναι αναγκαίες η ισότητα ευκαι-
ριών και η εδραίωση της κοινωνικής δικαιοσύνης που αφήνουν
περιθώρια στους άξιους και στους νέους (startups) να κυνηγούν
την ελπίδα για κάτι καλύτερο.

Η πραγματική ανάπτυξη συνδέεται με τη βελτίωση της ζωής
των πολλών και όχι με τη συσσώρευση της δύναμης και του πλού-
του στα χέρια λίγων. Η Νέα Δημοκρατία αποδείχτηκε μέχρι τώρα
ανθεκτική πολιτική δύναμη, διότι υπήρξε κόμμα λαϊκό και όχι λαϊ-
κίστικο ή ελιτίστικο. Η κατεύθυνση προοπτικής υπό αυτή την έν-
νοια είναι μία, η διασφάλιση με την πολιτική μας της κοινωνικής
κινητικότητας, η απελευθέρωση της ανώτατης εκπαίδευσης και η
εγγύηση από την Πολιτεία τής ισότητας των ευκαιριών.

Οι φυσικές καταστροφές λόγω της κλιματικής κρίσης δημι-
ουργούν συχνά πυκνά προβλήματα στην κυβέρνηση. Είμα-
στε αρκετά θωρακισμένοι ως χώρα ή κάθε φορά που συμβαί-
νει κάτι θα βρισκόμαστε στον αέρα;

Οι υποδομές μας σχεδιάστηκαν πριν από δεκαετίες με εντελώς

διαφορετικά κλιματολογικά δεδομένα, ακόμη και αυτές που υλο-

ποιούνται τώρα. Η κλιματική αλλαγή μεταβάλλει ραγδαία τις συν-

θήκες και αυτό δεν μπορούμε να το προσπεράσουμε ανάλαφρα.

Ωστόσο, υπάρχουν έργα που η αξία και η χρησιμότητά τους είναι

διαχρονικές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα στη Θράκη είναι το

φράγμα του Ιάσμου που διαθέτει ώριμη μελέτη από το 2009. Μπο-

ρεί να αντιμετωπίσει την υφαλμύρωση του κάμπου της Ροδόπης,

να καταστήσει 250.000 στρέμματα αρδεύσιμα, να εμπλουτίσει τον

υδροφόρο ορίζοντα κλείνοντας 5.000 γεωτρήσεις, να μειώσει εν-

τυπωσιακά το κόστος παραγωγής καθιστώντας βιώσιμα χιλιάδες

αγροτικά νοικοκυριά και να σώσει τους σπάνιους υδροβιότοπους

της Βιστωνίδας και της Ισμαρίδας. Απορώ αυτό το εθνικής και πε-

ριβαλλοντικής σημασίας έργο γιατί δεν έχει ενταχθεί ακόμη. Το

έργο αυτό θα αποτελούσε το φυσικό τείχος έναντι των μεγάλων

πυρκαγιών σαν αυτή που φέτος βιώσαμε αλλά και έναντι πλημμυ-

ρικών φαινομένων. Παράλληλα, θα δημιουργούσε τις συνθήκες

για σύγχρονες εφαρμογές, πχ, συμβολαιακή γεωργία ακριβείας,

που αποτελούν την ασπίδα προστασίας έναντι της επαπειλούμε-

νης διατροφικής κρίσης.

Η πατρίδα μας πρέπει να θωρακιστεί εγκαίρως μετά τις πρό-

σφατες καταστροφικές προειδοποιήσεις όχι μόνο με σύγχρονα

κατασταλτικά μέσα πολιτικής προστασίας και κατάλληλα εκπαι-

δευμένο προσωπικό αλλά και με έξυπνες υποδομές που προλαμ-

βάνουν τις συνέπειες.

Για εμένα μια σημαντική μεταρρύθμιση θα ήταν η μετεξέλιξη του

υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων από «τροχονόμο

επιδοτήσεων» που ήταν τα προηγούμενα χρόνια, σε επιτελικό κέν-

τρο μιας Εθνικής Στρατηγικής Διατροφικής Αυτάρκειας. Αυτό δεν θα

μας προστατεύσει μόνο στα δύσκολα που έρχονται, αλλά θα μας

βγάλει ίσως και στην ευρωπαϊκή πρωτοπορία του πρωτογενούς το-

μέα μετατρέποντας την κλιματική ή διατροφική κρίση σε ευκαιρία

εξωστρέφειας. Έχουμε χρέος να ξανασυνδεθούμε με τη γη και να

ξαναβάλουμε τη λέξη «αγρότης» στον λόγο μας.Ε
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Μίλτο Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«To τείχος στον  Έβρο 
πρέπει να ολοκληρωθεί»



Ο
πόλεμος στην Ουκρανία και η
«εκκαθάριση» στην περιοχή του
Ναγκόρνο Καραμπάχ αναδει-

κνύουν, μεταξύ άλλων, και τις νέες προ-
κλήσεις στα σύγχρονα πεδία μάχης.

Η στρατιωτική ηγεσία στη χώρα μας έχει
πλέον αντιληφθεί πως η τουρκική απειλή
δεν περιλαμβάνει μόνο μεγάλο αριθμό
οπλισμένων μαχητικών ή μονάδες επιφα-
νείας με μεγάλη ισχύ πυρός. Έχει μια νέα
μορφή, πολυδιάστατη και πολυπαραγοντι-
κή, την οποία οι Ένοπλες Δυνάμεις μας
καλούνται να αντιμετωπίσουν συνολικά.

Βεβαίως και η χώρα μας
έχει δώσει δυναμικές
απαντήσεις όπου απαιτή-
θηκε, ειδικά κατά την κρί-
ση του 2020, ωστόσο η
ηγεσία του ελληνικού Πεν-
ταγώνου διεξάγει έναν πα-
ράλληλο αγώνα ταχύτητας
ώστε να ενισχυθούν οι

Ένοπλες Δυνάμεις σε όλους τους τομείς.
Η αναμόρφωση λοιπόν του Πολεμικού

μας Ναυτικού έχει ξεκινήσει, με τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη να ακούει
με προσοχή και σεβασμό τις εισηγήσεις
του Πολεμικού Ναυτικού και να προχωρά
μεθοδικά στην «αναγέννηση» του Στόλου.

Θα μπορούσαμε να πούμε πως είναι η
πρώτη φορά που η πολιτική ηγεσία αντι-
λαμβάνεται πλήρως αυτό που τονίζει η
στρατιωτική εδώ και χρόνια, πως η αύξη-
ση της επιχειρησιακής ικανότητας και της
αποτρεπτικής ισχύος των Ενόπλων Δυνά-
μεων ισοδυναμεί με την ισχυροποίηση της
διαπραγματευτικής ικανότητας της χώρας
και διασφαλίζονται η ειρήνη και η σταθε-
ρότητα.

Σύγχρονος στόλος
Η κίνηση ματ της Ελλάδας να αποκτήσει

τις καλύτερες φρεγάτες παγκοσμίως απο-
τελεί ένα βήμα προς την κατεύθυνση της
νέας εποχής για το Πολεμικό μας Ναυτικό.
Οι Belh@rra δεν είναι απλώς ένα πολεμι-
κό πλοίο, είναι μια υπερσύγχρονη πλατ-
φόρμα ικανή να ανταποκριθεί σε όλα τα
είδη ναυτικού πολέμου, φέροντας βαρύ-
τατο οπλισμό και εξαιρετικές δυνατότητες
στον ανθυποβρυχιακό και ηλεκτρονικό
πόλεμο. 

Με εκτόπισμα 4.500 τόνους και μήκος
122 μέτρα, η FDI Belh@rra έχει 120μελές
πλήρωμα και μπορεί να φέρει ένα ελικό-
πτερο και ένα μη επανδρωμένο αεροσκά-
φος, καθώς και κομάντος με τα ελαφρά
ταχύπλοά τους.

Πλήρως ψηφιοποιημένη, είναι το πρώτο
πολεμικό πλοίο η κυβερνοπροστασία του
οποίου είναι ενσωματωμένη ήδη από τον
σχεδιασμό του, ενώ είναι ιδιαίτερα αποτε-

λεσματική στον αντιαεροπορικό πόλεμο
με το ραντάρ SEAFIRE που διαθέτει. Πρό-
κειται για ραντάρ ηλεκτρονικής σάρωσης
(τεχνολογία AESA) που παρέχει κάλυψη
360 μοιρών μέσω τεσσάρων σταθερών
επίπεδων κεραιών.

Το σύστημα καθιστά τις φρεγάτες Be-
lh@rra FDI ικανές για την επιτήρηση με-
γάλης έκτασης περιοχών (σε αέρα και θά-
λασσα) και για την ανάσχεση και κατα-
στροφή στόχων διαφορετικών κατηγο-
ριών και επιδόσεων. Σε αυτούς περιλαμ-
βάνονται από μαχητικά αεροσκάφη και
drones χαμηλής παρατηρησιμότητας
(stealth) μέχρι και πυραύλους οριζόντιας
πλεύσης (cruise) που πετούν σε μικρά
ύψη και υπερηχητικούς πυραύλους βαλ-
λιστικής τροχιάς.

Το ραντάρ μπορεί να παρακολουθήσει
ταυτόχρονα μέχρι και 800 στόχους. Για
στόχους διαστάσεων μικρού μαχητικού η
ακτίνα εντοπισμού του SΕΑFΙRE ανέρχε-
ται σε 300 χιλιόμετρα, ενώ στόχοι επιφα-
νείας μπορούν να εντοπιστούν σε αποστά-
σεις μέχρι 80 χιλιόμετρα. 

Πανίσχυρος οπλισμός
Η FDI ΗΝ προσφέρει ολοκληρωμένα

συστήματα διαχείρισης και ελέγχου πυρός
με κύρια χαρακτηριστικά τον πολύ μικρό
χρόνο αντίδρασης και την ακρίβεια καθο-
δήγησης όπλων. Οι πύραυλοι μεγάλης
ακτίνας ASTER 30, που λαμβάνουν στοι-
χεία ιχνηλάτησης από το ραντάρ SEAFIRE
500, έχουν σχεδιαστεί ειδικά για να αντα-
ποκρίνονται σε όλους τους τύπους πυραυ-
λικών απειλών, ιδίως υπερηχητικών.

Εξασφαλίζουν (ως συνδυασμός) εξαι-
ρετικές επιδόσεις στον τομέα της αντιαε-
ροπορικής και αντιπυραυλικής άμυνας,
κυρίως χάρη στο υψηλής ακρίβειας σύ-
στημα καθοδήγησής τους (INS γυροσκο-
πικών δακτυλίων λέιζερ Agyle της Sa-
gem) και τον ενεργό ερευνητή ραντάρ
(AD4) που φέρουν στο ρύγχος, σε συν-
δυασμό με την υψηλή τους ευελιξία κατά
την τελική φάση προσέγγισης του στόχου.

Όσον αφορά τον ανθυποβρυχιακό πό-
λεμο, πέρα από το ανθυποβρυχιακό ελι-
κόπτερο της κατηγορίας των 11 τόνων
(NH-90, S70B ή MH-60R) που μπορεί να
υποστηρίξει, παράλληλα με ένα μη επαν-
δρωμένο ελικόπτερο των 700 κιλών, η
FDI HN είναι εξοπλισμένη με σόναρ κύ-
τους και το ρυμουλκούμενο CAPTAS 4.
Και τα δύο είναι της Τhales και θεωρούν-

ται κορυφαίων επιδόσεων. Στα ανθυπο-
βρυχιακά όπλα περιλαμβάνονται τέσσε-
ρις τορπίλες ΜU-90, δύο σε κάθε πλευρά
του σκάφους, καθώς και σύστημα εκτό-
ξευσης αντιμέτρων.

Τα όπλα εναντίον στόχων επιφανείας εί-
ναι οκτώ αντιπλοϊκοί πύραυλοι Exocet
MM-40 Block 3C, που μπορούν να πλή-
ξουν και στόχους ξηράς κοντά στις ακτές,
καθώς και ένα πυροβόλο των 76 χιλιο-
στών της Leonardo (Oto Melara).

Θα πρέπει, τέλος, να επισημάνουμε ότι
στη σχεδίαση της Belh@rra FDI HN απο-
δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στη μεγιστοποί-
ηση της προστασίας πληρώματος και συ-
στημάτων από πλήγματα μάχης. Το σύστη-
μα πρόωσης και όλα τα κρίσιμα συστήμα-
τα του σκάφους, όπως και τα κέντρα δεδο-
μένων, προστατεύονται από ένα διπλό
στεγανό διάφραγμα, ανθεκτικό σε πλήγ-
ματα πυραυλικών επιθέσεων, που διαχω-
ρίζει το σκάφος σε δύο ζώνες.

Όπως είπε και ο επίτιμος αρχηγός
ΓΕΝ, ναύαρχος Στυλιανός Πετράκης, ο
οποίος διαδραμάτισε καταλυτικό ρόλο
στην επιλογή των Belh@rra και πιστώνε-
ται τη σπουδαία συμφωνία, «οι δυνατό-
τητες των συγκεκριμένων πλοίων είναι
τέτοιες που ασφαλώς ανησυχούν την
Τουρκία, ενώ εκτιμάται ότι δεν θα είναι
ποτέ σε θέση να αποκτήσει πλοία αντί-
στοιχων δυνατοτήτων για όλες τις μορ-
φές ναυτικού πολέμου».
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Για αυτό θεωρούνται
οι καλύτερες
φρεγάτες στον κόσμο

Τα πλεονεκτήματα του γαλλικού υπερόπλου που βάζει σε τροχιά
μέλλοντος το Πολεμικό Ναυτικό της Ελλάδας

BELH@RRA

Από την καθέλκυση 
της πρώτης ελληνικής 
Belh@rra στη Λοριάν



Ο
Γιώργος Νικητιάδης, βουλευτής Δωδεκανή-

σων με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, πρώην υπουργός

και από τα ιδρυτικά μέλη της παράταξης, με

αφορμή την ανάδειξη νέας ηγεσίας στον ΣΥΡΙΖΑ, επι-

χειρεί να «γειώσει» το επικοινωνιακό γκελ του κ. Κασ-

σελάκη υποστηρίζοντας πως «όσο ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπο-

ρεί να ασκήσει μια σοβαρή δομική αντιπολίτευση, δεν

θα καταφέρει να βρει τον δρόμο του».

Αντιμετωπίζει με ρεαλισμό τις πολυεπίπεδες εξελί-

ξεις και εκτιμά ότι «σε πρώτη φάση ευνοημένος μπο-

ρεί να είναι ο κ. Μητσοτάκης, καθότι τον εξυπηρετεί να

συνεχίσει η κοινοβουλευτική αξιωματική αντιπολίτευ-

ση να αποτελεί τον μόνιμο πολιτικό χορηγό της Νέας

Δημοκρατίας». 

Πώς «διαβάζετε» τη νέα ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ;

Για εμάς στο ΠΑΣΟΚ το θέμα δεν είναι το νέο πρόσω-

πο στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Όσο ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί

να ασκήσει μια σοβαρή δομική αντιπολίτευση, δεν θα

καταφέρει να βρει τον δρόμο του και δεν θα μπορέσει

σε βάθος πολιτικού χρόνου να γίνει ξανά πλειοψηφικό

ρεύμα. Έχει τεράστια σημασία ένα κόμμα της αντιπολί-

τευσης να πολιτεύεται με σοβαρότητα, συναινώντας με

την κυβέρνηση όταν αυτό απαιτεί το εθνικό συμφέρον

και ελέγχοντας την εξουσία όταν τα τεκταινόμενα υπη-

ρετούν την ολιγαρχία και όχι τα συμφέροντα του λαού.

Πρέπει βέβαια να παρατηρήσει κάποιος ότι το γεγονός

πως οι βασικότεροι συνεργάτες του κ. Κασσελάκη εί-

ναι ο καταδικασμένος από το ειδικό δικαστήριο με 13-0

Νίκος Παππάς και ο κ. Παύλος Πολάκης δεν μπορεί να

προμηνύει κάτι διαφορετικό στον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ.

Στο ΠΑΣΟΚ εδώ και πολύ μεγάλο διάστημα ασκούμε

αυστηρή κριτική εκεί που εκτιμούμε ότι αυτό απαιτεί η

πλειοψηφία του κόσμου, αλλά ταυτοχρόνως καταθέ-

τουμε και δικές μας εναλλακτικές προτάσεις. Προτά-

σεις που πολύ γρήγορα συσσωρευμένες θα αποτελούν

μια εναλλακτική κυβερνητική προοπτική. 

Θα επηρεάσει τη στρατηγική που έχει χαράξει το

ΠΑΣΟΚ ως προς την περαιτέρω διείσδυση στον κό-

σμο της Κεντροαριστεράς;

Εμάς οι θέσεις μας παραμένουν σταθερές. Δομική αν-

τιπολίτευση. Αυστηρό έλεγχο και κριτική σε όσα θεω-

ρούμε ότι δεν εκφράζουν τα συμφέροντα του λαού μας

και συναίνεση όποτε πιστεύουμε ότι λαμβάνονται μέ-

τρα που στηρίζουν τον λαό μας και την πατρίδα μας.

Ταυτοχρόνως, όπως είπα και παραπάνω, οι προτάσεις

μας αποτελούν μια σταθερή εναλλακτική κυβερνητική

πρόταση. Το ΠΑΣΟΚ υπήρξε διαχρονικώς ο γνήσιος

εκφραστής της δημοκρατικής παράταξης. Σήμερα πα-

ραμένει ο μόνος αυθεντικός εκφραστής της δημοκρα-

τικής παράταξης, της Σοσιαλδημοκρατίας και της Κεν-

τροαριστεράς στη χώρα μας. 

Πώς σχολιάζετε την αντίληψη που θέλει όλες αυ-

τές τις αναταράξεις και ανακατατάξεις στον πολι-

τικό χάρτη τελικά να ευνοούν την κυβέρνηση της

ΝΔ και τον Κυριάκο Μητσοτάκη;

Εκτιμώ ότι σε πρώτη φάση ευνοημένος μπορεί να είναι

ο κ. Μητσοτάκης, καθότι τον εξυπηρετεί να συνεχίσει η

κοινοβουλευτική αξιωματική αντιπολίτευση να αποτε-

λεί τον μόνιμο πολιτικό χορηγό της Νέας Δημοκρατίας.

Πιστεύω ωστόσο ότι με τα εξαιρετικά στελέχη της κοι-

νοβουλευτικής μας ομάδας πολύ γρήγορα επί της ου-

σίας το ΠΑΣΟΚ θα είναι η ουσιαστική αξιωματική αντι-

πολίτευση στο Εθνικό Κοινοβούλιο και αυτό θα το αι-

σθανθεί ο κ. Μητσοτάκης εκ των πραγμάτων. 

Θεωρείτε ότι ήρθε η στιγμή για προσέγγιση ή υπο-

δοχή στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ;

Ήδη μετά τα αποτελέσματα των τελευταίων εθνικών

εκλογών διαφάνηκε ότι μεγάλο ποσοστό των ανθρώ-

πων του κεντρώου χώρου που πίστεψαν στον ΣΥΡΙΖΑ

και στο τέλος εξαπατήθηκαν αναζητούν σε εμάς τον

πραγματικό και ουσιαστικό εκφραστή της Κεντροαρι-

στεράς και της Σοσιαλδημοκρατίας στην πατρίδα μας.

Θεωρώ βέβαιο ότι κάθε μέρα όλο και περισσότερο οι

άνθρωποι του κεντροαριστερού χώρου και της δημο-

κρατικής παράταξης θα αντιλαμβάνονται ποιος εκφρά-

ζει καλύτερα τις ιδέες και πεποιθήσεις τους. 

Ποιο είναι το στοίχημα για το κόμμα σας στις αυτο-

διοικητικές εκλογές;

Η περιφερειακή ανάπτυξη αποτελεί πολιτική επιλο-

γή. Οι 13 περιφέρειες της χώρας διαχειρίζονται εκα-

τοντάδες εκατομμύρια και ο τρόπος που τα χρήματα

αυτά κατανέμονται απαιτεί διαφορετική ιδεολογική

προσέγγιση από αυτήν που διακατέχει τους νεοδη-

μοκράτες περιφερειάρχες. Για εμάς ο δημοκρατικός

προγραμματισμός και η ισόρροπη ανάπτυξη σε κάθε

περιφέρεια αποτελούν αρχές από τις οποίες δεν

πρέπει να παρεκκλίνουμε. Το στοίχημα λοιπόν για

εμάς είναι να πειστούν ακόμη περισσότεροι πολίτες

για τις σωστές θέσεις που εκφράζονται από τους 13

υποψήφιους περιφερειάρχες που στηρίζουμε. Προ-

φανώς το στοίχημα στο οποίο αναφέρεστε θα κερ-

δηθεί όταν τα ποσοστά μας σε κάθε περιφέρεια θα

είναι υψηλότερα από αυτά των τελευταίων εθνικών

εκλογών και όταν οι δήμαρχοι που θα διάκεινται ευ-

μενώς προς το ΠΑΣΟΚ θα είναι συντριπτικά περισ-

σότεροι από αυτούς του ΣΥΡΙΖΑ. Είμαι βέβαιος ότι το

στοίχημα αυτό θα το κερδίσουμε. Γ
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aantonopoulos@gmail.com 
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«Το ΠΑΣΟΚ ο μόνος 
αυθεντικός εκφραστής 
της Κεντροαριστεράς» 
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22 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Απόστολος Τζιτζικώστας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Απόστολος Τζιτζικώστας γεννήθηκε στις 2 Σε-
πτεμβρίου 1978. Η πολιτική τον ενδιέφερε από τα
εφηβικά του χρόνια και όταν αποφοίτησε από το

σχολείο αποφάσισε να σπουδάσει Πολιτικές Επιστήμες
και Διεθνείς Σχέσεις στο Georgetown University της
Ουάσιγκτον στις ΗΠΑ, ενώ στη συνέχεια έκανε μεταπτυ-
χιακό στη Δημόσια Διοίκηση και στα Οικονομικά στο Uni-
versity College of London.

Ολοκληρώνοντας τις σπουδές του επέστρεψε στην Ελ-
λάδα και αποφάσισε να ασχοληθεί επαγγελματικά με τον
τομέα της παραγωγής, επεξεργασίας και τυποποίησης
γαλακτοκομικών προϊόντων. Τότε προέκυψε και η δημι-
ουργία μιας σύγχρονης μονάδας που στηρίζεται στα βιο-

λογικά πρότυπα με την επωνυμία «Αγρόκτημα
Βραχιάς». Όπως τον έχουμε ακούσει

πολλές φορές να λέει, εκεί
έμαθε την κτηνοτροφία, τη

γεωργία και το εμπόριο, αν-
τιμετωπίζοντας όλα τα εμ-
πόδια και τη γραφει-
οκρατία που συχνά συ-
ναντούν όσοι ασχο-
λούνται με την επιχει-
ρηματικότητα. Όμως,
ο ίδιος είχε το μερά-
κι, την όρεξη και με
πολλή δουλειά κα-
τάφερε να ξεπε-
ράσει τις δυσκο-
λίες που συνάν-
τησε, οι οποίες
αργότερα απο-

δείχτηκαν χρήσιμες εμπειρίες και εφόδια στην πολιτική
του πορεία, όπου τον κέρδισε η περιφερειακή αυτοδιοί-
κηση.

Η θεσμοθέτηση στην Ελλάδα των Αιρετών Περιφερει-
ών, που έγινε με μεγάλη καθυστέρηση σε σύγκριση με την
υπόλοιπη Ευρώπη, κέντρισε αμέσως το ενδιαφέρον του
Απόστολου Τζιτζικώστα, καθώς είχε τη διορατικότητα και
την οξυδέρκεια να αντιληφθεί τον ολοένα και πιο κρίσιμο
ρόλο τους τόσο στην καθημερινότητα των πολιτών όσο και
στην ανάπτυξη της Ελλάδας. Ειδικά στα δύσκολα χρόνια
που προηγήθηκαν, με τη μία κρίση να διαδέχεται την άλ-
λη, από την τεράστια οικονομική κρίση στην πανδημία και
από την ενεργειακή κρίση στην κλιματική, η Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας με τον ίδιο στη διοίκησή της επέ-
δειξε σταθερότητα και αποτελεσματικότητα.

Η αξιοποίηση των πόρων του ΕΣΠΑ εκτοξεύτηκε. Χιλιά-
δες μικρά και μεγάλα έργα ολοκληρώθηκαν. Η Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας στάθηκε δίπλα στους ευάλω-
τους πολίτες, χτίστηκαν νέα σχολεία, ήρθαν σύγχρονα ια-
τρικά μηχανήματα στα νοσοκομεία και τα κέντρα υγείας,
δημιουργήθηκαν νέες θέσεις εργασίας. Μέχρι και το Χό-
λιγουντ κατάφερε να φέρει ο Απόστολος Τζιτζικώστας
στην Κεντρική Μακεδονία, που ήδη έχει τεράστια οφέλη
για την περιοχή με τα 145 εκατ. ευρώ έσοδα, τις 130.000
διανυκτερεύσεις και τις 4.000 νέες θέσεις εργασίας που
δημιουργήθηκαν από τις 80 κινηματογραφικές παραγω-
γές που γυρίστηκαν μέχρι τώρα με την υποστήριξη του
Film Office της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.

Ταυτόχρονα, ο Απόστολος Τζιτζικώστας έβαλε την Κεν-
τρική Μακεδονία στο κέντρο λήψης των αποφάσεων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 2015 έγινε μέλος της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής των Περιφερειών, του επίσημου θεσμού
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον οποίο εκπροσωπούνται οι
240 περιφέρειες και οι 90.000 δήμοι της Ευρώπης. Στη συ-
νέχεια, εκλέχθηκε επικεφαλής της Ελληνικής Αντιπρο-
σωπείας και αντιπρόεδρος, ενώ τον Φεβρουάριο του 2020
εκλέχθηκε πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Πε-
ριφερειών. Είναι ο πρώτος Έλληνας πρόεδρος σε ολόκλη-
ρη την ιστορία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερει-
ών, ακόμη ένα γεγονός που αποδεικνύει τον δυναμισμό,
την εργατικότητα και την ηγετική του φυσιογνωμία.

Η προσφορά 
στη Μακεδονία 
που έγινε χρέος

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Τα σπουδαία έργα, η παράταξή του 
και η αγάπη για την οικογένειά του
Ο

Απόστολος Τζιτζικώστας έχει απο-
δείξει ότι δεν αγαπάει τα πολλά λό-
για, αλλά τις πράξεις και τα έργα.

Όπως τα έργα που υλοποιεί και αναβαθμί-
ζουν τις υποδομές: η δυτική είσοδος της
Θεσσαλονίκης και ο ανισόπεδος κόμβος
Κ16, ο σύγχρονος αυτοκινητόδρομος στη
Χαλκιδική, η είσοδος του Κιλκίς και η περι-
φερειακή οδός Κατερίνης. Επίσης, η ενί-
σχυση με εκατοντάδες δράσεις των τοπι-
κών επιχειρήσεων, όπως κατά τη διάρκεια
της πανδημίας, όταν με το πρόγραμμα «Διέ-
ξοδος» κατάφερε να ενισχύσει με επιχορή-
γηση και όχι δανεισμό 7.000 τοπικές επιχει-
ρήσεις, διασφαλίζοντας παράλληλα 25.000
θέσεις εργασίας. Χρηματοδότησε τα επεν-
δυτικά σχέδια 150 τουριστικών επιχειρήσε-
ων και 3.440 νέες γεωργικές επενδύσεις.
Στηρίζει κάθε χρόνο 60.000 γονείς με χα-

μηλά εισοδήματα και 2.000 γονείς παιδιών
με αναπηρία, εξασφαλίζοντας θέσεις για τα
παιδιά στους παιδικούς και βρεφονηπια-
κούς σταθμούς. Έφερε σύγχρονα ιατρικά
μηχανήματα και ενίσχυσε με επικουρικούς
γιατρούς και νοσηλευτές 16 νοσοκομεία και
22 Κέντρα Υγείας στην Περιφέρεια Κεντρι-
κής Μακεδονίας. Υλοποίησε 190 έργα δημι-
ουργίας πάρκων και χώρων πρασίνου στις
πόλεις και τις γειτονιές της Κεντρικής Μα-
κεδονίας. Έκανε έμπρακτα πιο ασφαλείς 30
περιοχές της Κεντρικής Μακεδονίας με νέα
αντιπλημμυρικά έργα. Κατήργησε όλα τα
ανταποδοτικά τέλη πετυχαίνοντας σημαντι-
κή εξοικονόμηση για 150.000 Έλληνες και
Ελληνίδες, επαγγελματίες και τοπικές επι-
χειρήσεις, και πολλά ακόμη έργα που κά-
νουν τη ζωή των συμπολιτών του καλύτερη.
Με κάθε έργο και δράση που κάνει υλοποιεί

το όραμά του για τη Μακεδονία του 2030,
μια περιφέρεια σύγχρονη, έξυπνη, πράσινη
και ανθρώπινη.

Η παράταξη που δημιούργησε ο Απόστο-
λος Τζιτζικώστας, η «Αλληλεγγύη», είναι
μια πραγματικά αυτοδιοικητική και αυθεν-
τικά υπερκομματική παράταξη με ικανούς
ανθρώπους που έχουν διαφορετικές ιδεο-
λογικές και πολιτικές αφετηρίες, διαφορε-
τικά επαγγέλματα και ενδιαφέροντα, όμως
τους ενώνουν η διάθεση για προσφορά και
η αγάπη για τον τόπο. Και επειδή δεν του
αρέσουν τα πολλά λόγια αλλά οι πολλές
πράξεις, έχει επανειλημμένως αποδείξει
ότι η ομάδα που έχει δημιουργήσει διαθέτει
το σχέδιο, την εμπειρία και το όραμα για να
πάει την Κεντρική Μακεδονία μπροστά.

Ταυτόχρονα, το «ασφαλές λιμάνι του» εί-
ναι φυσικά η οικογένειά του. Ο Απόστολος

Τζιτζικώστας είναι παντρεμένος με την Ελε-
άνα Βλάχου, με την οποία απέκτησε δύο
υπέροχα παιδιά, τον Γιώργο και τη Ναταλία.
Η οικογένειά του είναι τα πάντα για εκείνον
και αποτελεί προτεραιότητα, καθώς του
αρέσει να περνάει τον ελεύθερο χρόνο του
μαζί με τη σύζυγό του και τα παιδιά τους,
από τα οποία, όπως έχει πει, «μαθαίνει πολ-
λά», κυρίως από τις ερωτήσεις που του κά-
νουν. Είναι βέβαιο ότι ο χρόνος του είναι
πάντα περιορισμένος γιατί καθημερινά
μπορεί να βρεθεί ακόμη και σε τρεις περι-
φερειακές ενότητες για επιθεώρηση έργων
και επίλυση προβλημάτων, όμως ειδικά αυ-
τές τις τελευταίες 40 μέρες της προεκλογι-
κής περιόδου, με τα αμέτρητα καθημερινά
χιλιόμετρα, η οικογένειά του τού έχει λείψει
ακόμη περισσότερο, όμως είναι εκεί και τον
στηρίζει. Και αυτό είναι το πιο σημαντικό.

Δεν χάνει ευκαιρία να έρχεται 
σε επαφή με τους μικρούς του φίλους

Αγκαλιά με τα παιδιά του, τον Γιώργο και τη Ναταλία 
Μαζί με τη σύζυγό του Ελεάνα Βλάχου και τα παιδιά τους. 
Η οικογένειά του αποτελεί προτεραιότητα! Η αγάπη των πολιτών φαίνεται στα πρόσωπά τους

Η επαφή του Απόστολου Τζιτζικώστα
με τους πολίτες είναι καθημερινή

Ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας 
επιβλέπει ένα από τα πολλά έργα 
που υλοποιούνται στην περιοχή
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του ειδικού συνεργάτη

Τ
ελικά τίποτα δεν μένει κρυφό σε αυ-
τή τη χώρα και όπως θα δείτε από τα
έγγραφα που φέρνει στο φως της

δημοσιότητας η «Political», δύο εκ των
εκλεκτών υποψήφιων περιφερειακών
συμβούλων του Χρήστου Μέτιου έχουν εμ-
πλακεί σε περιπτώσεις απάτης, αλλά αυτό
δεν εμποδίζει καθόλου τον κ. Μέτιο να
τους εντάξει πάλι στον συνδυασμό του. 

Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, ο εκλε-
κτός αντιπεριφερειάρχης ΑΜΘ Αθανάσιος
Τσώνης έχει καταδικαστεί για απάτη σε
υπόθεση παράνομων συνταγογραφήσεων.
Ο εκ νέου υποψήφιος με τη διοίκηση του
Χρήστου Μέτιου, αντιπεριφερειάρχης Του-
ρισμού με αρμοδιότητες Υγείας, είναι κα-
ταδικασμένος για παράνομη συνταγογρά-
φηση από την ίδια τη Δι-
οίκηση Υγειονομικής της
Περιφέρειας Ανατολικής
Μακεδονίας-Θράκης
(ΔΥΠΕ ΑΜΘ). Δηλαδή, η
καταδίκη του έχει πάνω
την «υπογραφή» της διοί-
κησης με την οποία υπη-
ρετεί ως αντιπεριφερειάρχης και κατεβαί-
νει εκ νέου υποψήφιος. 

Συνταγές εν αγνοία ασθενών
Οι κατηγορίες αναφέρουν ότι ο Αθανά-

σιος Τσώνης σε συνεργασία με γενική ια-
τρό είχε στην κατοχή του στοιχεία πολιτών
και εκτελούσε εν αγνοία τους φαρμακευτι-
κές συνταγές, ζημιώνοντας το Δημόσιο. 

Η υπόθεση ήρθε στο φως έπειτα από κα-
ταγγελία με αρ. πρωτ. 1948/7.12.2017 στη
Διοίκηση Υγειονομικής Περιφέρειας (ΔΥ-
ΠΕ) Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης (4η
ΔΥΠΕ). Όπως μπορείτε να δείτε στα σχετι-
κά έγγραφα (έγγραφο 1) που δημοσιοποι-
ούμε, ο καταγγέλλων πολίτης μετέβη στο
ιατρείο Μάκρης όπου διατηρεί εξοχική κα-
τοικία και διαπίστωσε ότι είχε γραφεί εν
αγνοία του και στο όνομά του συνταγή με το

εμβόλιο του έρπητα, σε περιφερειακό ια-
τρείο Κέντρου Υγείας.  

Έπειτα από την καταγγελία, τα όργανα
πραγματοποίησαν έλεγχο ακολουθώντας
τη διαδρομή της επίμαχης συνταγής. Με
τον έλεγχο ξεσκεπάστηκε η απάτη εις βά-
ρος του Δημοσίου. Η γενική ιατρός εξέδιδε
συνταγές στα περιφερειακά ιατρεία του

Άβαντα και της Αισύμης,
οι οποίες εκτελούνταν
στη συνέχεια στο φαρμα-
κείο του κ. Τσώνη στην
Αλεξανδρούπολη! Με
απόφαση του γενικού
επιθεωρητή ΥΠΕΔΥΦΚΑ
δόθηκε εντολή ελέγχου.

Στον έλεγχο (έγγραφο 2) οι Αρχές διαπί-
στωσαν παραβάσεις, έχοντας βρει 827 ται-
νίες γνησιότητας(!) αποκολλημένες από τα
φάρμακα και μη επικολλημένες στις συν-
ταγές, 84 σκευάσματα χωρίς ταινία γνησιό-
τητας και βεβαιώσαν προχορήγηση 4
σκευασμάτων. Η υπόθεση έλαβε τέλος με
την 103/30.12.2020 απόφαση του γενικού
επιθεωρητή ΥΠΕΔΥΦΚΑ, ο οποίος βεβαι-
ώνοντας την παράβαση επέβαλε πειθαρχι-
κή ποινή, η οποία καθαρογράφηκε στις
11/11/2022.

Με απλά λόγια διασταυρώθηκε ότι ο
Αθανάσιος Τσώνης, εκ νέου υποψήφιος με
τον Χρήστο Μέτιο, προορίζεται για να ανα-
λάβει τη διοίκηση της υπηρεσίας η οποία
τον έχει καταδικάσει για απάτη εις βάρος
του Δημοσίου και της κοινωνίας.

Οι «καταδικασμένοι» 
υποψήφιοι 
του Χρήστου Μέτιου 

Οι πειθαρχικές ποινές
των εκλεκτών

φαρμακοποιών του
περιφερειάρχη 

1

2

Ο Χρήστος Μέτιος με τον πρώην
αντιπεριφερειάρχη του 

και εκ νέου υποψήφιο 
του συνδυασμού του,

Αθανάσιο Τσώνη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ο
Ανδρέας Γραμμενίδης,
υποψήφιος περιφερει-
ακός σύμβουλος Έβρου με

τη «Νέα Περιφερειακή Αναγέννη-
ση» (Χρ. Μέτιου), φαίνεται από τα
έγγραφα να χρησιμοποίησε έναν
περίεργο μηχανισμό για να μετα-
φέρει το ένα από τα πέντε φαρμα-
κεία του από τον Πεντάλοφο στην
Αλεξανδρούπολη. Η υπηρεσία που
ενέκρινε την αίτηση αμέλησε να
λάβει υπ’ όψιν τις κατά συρροή πει-
θαρχικές ποινές που επέβαλε η
ίδια προς φαρμακεία που διαχειρί-
ζεται ο υποψήφιος. Περίεργα
πράγματα θα πείτε… 

Η λειτουργία των φαρμακείων
ρυθμίζεται από το νομικό πλαίσιο
και ο αριθμός τους εξαρτάται από
τον πληθυσμό της περιοχής. Με την
αύξηση του πληθυσμού στην απο-
γραφή του 2021, άνοιξε μια νέα θέ-
ση φαρμακείου. Σύμφωνα με τον
κανονισμό, θα έπρεπε να πραγμα-
τοποιηθεί δημόσιος διαγωνισμός
με συγκεκριμένη διαδικασία και οι
υποψήφιοι νέοι φαρμακοποιοί να
διεκδικήσουν την άδεια. 

Ωστόσο, οι νέοι φαρμακοποιοί
δεν ενημερώθηκαν ποτέ για τη δια-
θέσιμη θέση, καθώς δεν πραγματο-
ποιήθηκε διαγωνισμός και ο Αν-
δρέας Γραμμενίδης μετέφερε ένα
από τα πέντε φαρμακεία του στην
Αλεξανδρούπολη!

Μεταφορά στη ζούλα
Συγκεκριμένα ο υποψήφιος του

κ. Μέτιου, Ανδρέας Γραμμενίδης,
σε συνεργασία με τη διοίκηση της
περιφέρειας αξιοποίησε ένα παρά-
θυρο του νόμου που προβλέπει
πως, αν κάποιος υποβάλει ΑΙΤΗΣΗ
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ, αυτόματα αυτή θα
πρέπει να γίνει δεκτή. Η διάθεση
νέας άδειας αποσιωπήθηκε και
γνωστοποιήθηκε μόνο στον Ανδρέα
Γραμμενίδη, ο οποίος υπέβαλε αί-
τηση μεταφοράς. Την αίτηση ενέ-
κρινε η περιφέρεια στις 27/4/2023
και η «χάρη» εξαργυρώθηκε με την
κάθοδό του ως υποψηφίου με τον
συνδυασμό «Νέα Περιφερειακή
Αναγέννηση» του Χρήστου Μέτιου.  

Ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι ο
εν λόγω υποψήφιος είναι διαχειρι-
στής ή ιδιοκτήτης 5 φαρμακείων
στην περιοχή του Βόρειου Έβρου
και συγκεκριμένα σε Δίκαια, Ρίζια,

Νέα Βύσσα, Φυλάκιο και Πεντάλο-
φο, το οποίο και μετέφερε στην
Αλεξανδρούπολη, ερχόμενος σε
αντίθεση με τις δηλώσεις του για
την καταπολέμηση του δημογραφι-
κού προβλήματος και τη στήριξη
των ηλικιωμένων. 

Η υπόθεση αποκτά μεγαλύτερο
ενδιαφέρον, καθώς κατά τους ελέγ-
χους στα φαρμακεία, και συγκεκρι-
μένα στο κατάστημα Ορμενίου, επι-
βλήθηκαν πειθαρχικές ποινές από
τη Διεύθυνση Υγείας της Αλεξαν-
δρούπολης, οι οποίες φέρουν την
υπογραφή της σημερινής διοίκησης
της περιφέρειας (ΠΑΜΘ/ΔΔΥΚΚΜ-
ΠΕ/46104/782/24.02.2021), η οποία
μεσολάβησε για να μεταφερθεί διά
της πλάγιας οδού το φαρμακείο
στην Αλεξανδρούπολη.  Όπως προ-
κύπτει, το φαρμακείο στο Ορμένιο
λειτουργεί στο όνομα του αδερφού
τού υποψηφίου, Βασίλειου Γραμ-
μενίδη, και έχουν κατ’ επανάληψη
επιβληθεί πειθαρχικές ποινές για
την απουσία του και από τους δύο
ελέγχους που πραγματοποιήθηκαν,
στις 22/10/2020 και στις 5/1/2021. 

Φευγάτος στην Ιταλία
Ο Βασίλειος Γραμμενίδης ήταν

απών ακόμη και από τη συζήτηση της
υπόθεσης ενώπιον του Πειθαρχικού
Συμβουλίου, όπου εκπροσωπήθηκε
από τον αδελφό του, τον υποψήφιο
Ανδρέα Γραμμενίδη, ο οποίος ανέ-
φερε ότι απουσιάζει στην Ιταλία, πα-
ραδεχόμενος ουσιαστικά ότι το φαρ-
μακείο λειτουργούσε εκείνη την
ημέρα, την προηγούμενη και την
επόμενη δίχως υπεύθυνο!

Σύμφωνα με την απόφαση του
Πειθαρχικού Συμβουλίου, προκύ-
πτει ότι το φαρμακείο στο Ορμένιο
λειτουργεί είτε χωρίς υπεύθυνο εί-
τε είναι παρανόμως κλειστό και για
τους λόγους αυτούς το Πειθαρχικό
Συμβούλιο καταδίκασε και επέβα-
λε ποινές.  Ωστόσο είναι γνωστό
στην τοπική κοινωνία ότι ο Βασίλει-
ος Γραμμενίδης δεν διαμένει στην
περιοχή, ούτε καν στην Ελλάδα αλ-
λά στην Ιταλία, και τα φαρμακεία
συνεχίζουν να λειτουργούν παρά-
νομα δίχως υγειονομικό υπεύθυνο.
Γεγονός το οποίο, πέρα από τις ηθι-
κές διαστάσεις του, είναι υγειονο-
μικά επικίνδυνο και βάζει σε κίνδυ-
νο τις ζωές των κατοίκων. 
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Φαρμακεία χωρίς υγειονομικό υπεύθυνο 

Ο κ. Μέτιος 
με τον εκλεκτό του 

Ανδρέα Γραμμενίδη
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Μ
ε μια πολύ μεγάλη συγκέντρωση
έκλεισε την προεκλογική της
εκστρατεία η Νατάσσα Κοσμο-

πούλου στην πλατεία Αγίου Γεωργίου,
στα Μελίσσια. Όπως σχολιάζουν ανεξάρ-
τητοι παρατηρητές, έκανε μακράν τη με-
γαλύτερη συγκέντρωση από όλους, δι-
καιώνοντας τις εκτιμήσεις για σαφές
προβάδισμα στις εκλογές. Η υποψήφια
δήμαρχος στον Δήμο Πεντέλης με τον
συνδυασμό «Μπορούμε Καλυτέρα» πα-
ρουσίασε τους 73 υποψηφίους της.

Στην ομιλία της αναφέρθηκε εν συντομία
στη νυν δημοτική αρχή, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά: «Η νυν διοίκηση καρπώνεται έργα
άλλων φορέων, όπως η υπογειοποίηση των
καλωδίων του ρεύματος από τον ΔΕΔΗΕ.
Εγκαινιάζει έργα της προηγούμενης πεν-
ταετίας. Διαφημίζει έργα πολύ κατώτερα
των προσδοκιών και των δυνατοτήτων του
δήμου, όπως οι μίνι παιδικές χαρές που
παραπέμπουν σε λύσεις ανάγκης τσιμεν-
τοποιημένων δήμων που δεν διαθέτουν
χώρους πρασίνου. Και όλα αυτά, με ένα
υπέρογκο κοστολόγιο χωρίς να αντιμετω-
πίζουν τις πραγματικές σας ανάγκες.

Βάζουμε τέλος στη σπατάλη και στα έρ-
γα βιτρίνας, στις μελέτες εκατοντάδων
χιλιάδων ευρώ που μένουν στα συρτάρια.

Διαφάνεια παντού! Όλοι θα ξέρετε ποι-
ος είναι ο ετήσιος προϋπολογισμός και
πού πηγαίνουν τα χρήματά σας, σε πραγ-
ματικό χρόνο, μέσω ψηφιακής πλατφόρ-
μας του δήμου, που θέλω όλοι να παρα-
κολουθείτε.

Είναι πολλές οι ανάγκες και τα προβλή-
ματα της πόλης μας, είμαστε όμως πολλοί
και ενωμένοι!

Υπόσχομαι ότι, αμέσως μετά την εκλο-
γή μας, εσείς και εμείς θα τα λέμε συχνά
στις γειτονιές.

Εμείς δεν θα σας λέμε… “Θα το δούμε
κάποια στιγμή”.

Δεν θα λέμε… “Δεν ξέρουμε εμείς, δεν
είμαστε εμείς υπεύθυνοι γι’ αυτό”.

Δεν θα λέμε… “Δεν είναι δική μας αρ-
μοδιότητα”.

Εμείς θα λέμε:
“Πάμε να το κάνουμε τώρα”.
“Ναι, είναι δική μας αρμοδιότητα να πεί-

σουμε την περιφέρεια, το δασαρχείο και
το υπουργείο να κάνει τη δουλειά του”.

Επειδή ο δήμαρχος και ο δημοτικός
σύμβουλος δεν είναι ο άρχοντας, είναι οι
υπηρέτες της πόλης και των πολιτών. Εί-
ναι δική μας αρμοδιότητα ό,τι συμβαίνει
στον δήμο μας».

Στην ομιλία της έκανε ευρεία αναφορά
στο πρόγραμμά της για την επόμενη μέρα
και στους τομείς όπου θα δώσει έμφαση
όπως στην καθαριότητα, τον φωτισμό, την
κατάσταση δρόμων και πεζοδρομίων, την

παιδεία, την οικογένεια, τον
αθλητισμό, το κυκλοφοριακό
αλλά και την Πολιτική Προ-
στασία. 

Το μεγάλο όραμα
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε

στο μεγάλο όραμα για την

ενοποίηση Παπαδημητρίου,
ΝΙΕΘ και Εξοχών Χωροφυλα-
κής, σε ένα μεγάλο Μητροπο-
λιτικό Πάρκο 220 στρεμμά-
των, ελεύθερο για τους δημό-
τες, που θα ενσωματώνει:
� χώρους αθλητισμού δράσης και
περιπέτειας

� χώρους ελεύθερης έκφρασης των πο-
λιτών
� πολιτιστικό κέντρο
� χώρους διασκέδασης και ψυχαγωγίας
� υποδομές ευεξίας
� συνεδριακές υποδομές χωρίς να ανε-
γερθεί τίποτα εκτός των ήδη υπαρχου-
σών διαδρομών.

Αυτό το πάρκο θα ενοποιηθεί με τις ευ-
ρύτερες διαδρομές του Πεντελικού
Όρους, καθιστώντας το έναν εμβληματικό
χώρο πρασίνου για ολόκληρη την Αττική.

Η Νατάσσα Κοσμοπούλου έδωσε, τέ-
λος, έμφαση στο θέμα της επαφής με
τους δημότες, δεσμευόμενη ότι θα είναι
συνέχεια πάνω στα προβλήματα στις γει-
τονιές, με μια σχέση ειλικρίνειας με τους
δημότες. 

Όπως επισημαίνουν έμπειροι αυτοδι-
οικητικοί, η συγκέντρωση της Νατάσσας
Κοσμοπούλου επιβεβαίωσε ότι στον Δή-
μο Πεντέλης υπάρχει σαφές ρεύμα αλλα-
γής και πως η Νατάσσα Κοσμοπούλου δί-
νει προοπτική και προσδοκία σε πολλούς
δημότες λόγω της μεγάλης αυτοδιοικητι-
κής της εμπειρίας αλλά και της άμεσης
σχέσης που έχει χτίσει με τους δημότες
τα 24 αυτά χρόνια που την τιμούν με την
ψήφο τους. 

Ελπίδα αλλαγής στον Δήμο Πεντέλης 
φέρνει η Νατάσσα Κοσμοπούλου 

Μια μεγάλη αγκαλιά από τους πολίτες 
στην κεντρική προεκλογική εκδήλωση
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Ν
α «μαζέψει τα ασυμμάζευτα» επιχειρεί πλέον
ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας Χακάν
Φιντάν μετά τη δριμύτατη επίθεση που εξαπέ-

λυσε ο Ερντογάν κατά της ΕΕ την Κυριακή 1 Οκτωβρί-
ου 2023 από το βήμα της τουρκικής Εθνοσυνέλευσης.
Στο πλαίσιο αυτό ο «σουλτάνος» είχε δηλώσει ότι η
Άγκυρα «δεν πρόκειται να ανεχθεί νέες απαιτήσεις ή
όρους στη διαδικασία ένταξης της Τουρκίας» στην ΕΕ.
Και έκλεισε επισημαίνοντας ότι «η Τουρκία δεν περι-
μένει πλέον τίποτα από την Ευρωπαϊκή Ένωση που
μας έκανε να αναμένουμε στην πόρτα της 60 χρόνια»
(https://www.aa.com.tr. 1/10/2023).

Δεν πέρασαν όμως παρά λίγα 24ωρα και ο τουρκι-
κός Τύπος επανήλθε στο θέμα, αυτή τη φορά προβάλ-
λοντας άρθρο του Χακάν Φιντάν για τον ρόλο της Τουρ-
κίας στον σύγχρονο κόσμο (www.dailysabah.com
5/10/2023). 

Στο άρθρο αυτό του Χακάν Φιντάν, που δημοσιεύθη-
κε στο περιοδικό «Insight Turkey», που εκδίδεται από
το Ίδρυμα Πολιτικών, Οικονομικών και Κοινωνικών
Ερευνών (SETA), περίοπτη θέση καταλαμβάνει η ευ-
ρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας, με τον Τούρκο
υπουργό Εξωτερικών να σημειώνει ότι «η ένταξη στην
Ευρωπαϊκή Ένωση παραμένει στρατηγική προτεραι-
ότητα για την Τουρκία». 

Και συνέχισε επισημαίνοντας ότι στο περιθώριο της
συνόδου κορυφής του ΝΑΤΟ το περασμένο καλοκαίρι
ήταν ο ίδιος ο Ερντογάν που πρότεινε την αναζωογό-
νηση της ευρωπαϊκής πορείας της Άγκυρας με στόχο
την ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ. Όμως καθώς η
απάντηση της ΕΕ ήταν «κάπως χλιαρή», αυτό «εξόργι-
σε την Άγκυρα», παρατήρησε ο Φιντάν σε μια προσπά-
θεια να δικαιολογήσει τo ντελίριο του Ερντογάν κατά
της ΕΕ. Και αφού ο Φιντάν τόνισε ότι θα ήταν δήθεν

στρατηγικό λάθος της ΕΕ να αφήσει εκτός νυμφώνος
την Άγκυρα, επισήμανε ότι οι μακροχρόνιες ενταξια-
κές διαπραγματεύσεις ΕΕ-Τουρκίας στην ουσία κατα-
δεικνύουν ότι η ΕΕ δεν τηρεί δήθεν μια αξιοκρατική
διαδικασία αλλά λαμβάνει υπόψη της και άλλα κριτή-
ρια όπως είναι «η πολιτική ταυτότητα ή το μέγεθος του
πληθυσμού της Τουρκίας». Και κατέληξε καλώντας
την ΕΕ να τηρήσει «την αρχή pacta sunt servanda και
να διατηρήσει μια ενταξιακή διαδικασία προς ένα κοι-
νό μέλλον αντί να βλέπει την Τουρκία ως ανταγωνί-
στρια σε διαφορετικούς τομείς
(www.insightturkey.com 4/10/2023). 

Όμως επικαλούμενος ο Χακάν Φιντάν την αρχή

«pacta sunt servanda», φαίνεται ότι ξεχνά ότι στους

όρους που τέθηκαν από την ΕΕ στην Άγκυρα προκει-

μένου να προχωρήσει η ενταξιακή πορεία της Τουρ-

κίας είναι και η επίλυση του Κυπριακού με βάση τα

σχετικά Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των

Ηνωμένων Εθνών καθώς και η αποχώρηση των κατο-

χικών τουρκικών στρατευμάτων από το νησί.

Στο πλαίσιο αυτό, καλό θα ήταν ο Χακάν Φιντάν να

λάβει σοβαρά υπόψη του και το Ψήφισμα-ράπισμα

που υιοθέτησε η Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινο-

βουλίου την Τετάρτη 13 Σεπτεμβρίου 2023 το οποίο,

όπως αναλύσαμε σε προγενέστερη αρθρογραφία μας,

έγινε δεκτό με ψήφους 434 υπέρ, 18 κατά και 152 απο-

χές.

Το Ψήφισμα, λοιπόν, αυτό σε σχέση με το Κυπριακό
μεταξύ άλλων επισήμανε ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο «επαναβεβαιώνει ρητά την άποψή του ότι η μόνη
βιώσιμη λύση στο κυπριακό ζήτημα είναι μια δίκαιη,
συνολική και βιώσιμη διευθέτηση, συμπεριλαμβανο-
μένων των εξωτερικών πτυχών του, στο πλαίσιο του

ΟΗΕ, με βάση μια δικοινοτική, διζωνική ομοσπονδία
με ενιαία διεθνή νομική προσωπικότητα, ενιαία κυ-
ριαρχία, ενιαία ιθαγένεια και πολιτική ισότητα, όπως
ορίζεται στις σχετικές αποφάσεις του Συμβουλίου
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, σύμφωνα με το διε-
θνές δίκαιο και με βάση τον σεβασμό των αρχών στις
οποίες εδράζεται η Ένωση» (Παράγραφος 34 του Ψη-
φίσματος).

Για τον λόγο αυτό το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο «εκ-
φράζει αποδοκιμασία για το γεγονός ότι η τουρκική
κυβέρνηση έχει εγκαταλείψει τη συμφωνηθείσα βάση
για μια λύση και το πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών,
υποστηρίζοντας μόνη της τη λύση των δύο κρατών
στην Κύπρο· καλεί την Τουρκία να εγκαταλείψει αυτήν
την απαράδεκτη πρόταση για λύση δύο κρατών· κατα-
δικάζει απερίφραστα κάθε ενέργεια διευκόλυνσης ή
στήριξης με οποιονδήποτε τρόπο της διεθνούς ανα-
γνώρισης της παράνομης αποσχιστικής οντότητας
στην Κύπρο και τονίζει ότι οι εν λόγω ενέργειες βλά-
πτουν σοβαρά τις προσπάθειες να δημιουργηθεί ένα
περιβάλλον ευνοϊκό για την επανέναρξη των συνομι-
λιών διευθέτησης υπό την αιγίδα των Ηνωμένων
Εθνών· υποστηρίζει όλες τις εποικοδομητικές προτά-
σεις που αποσκοπούν στην άρση του αδιεξόδου στη
διαδικασία διευθέτησης και καλεί την ΕΕ να αναλάβει
πιο ενεργό δέσμευση στο θέμα αυτό».

Ως εκ τούτου η Ευρωβουλή «καταδικάζει το γεγο-
νός ότι η Τουρκία εξακολουθεί να παραβιάζει τις απο-
φάσεις 550(984) και 789(1992) του Συμβουλίου Ασφα-
λείας των Ηνωμένων Εθνών, που καλούν την Τουρκία
να παραδώσει την περιοχή των Βαρωσίων στους νόμι-
μους κατοίκους της υπό την προσωρινή διοίκηση του
ΟΗΕ, υποστηρίζοντας το άνοιγμα της πόλης των Βα-
ρωσίων στο κοινό· θεωρεί ότι η παραβίαση αυτή υπο-
νομεύει την αμοιβαία εμπιστοσύνη και, κατά συνέ-
πεια, την προοπτική επανέναρξης των άμεσων συνο-
μιλιών για μια συνολική λύση του κυπριακού προβλή-
ματος· καλεί και πάλι επιτακτικά την Τουρκία να ανα-
καλέσει τις παράνομες και μονομερείς ενέργειές της
στα Βαρώσια».

Και το Ψήφισμα καταλήγει εν προκειμένω ότι το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο «καλεί περαιτέρω την Τουρκία
να αποσύρει τα στρατεύματά της από την Κύπρο και να
απόσχει από κάθε μονομερή ενέργεια που θα εδραί-
ωνε τη μόνιμη διαίρεση της νήσου, καθώς και από
ενέργειες που αλλοιώνουν τη δημογραφική ισορρο-
πία· ζητά ως ζήτημα επείγοντος την επανάληψη των
διαπραγματεύσεων για την επανένωση της Κύπρου
υπό την αιγίδα του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ το
συντομότερο δυνατό, από το σημείο στο οποίο είχαν
διακοπεί στο Κραν Μοντανά το 2017» (Παράγραφος 34
του Ψηφίσματος).

Μετά από όλα αυτά θα συνεχίσει, άραγε, ο Χακάν
Φιντάν να επιμένει στην τήρηση της αρχής «pacta sunt
servanda»;

Αναδίπλωση Φιντάν μετά 
το ντελίριο Ερντογάν κατά της ΕΕ

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής
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Λ
αμπρά και πανηγυρικά έγινε η υπο-
δοχή της Τιμίας Ζώνης στα Γιάννενα
τη Δευτέρα 2 Οκτωβρίου 2023 και

ακολούθησε η προσκύνηση από τους πι-
στούς, η οποία θα διαρκέσει μέχρι σήμερα
7 Οκτωβρίου.

Την Τίμια Ζώνη μετέφερε ο καθηγούμε-
νος της Μονής Βατοπεδίου Εφραίμ και την
παρέλαβε στον ναό του Αγίου Παϊσίου ο
Μητροπολίτης Ιωαννίνων Μάξι-
μος, παρουσία του Μητροπολίτη
Άρτας Καλλίνικου, πολλών κλη-
ρικών, πλήθους κόσμου και επι-
σήμων. Μεταξύ αυτών η υφυ-
πουργός Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας Μαρία-Αλεξάν-
δρα Κεφάλα, που κατάγεται από
ιερατική οικογένεια, ο δήμαρχος
Ιωαννιτών Δημήτρης Παπαγεωρ-
γίου, ο γενικός περιφερειακός
αστυνομικός διευθυντής Ηπείρου Β. Μου-
σελίμης κ.ά. 

Ο ναός του Αγίου Παϊσίου στα Γιάννενα,
όπου φιλοξενείται η Τιμία Ζώνη, είναι προ-
σκυνηματικός και ιδρύθηκε με φροντίδα
του Μητροπολίτου Μαξίμου, ενώ εγκαινιά-
στηκε από τον Οικουμενικό Πατριάρχη
Βαρθολομαίο.

Εκεί συρρέει πλήθος πιστών από ολό-
κληρη την Ήπειρο, προκειμένου να ασπα-
στούν το ιερό κειμήλιο (από την επίγεια
ζωή της Παναγίας δεν διασώζεται κάτι άλ-
λο εκτός από την Τίμια Ζώνη, η οποία γύρω
στο 1150 τεμαχίστηκε και μοιράστηκε σε

ναούς και μονές) και να ζητήσουν τη μητρι-
κή προστασία της. Και μαζί με τις ευγνώ-
μονες γονυκλισίες τους μπροστά στην Τί-
μια Ζώνη της για το πλήθος των δωρεών
της δεν διστάζουν να την παρακαλέσουν
για τους πόνους και τις θλίψεις τους, για τις

δοκιμασίες και τα προβλήματά
τους, για κάθε καταιγίδα και συμ-
φορά που παρουσιάζεται στη ζωή
τους. Διαπιστώθηκε για μια ακό-
μη φορά η δύναμη που κρύβουν
τα κειμήλια της Εκκλησίας.

Άνθρωποι κάθε ηλικίας, κάθε
κοινωνικής τάξης, σιωπηλοί,
προσευχόμενοι, προσκύνησαν τα
λείψανα με τη βεβαιότητα της πα-
ρουσίας του αγίου. Άνθρωποι με

ταπείνωση, με προσδοκία ελέους, με την
επιθυμία ενός θαύματος. Άνθρωποι με πί-
στη τόσο ριζωμένη, που δεν ξεριζώνεται με
όση μανία και αν την παλεύουν οι αέρηδες.
Άνθρωποι που νιώθουν τον άγιο να τους
τραβάει σε φωτεινές πορείες.

Σ’ αυτόν εδώ τον κόσμο, που η πορεία
του ανθρώπου μοιάζει με τη μικρή σχεδία
πάνω στ’ αφρισμένα κύματα του πελάγου,
τα λείψανα των αγίων αποτελούν άγκυρα
ελπίδας. Η ελπίδα αυτή δεν είναι ανθρώπι-
νη και δεν αποδεικνύεται φρούδα. Δεν εί-
ναι μάταιη κι ανεκπλήρωτη, που μένει
όνειρο απατηλό «σκιάς ασθενέστερον».

Είναι η ελπίδα της ζωντανής παρουσίας
του Θεού στη ζωή μας. Είναι η ελπίδα προς
τον Θεό, ως κυβερνήτη της ζωής μας, ως
πατέρα μας προσωπικό. Αυτή η ελπίδα εί-
ναι εκείνη που δεν ντροπιάζει αυτούς που
την έχουν, αλλά αντίθετα τους δικαιώνει τις
προσδοκίες και τους αμείβει τη σταθερό-
τητα. Έτσι γίνεται διαφορετική η εξέλιξή
μας μέσα στον κόσμο. Και νιώθουμε ασφά-
λεια και βεβαιότητα.

Για όσους δυσπιστούν και αμφιβάλλουν για
τη θαυμαστή χάρη των κειμηλίων και των λει-
ψάνων, ας γνωρίζουν ότι η μεγάλη πρόσκλη-
ση και πρόκληση είναι μέσα από αυτά να μι-
μηθούμε τις αρετές αγιασμένων μορφών.

Ξέρουν οι πιστοί, που προσέρχονται και
προσκυνούν την Τίμια Ζώνη, ότι πέρα από τις
δικές μας προσπάθειες, που πρέπει να είναι
συνεχείς και δυναμικές και άγρυπνες, η Πα-
ναγιά είναι μαζί μας. Και αυτό δεν εκλαμβά-
νεται ως μια ευσεβιστική, θεωρητική και
υποκριτική και ασόβαρη αναφορά, αλλά εί-
ναι, βίωμα, από την ίδια τη ζωή.

Μπορεί η ψυχική σήψη να αυξάνεται και
το ηθικό αισθητήριο ολοένα να υποχωρεί και
το κακό να μην αναχαιτίζεται.

Και, όμως, υπάρχει η Παναγιά μας. Οι Έλ-
ληνες τιμούμε την Παναγιά. Οι Έλληνες αι-
σθανόμαστε την Παναγιά πολύ κοντά μας,
έστω αν περνούμε χαρά ή πόνο. Αν δεν θέ-
λουμε να κυνηγάμε σκιές, ας «ζυμώσουμε»

τα ιδανικά μας με το ακατάλυτο υλικό που
μας δίνει η Παναγιά. Την αγάπη της. 

Η μεγάλη έλλειψη, που έχει στη ζωή του
σήμερα ο άνθρωπος, είναι η αγάπη. Δηλαδή η
ιδιότητα εκείνη, η δύναμη, η χάρη, η αρετή,
που κάνει τον άνθρωπο να είναι Άνθρωπος.
Γιατί, αλήθεια, πολλοί από εμάς να νιώθουμε
μόνοι, κατάμονοι και να μένουμε ερμητικά
κλεισμένοι στο κάστρο της ψυχής μας και να
μη γίνουμε πρωταγωνιστές του ίδιου μας του
εαυτού; Γιατί δεν αφήνουμε του ήλιου την
αχτίδα, τη ζωογόνο αύρα του ήθους να περά-
σει μέσα μας; Τι περιμένουμε; Τι καρτεράμε;
Δεν υποφέρουμε;

Ας ακούσουμε τους παλμούς της Πανα-
γιάς. Για εμάς χτυπάει η καρδιά της. Μας
αναζητάει. Μας προσμένει. Μας καρτερεί.
Ας σηκωθούμε και ας τρέξουμε στην αγκα-
λιά της Παναγιάς, θα μας δώσει ζωή…
Έχουμε την Παναγιά μας. Η Παναγιά είναι
μαζί μας. 

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου

Η
Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί το πρώτο σημείο εξοι-
κείωσης του πολίτη με την πολιτική. Τα κράτη, ούτως ή
άλλως, τις περισσότερες φορές φαίνονται πολύ μεγάλα

για να λύσουν τα τοπικά προβλήματα και πολύ μικρά για να λύ-
σουν τα πολύ μεγάλα. Και ακριβώς για αυτό τον λόγο, η επιλογή
ανθρώπων με ουσία και όραμα είναι καθοριστικής σημασίας
για τη μελλοντική εικόνα της κάθε γειτονιάς της πόλης μας. 

Και εδώ έρχεται η ευθύνη των δημοτών. Να ασχοληθούν, δη-
λαδή, με την ορθή επιλογή εκείνων που μπορούν να εξασφαλί-
σουν ένα καλύτερο αύριο για όλες και όλους. Με ποιο κριτήριο,
άραγε; Κατά την ταπεινή μου γνώμη, το κριτήριο είναι ένα: να
ζητάς την ψήφο επειδή έκανες έργο. Τόσο απλά. Και σε αυτό το
επίπεδο είμαι υπερήφανος.

Την τελευταία τετραετία δουλέψαμε όλες και όλοι σκληρά,
προκειμένου η πόλη της Αθήνας να γίνει όπως πρέπει. Και
πράγματι. Η Αθήνα έγινε μια πόλη καθαρή με υπόγειους κά-
δους, μια πόλη με νέα πάρκα και περισσότερο πράσινο. Μια
πόλη με περισσότερο και καλύτερο φωτισμό, με περισσότερες,
ανανεωμένες και ασφαλείς παιδικές χαρές. Μια πόλη με καλύ-
τερους δρόμους και πεζοδρόμια. Μια πόλη που απέκτησε νέα
τοπόσημα όπως η νέα πλατεία Ομονοίας, αλλά και το νέο Θέα-
τρο του Λυκαβηττού και ασφαλώς το νέο γήπεδο του Παναθη-
ναϊκού που θα κατασκευαστεί στην περιοχή του Ελαιώνα. Μια
πόλη που απέκτησε επιτέλους Δημοτικό Κτηνιατρείο. Μια πόλη
που έχει πλέον ένα έντονο κοινωνικό πρόσημο, με τα νέα Δη-
μοτικά Ιατρεία, αλλά και με το Κέντρο για την Καταπολέμηση
της Έμφυλης Βίας και των Πολλαπλών Διακρίσεων -το οποίο
πήρε σάρκα και οστά όταν υπηρετούσα ως αντιδήμαρχος Κοι-

νωνική Αλληλεγγύης-, τον νέο ξενώνα για τις γυναίκες-θύματα
βίας και πλέον και το Κέντρο για την Οικογένεια και το Παιδί.

Και αναμφισβήτητα, σε ό,τι με αφορά ως αντιδήμαρχο Ψη-
φιακής Μετάβασης και Παιδείας, δουλέψαμε σκληρά και με
συνέπεια για να κάνουμε την Αθήνα μια πόλη με ασφαλή,
φροντισμένα και συμπεριληπτικά σχολεία. Με ασφαλείς και
φιλόξενες παιδικές εξοχές και κατασκηνώσεις. Με πιο κοινω-
νικά ευαίσθητη παιδεία μέσα από το Κοινωνικό Φροντιστήριο
και τη Διά Βίου Μάθηση με μαθήματα υπολογιστών για αν-
θρώπους τρίτης ηλικίας. Με μέριμνα για ΑμεΑ μέσα από την
τοποθέτηση ανελκυστήρων και ραμπών σε σχολεία της πόλης
μας. Και φυσικά, η κορωνίδα των πολιτών, που κλήθηκα να
υπηρετήσω, ήταν το γεγονός ότι δημιουργήσαμε μια Αθήνα με
τεράστιο ψηφιακό κεφάλαιο. Κάναμε μια ψηφιακή επανάστα-
ση που πάταξε τη γραφειοκρατία. Δημιουργήσαμε μια Αθήνα
που παρέχει πλέον το 100% των υπηρεσιών της ψηφιακά. Μια
πόλη που εκμηδένισε τις ουρές και την ταλαιπωρία. Με βρα-
βευμένες ψηφιακές υπηρεσίες για τις οποίες ακόμα και ο δή-
μαρχος της Νέας Υόρκης εξέφρασε τον θαυμασμό του κατά
την επίσκεψή του στην πόλη μας. Παράλληλα, συμβάλαμε
στην αμεσότερη επίλυση των προβλημάτων μέσα από ηλε-
κτρονικές εφαρμογές -όπως το Novoville- που βοηθούν στη
γεφύρωση της επικοινωνίας μεταξύ δήμου και δημοτών. Για
όλους αυτούς τους λόγους, με υπερηφάνεια ζητάμε την ανα-
νέωση της θητείας της δημοτικής αρχής υπό τον δήμαρχο
Αθηναίων Κώστα Μπακογιάννη. Και είναι βέβαιο ότι με τη
δουλειά που θα συνεχιστεί τα επόμενα πέντε χρόνια, θα σηκώ-
σουμε την Αθήνα ακόμα πιο ψηλά. 

Εκλογές: 
Ώρα ευθύνης

του Νικόλαου Βαφειάδη
Αντιδήμαρχος Ψηφιακής Μετάβασης Δήμου Αθηναίων,
υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος με τον συνδυασμό
του Κώστα Μπακογιάννη «Αθήνα Ψηλά»

Άγκυρα ελπίδας τα λείψανα των Αγίων



ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ29

Η
εμπειρία έχει δείξει ότι οι προ-
εκλογικές συγκεντρώσεις είναι ο
βασικός δείκτης για την

αποδοχή και εμβέλεια των υποψη-
φίων στο εκλογικό σώμα, όποιο
αξίωμα κι αν αυτοί διεκδικούν. Βέ-
βαια, τον τελικό λόγο τον έχει η
κάλπη. Οι αυτονόητες αυτές παρα-
δοχές μού ήρθαν στη σκέψη μόλις
πληροφορήθηκα την εντυπωσιακή
εκδήλωση που διοργάνωσε λίγες
μέρες πριν η Αλεξάνδρα Πάλλη - Γιαννα-
κοπούλου, υποψήφια περιφερειακή σύμ-
βουλος στον Κεντρικό Τομέα Αθηνών με
τον συνδυασμό του Νίκου Χαρδαλιά «Αττι-
κή Μπροστά».

Η προσέλευση των φίλων και υποστηρι-
κτών της υπήρξε μαζική και, όπως έμαθα,
στον χώρο της εκδήλωσης που έγινε σε
κεντρικό σημείο της πρωτεύουσας προ-
κλήθηκε το αδιαχώρητο. Πέρα από τον πο-
λύ κόσμο, η γνωστή επιχειρηματίας φαίνε-
ται να έχει και την υποστήριξη κορυφαίων
παραγόντων του κυβερνώντος κόμματος.
Δεν ήταν τυχαία η παρουσία πλειάδας
υπουργών, βουλευτών και στελεχών του. 

Παρούσα και η Ντόρα
Μάλιστα, στο επίκεντρο του ενδιαφέ-

ροντος βρέθηκε η στενή της φίλη Ντόρα
Μπακογιάννη, υποστηρίζοντας σε όλα
τα πηγαδάκια που βρέθηκε ότι «γυναί-
κες ικανές και άξιες, όπως η Αλεξάνδρα
Πάλλη - Γιαννακοπούλου, χρειάζεται η
Περιφέρεια Αττικής». Για το κοινωνικό
έργο και την προσφορά της υποψήφιας
περιφερειακής συμβούλου μίλησε η
γνωστή για τη φιλανθρωπική της δρα-

στηριότητα Αλεξάνδρα Μαρτίνου.
Η Αλεξάνδρα Πάλλη - Γιαννακοπούλου

έχει να επιδείξει και εξαιρετικό
κοινωνικό έργο: είναι αντιπρό-
εδρος του Κέντρου Ειδικών Ατόμων
«Η Χαρά», μέλος της Ένωσης «Μα-
ζί για το παιδί», αντιπρόεδρος του
CSR HELLAS, του Ελληνικού Δι-
κτύου για την Εταιρική Κοινωνική
Ευθύνη και μέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης Μικρών και Μεσαίων Επι-

χειρήσεων EUMU-ΕΛΛΑΣ.

Επιχειρηματική δραστηριότητα
Δεν πρόκειται μόνο για μια δυναμική

γυναίκα με αποδεδειγμένη κοινωνική
ευαισθησία, αλλά έχει και αξιόλογη επι-
χειρηματική δραστηριότητα. Σήμερα είναι
πρόεδρος διοικητικού συμβουλίου στη
βιομηχανία γαλακτοκομικών προϊόντων
«Αγρόκτημα Κιθαιρώνας» και διευθύνου-
σα σύμβουλος στην Επενδυτική LNG AE.
Διετέλεσε εκλεγμένη γενική γραμματέας
στο ΕΒΕΑ και αντιπρόεδρος στον Εμπορι-
κό Σύλλογο Αθηνών. Τα τελευταία τρία
χρόνια είναι μέλος της ολομέλειας της Ελ-
ληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής.

Η Αλεξάνδρα Πάλλη είναι παντρεμένη
με τον επιχειρηματία Νίνο Γιαννακόπουλο
και μητέρα τεσσάρων παιδιών. Το βέβαιο
είναι ότι η συστράτευσή της με τον Νίκο
Χαρδαλιά ενισχύει το ψηφοδέλτιό του, δι-
ευρύνοντας τις προοπτικές επιτυχίας του.
Αξιοσημείωτο είναι ότι έχει επιλέξει ως
προεκλογικό της σύνθημα το «Πάλη για
την Αττική», το οποίο, πέρα από ευρηματι-
κό και έξυπνο, αποτυπώνει την ανάγκη
υποστήριξής της. 

Το αδιαχώρητο στην προεκλογική εκδήλωση της υποψήφιας
περιφερειακής συμβούλου στον Κεντρικό Τομέα Αθηνών 
με τον συνδυασμό του Νίκου Χαρδαλιά «Αττική Μπροστά»

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΛΛΗ - ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Μια δυναμική γυναίκα
στην Περιφέρεια Αττικής 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σε συναγερμό βρίσκεται η ιταλική κυβέρνηση λόγω του
ηφαιστείου Φλεγραία Πεδία κοντά στη Νάπολη, το οποίο
έχει 24 κρατήρες και είναι πολύ μεγαλύτερο από τον κον-
τινό Βεζούβιο, ο οποίος κατέστρεψε το 70μΧ την Πομπηία.
Πάνω από 1.100 σεισμοί καταγράφηκαν μόνο τον περα-
σμένο μήνα στην περιοχή του υπερηφαιστείου, ανάμεσά
τους και μια δόνηση 4 Ρίχτερ τη Δευτέρα και άλλη μία 4,2
Ρίχτερ την περασμένη εβδομάδα, που ήταν και η ισχυρό-
τερη στην περιοχή τα τελευταία σαράντα χρόνια. Έτσι λοι-

πόν γίνονται σχέδια για πιθανή μαζική εκκένωση δεκάδων
χιλιάδων κατοίκων της περιοχής. Σύμφωνα με τον «Guar-
dian», τα νέα μέτρα, που συζητήθηκαν σε συνεδρίαση του
υπουργικού συμβουλίου, περιλαμβάνουν και τον έλεγχο
της αντοχής των κτηρίων στην περιοχή μετά τις συνεχείς
σεισμικές δονήσεις τους τελευταίους μήνες γύρω από το
«πιο επικίνδυνο ηφαίστειο της Ευρώπης», μια έκρηξη του
οποίου μπορεί να προκαλέσει «παγκόσμιο χειμώνα». 

Ειδικοί σημειώνουν ότι η αυξανόμενη σεισμική δρα-

στηριότητα πιθανώς συνδέεται με το φαινόμενου του
βραδυσεισμού, όταν το έδαφος ανυψώνεται ή υποχωρεί
ανάλογα με τον κύκλο που προκαλεί η πλήρωση ή το άδει-
ασμα υπόγειων θαλάμων μάγματος. Οι περισσότεροι
ηφαιστειολόγοι εκτιμούν ότι δεν είναι άμεσος ο κίνδυνος
μιας έκρηξης, αλλά με το έδαφος να ανυψώνεται κατά
ενάμισι εκατοστό μηνιαίως το τελευταίο διάστημα, κλιμα-
κώνονται οι ανησυχίες για τις επιπτώσεις στα κτήρια της
περιοχής.

Νάπολη: Σχέδια εκκένωσης για το ηφαίστειο Φλεγραία Πεδία που προκαλεί βραδυσεισμούς 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Προετοιμασία για
τετ α τετ μεταξύ
Μπάιντεν - Σι Τζινπίνγκ
τον Νοέμβριο 
Δημοσίευμα της «Washington
Post» αναφέρει ότι ο Λευκός Οίκος
κάνει σχεδιασμούς ενόψει της εν-
δεχόμενης συνάντησης ανάμεσα
στον πρόεδρο των ΗΠΑ και αυτόν
της Κίνας στο Σαν Φρανσίσκο τον
επόμενο μήνα, καθώς οι δυο κυ-
βερνήσεις συνεχίζουν τις προσπά-
θειες να σταθεροποιήσουν τη σχέ-
ση τους. Οι σχέσεις των δυο μεγα-
λύτερων οικονομιών του κόσμου
χαρακτηρίζονται από εντάσεις για
σειρά ζητημάτων, από την Ταϊβάν
έως τα αίτια της πανδημίας του νέ-
ου κορονοϊού, από τις κατηγορίες
περί κατασκοπείας έως τα ανθρώ-
πινα δικαιώματα, το εμπόριο και
τους δασμούς, μεταξύ άλλων. Η πιο
πρόσφατη συνάντηση των δύο ηγε-
τών -και πρώτη διά ζώσης αφότου
εξελέγη πρόεδρος ο Τζο Μπάιντεν-
έγινε τον Νοέμβριο του 2022, στο
περιθώριο της G20, στο Μπαλί της
Ινδονησίας. Έχουν συζητήσει άλ-
λες πέντε φορές, τηλεφωνικά ή μέ-
σω βιντεοδιάσκεψης. Πιο πρόσφα-
τα, ο κ. Μπλίνκεν συναντήθηκε με
τον Κινέζο αντιπρόεδρο Χαν
Τζενγκ στη Νέα Υόρκη, ενώ ο σύμ-
βουλος εθνικής ασφαλείας της
αμερικανικής προεδρίας Τζέικ Σά-
λιβαν συναντήθηκε με τον επικε-
φαλής της κινεζικής διπλωματίας
στη Μάλτα. 

O
ι Αμερικανοί κατέρριψαν τουρκικό μη
επανδρωμένο αεροσκάφος που επι-
χειρούσε κοντά στα στρατεύματά

τους στη Συρία, ανάβοντας νέα σπίθα στις σχέ-
σεις των δυο χωρών. Πρόκειται για την πρώτη
φορά που η Ουάσιγκτον καταρρίπτει αερο-
σκάφος του συμμάχου της στο ΝΑΤΟ, αλλά οι
εντάσεις δεν έχουν λείψει μεταξύ των δύο χω-
ρών. Το 2019, τα αμερικανικά στρατεύματα στη
Βόρεια Συρία δέχθηκαν πυρά πυροβολικού
από τουρκικές θέσεις. Η αμερικανική στρα-
τιωτική διοίκηση είχε προειδοποιήσει κατ’
επανάληψη την ηγεσία των τουρκικών ενό-
πλων δυνάμεων πως στη συγκεκριμένη πε-
ριοχή είχαν αναπτυχθεί Αμερικανοί στρατιώ-
τες. Αν και αρχικά η Τουρκία υποστήριξε αρχι-
κά ότι το drone δεν ανήκει στις τουρκικές ένο-
πλες δυνάμεις, χωρίς ωστόσο να δώσει πλη-
ροφορίες για την ιδιοκτησία του, το Αμερικα-
νικό Πεντάγωνο μετέδωσε ότι ήταν τουρκικής
ιδιοκτησίας. Αλλά και το Συριακό Παρατηρη-
τήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ανέφερε ότι
ο υποστηριζόμενος από τις ΗΠΑ στρατιωτικός
συνασπισμός κατέρριψε ένα τουρκικό UAV
που πετούσε κοντά σε βάση της Βορειοανατο-
λικής Συρίας.

Αναφερόμενος στο περιστατικό, ο εκπρό-
σωπος του Πενταγώνου, πτέραρχος Πάτρικ
Ράιντερ, δήλωσε ότι εντοπίστηκαν τουρκικά
μη επανδρωμένα αεροσκάφη σε περιοχή πε-
ρίπου ένα χιλιόμετρο μακριά από τα αμερικα-
νικά στρατεύματα να πραγματοποιούν αερο-
πορικές επιδρομές στη Χασάκα της Συρίας.
Αυτές οι επιδρομές ήταν εντός της απαγορευ-
μένης ζώνης επιχειρήσεων, πολύ κοντά στις
αμερικανικές δυνάμεις, οι οποίες βρήκαν κά-
λυψη σε καταφύγια. 

Το τηλεφώνημα  του Όστιν 
στον Γκιουλέρ

Σύμφωνα με τη «Wall Street Journal», για
κάποια ώρα επιχειρούσαν στην περιοχή -που

έχει οριστεί για τις στρατιωτικές τους επιχει-
ρήσεις των ΗΠΑ- πολλά drones, τα οποία
απομακρύνθηκαν μετά από αμερικανικές
προειδοποιήσεις. Όμως ένα επέστρεψε… Oι
ΗΠΑ διατηρούν περίπου 900 στρατιωτικούς
στη Συρία στο πλαίσιο των επιχειρήσεων μαζί
με συμμάχους τους εναντίον του Ισλαμικού
Κράτους και ανακοινώνουν συχνά ότι εξαπο-
λύουν επιδρομές εναντίον τζιχαντιστών. Το
επεισόδιο καταγράφηκε τη στιγμή που ο στρα-
τός της Τουρκίας διεξάγει πλήγματα εναντίον
κουρδικών στόχων στη Συρία, μετά την επίθε-
ση καμικάζι στην Άγκυρα την Κυριακή, την ευ-
θύνη για την οποία ανέλαβε το Εργατικό Κόμ-

μα Κουρδιστάν. Οργάνωση που χαρακτηρίζε-
ται «τρομοκρατική» από την τουρκική κυβέρ-
νηση και τους δυτικούς συμμάχους της. Μετά
το περιστατικό, ο υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ,
Λόιντ Όστιν, μίλησε με τον Τούρκο ομόλογό
του Γιασάρ Γκιουλέρ και κάλεσε να υπάρξει
«αποκλιμάκωση στη Βόρεια Συρία».

Σύμφωνα με τους διεθνείς αναλυτές, το
επεισόδιο έρχεται σε μια ευαίσθητη στιγμή για
τις σχέσεις ΗΠΑ-Τουρκίας. Οι ΗΠΑ χρειάζον-
ται τη συνεργασία της Τουρκίας για να εξα-
σφαλίσουν την είσοδο της Σουηδίας στη Συμ-
μαχία και να συνεχίσουν να δρουν μέσω της
διπλωματίας σχετικά με την Ουκρανία.

Ένα drone… κατέρριψε 
το καλό κλίμα ΗΠΑ-Τουρκίας

Το μη επανδρωμένο αεροσκάφος της Άγκυρας επιχειρούσε 
στη Συρία κοντά στα αμερικανικά στρατεύματα 

που το έριξαν, ανάβοντας νέα σπίθα στις σχέσεις τους
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«Τον εκτέλεσε σαν ζώο!»
Η

σύζυγος του δολοφονηθέντος παρ-
καδόρου στον Πειραιά, Κίτι Μπεκιράι,
Ελληνίδα υπήκοος, ανοίγει την καρ-

διά της στην «Political» και μιλάει αποκλει-
στικά για το πώς σε μια στιγμή άλλαξε η ζωή
της οικογένειάς της με τον χαμό του 39χρο-
νου συζύγου της. «Τον έβριζε συνεχώς για
την καταγωγή του. Τον εκτέλεσε σαν να ήταν
ένα ζώο….», επαναλαμβάνει συνεχώς η μη-

τέρα των τριών ανηλίκων
που έμειναν ορφανά και
ακόμα δεν ξέρουν ότι χάθη-
κε ο πατέρα τους.

«Ο σύζυγός μου εκτελέ-
στηκε. Πέθανε στη μέση
του δρόμου και ο δολοφό-
νος δεν νοιάστηκε. Ήξερε
τι έκανε ο δολοφόνος.

Ήθελε να τον σκοτώσει. Πολλές φορές τον
έβριζε και για την καταγωγή του», μας λέει
χαρακτηριστικά η Κίτι και τα δάκρυά της δεν
σταματούν στιγμή.

Το θύμα της στυγερής δολοφονίας ήταν
πατέρας τριών παιδιών. Βρισκόταν στην ερ-
γασία του, όταν εμφανίστηκε ο 68χρονος και
με την καραμπίνα τον σκότωσε. Αυτό που
προκάλεσε σοκ και ανατριχίλα στο πανελλή-
νιο ήταν ο τρόπος που τον εκτέλεσε, πυροβο-
λώντας τον δυο φορές. Ίσως ήταν το πιο
άγριο έγκλημα των τελευταίων ετών. Η Κίτι
συντετριμμένη ψελλίζει λέξεις και είναι πολύ
δύσκολο για εκείνη να περιγράψει τον άνδρα
της, το στήριγμά της…

«Ένας υπάλληλος ήταν ο άντρας μου, που
κοιτούσε τη δουλειά του, την οικογένειά
του. Λάτρευε τα παιδιά μας, με αγαπούσε
και με φρόντιζε. Ήταν ένας εκπληκτικός
σύζυγος, ένας απίστευτα στοργικός πατέ-
ρας. Δεν είχε πειράξει ποτέ κανέναν. Όλοι
στη γειτονιά που δούλευε τον ήξεραν και
τον αγαπούσαν. Είχε μόνο φίλους, κανέναν
εχθρό. Δεν είχε τσακωθεί ποτέ με κανέναν.
Ακόμα και όταν ο δράστης τον προκαλούσε,
τον αντιμετώπιζε με χαμόγελο, τον απέφευ-
γε», τόνισε η χαροκαμένη γυναίκα, που βρί-
σκεται σε πολύ δυσχερή θέση. Η ίδια προ-
σπαθεί να σταθεί δυνατή και να στηρίξει τα
τρία τους παιδιά που τον αναζητούν, ολομό-
ναχη, χωρίς καμία προστασία.

«Ήξερε τι έκανε»
«Έχουμε μείνει μόνοι μας και προσπαθώ

να μεγαλώσω τρία παιδιά. Ελπίζω να μας
βοηθήσει η Δικαιοσύνη. Τους έχουμε εμπι-
στοσύνη», δηλώνει στην «Political». 

Οι πληροφορίες λένε πως ο δράστης θα
ισχυριστεί πως αντιμετωπίζει ψυχολογικά
προβλήματα και η Κίτι με απόλυτη βεβαιότη-

τα τονίζει: «Ο δολοφόνος ήξερε πολύ καλά τι
έκανε. Η συμπεριφορά του, από όσα έχω μά-
θει και ακούσει, ήταν ενός ανθρώπου που
ήταν ιδιότροπος και τσακωνόταν με όλους.
Αλλά καταλάβαινε τα πάντα και είχε σκοπό
του να σκοτώσει τον άνδρα μου. Δεν του είχε
κάνει ούτε του είχε πει ποτέ τίποτα. Απλά δεν
ασχολιόταν ο σύζυγός μου μαζί του».

Θυμίζουμε πως ο 68χρονος εκτέλεσε τον
νεαρό παρκαδόρο εν ψυχρώ με την καραμ-
πίνα του έξω από το πάρκινγκ όπου εργαζό-
ταν στην οδό Πραξιτέλους στον Πειραιά. Η
στυγερή δολοφονία είχε σοκάρει το πανελ-
λήνιο. Σύμφωνα με μαρτυρίες των κατοί-
κων, ο ηλικιωμένος προκαλούσε συνεχώς
καβγάδες με τον 39χρονο παρκαδόρο, αλλά
και με καταστηματάρχες της περιοχής, ενώ
είχε απειλήσει με κυνηγετικό όπλο ένοικο
της πολυκατοικίας όπου διαμένει, για ασή-
μαντη αφορμή. Μάλιστα η δικηγόρος Νανά
Γλύκα-Χαρβαλάκου είχε πετύχει την κατα-
δίκη του 68χρονου μετά από απειλές σε πε-
λάτη της. 

Δικηγόρος Κ. Παύλου: 
«Χρειάζονται στήριξη 
από την Πολιτεία»

Ο άνθρωπος που βρίσκεται πιο
κοντά στην οικογένεια του δολοφο-
νημένου παρκαδόρου είναι ο δικη-
γόρος της συζύγου, Κωνσταντίνος
Παύλου, ο οποίος μιλώντας στην
«Political» τόνισε πως τα παιδιά του
άτυχου 39χρονου που έμειναν ορ-
φανά από πάτερα χρειάζον-
ται τη βοήθεια-στήριξη
της Πολιτείας. 

«Είμαι βέβαιος ότι
η ελληνική Δικαιο-
σύνη, αλλά και η
κοινωνία μας, θα
σταθεί αρωγός στη μη-
τέρα-σύζυγο και τα τρία ορ-
φανά παιδιά της. Από πλευράς μου
θα κάνω τα πάντα ώστε να έχουν τη
δικαίωσή τους και ήδη έχουμε προ-
βεί σε όλες τις νομικά ορθές ενέρ-
γειες για να ξεκινήσει η φροντίδα
των αναγκών διατροφής των τέ-
κνων», ανέφερε επισημαίνοντας
πως η σύζυγος του άτυχου 39χρο-
νου βρίσκεται σε πολύ δύσκολη θέ-
ση, αλλά δηλώνει πως δεν θα κάνει
πίσω και ζητά την παραδειγματική
τιμωρία του 68χρονου εκτελεστή. 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Η χήρα του παρκαδόρου που δολοφονήθηκε 
στον Πειραιά μιλάει με δάκρυα στα μάτια στην «Political»:

«Τα παιδιά δεν ξέρουν τίποτε και τον αναζητούν»

Ο άτυχος 39χρονος 
με τη σύζυγό του

Το θύμα με τα παιδιά του

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ32

Α
ντίστροφα μετρά ο χρόνος για την
έκδοση βουλεύματος από το Συμ-
βούλιο Πλημμελειοδικών Θεσσα-

λονίκης για το αν θα παραπεμφθεί σε δίκη ή
όχι ο 35χρονος αστυνομικός της Ομάδας
ΔΙΑΣ, ο οποίος άνοιξε πυρ και τραυμάτισε
θανάσιμα έναν 16χρονο Ρομά κατά τη διάρ-

κεια καταδίωξης, πέρυσι
τον Δεκέμβριο, στη Δυτική
Θεσσαλονίκη.

Ο εισαγγελέας στην πρό-
τασή του προς το συμβούλιο
ήταν «καταπέλτης» σε βάρος
του αστυνομικού. Πρότεινε
να καθίσει στο εδώλιο του
Μεικτού Ορκωτού Δικαστη-

ρίου με την κατηγορία της ανθρωποκτονίας
με πρόθεση, σε ήρεμη ψυχική κατάσταση,
αλλά και για παράνομους πυροβολισμούς
εξουδετέρωσης, απορρίπτοντας τους ισχυρι-
σμούς του κατηγορούμενου ότι βρισκόταν σε
νόμιμη άμυνα, πυροβόλησε για εκφοβισμό
και δεν είχε ανθρωποκτόνο πρόθεση. Το αι-
ματηρό επεισόδιο εκτυλίχθηκε τα ξημερώ-
ματα της 5ης Δεκεμβρίου 2022. Το ανήλικο
θύμα είχε πάει σε ένα βενζινάδικο με ένα
αγροτικό όχημα και είχε βάλει πετρέλαιο χω-
ρίς να πληρώσει.  Ακολούθησε αστυνομική
καταδίωξη και, σύμφωνα με τη δικογραφία,
ο 16χρονος επιχείρησε να εμβολίσει τους
αστυνομικούς της ομάδας ΔΙΑΣ, με τον
35χρονο αστυνομικό να ανοίγει πυρ εναν-
τίον του και να τον τραυματίζει σοβαρά. Το
θύμα διακομίστηκε στο νοσοκομείο και
υπέκυψε λίγες μέρες μετά.

«Αν ήθελε να τον φοβίσει,
θα έριχνε στον αέρα»

«Αν ήθελε πραγματικά απλώς να εκφοβί-
σει τον 16χρονο, θα μπορούσε να πυροβολή-
σει μία ή και περισσότερες φορές στον αέ-
ρα», σημειώνει ο εισαγγελικός λειτουργός
στην πρόταση παραπομπής του αστυνομι-
κού, ενώ προσθέτει πως ο κατηγορούμενος
πιθανότατα έδρασε «εμφορούμενος από αι-
σθήματα οργής και εκδικητικότητας για τον
επικίνδυνο τρόπο που οδηγούσε ο ανήλικος
και την άρνησή του να συμμορφωθεί στα σή-
ματα στάσης, σε συνδυασμό με την ελλιπή
αστυνομική εκπαίδευση».

Οι δικηγόροι της οικογένειας του θύματος,
Απόστολος Λύτρας και Θεόφιλος Αλεξόπου-
λος, συντάσσονται με την εισαγγελική πρότα-
ση, επισημαίνοντας ότι «αναδεικνύεται το ρα-
τσιστικό κίνητρο του αστυνομικού, καθώς από
την πρώτη στιγμή ήξερε ότι καταδιώκει έναν
ανήλικο Ρομά». Ο συνήγορος υπεράσπισης
του αστυνομικού Αλέξης Κούγιας δεν απο-
κλείει να στραφεί δικαστικά κατά του εισαγ-
γελέα για τον χαρακτηρισμό «ρατσιστής» και
σχολιάζει πως η εισαγγελική πρόταση «είναι
γεμάτη από αναλήθειες, εντελώς αυθαίρε-
τες, εξυβριστικές και συκοφαντικές σκέψεις
και συμπεράσματα».

Όλο και περισσότερα
στοιχεία έρχονται στο φως
της δημοσιότητας στην
υπόθεση της εκτέλεσης των
έξι Τούρκων στη Λούτσα.
Πληροφορίες αναφέρουν
πως στο SMS που υπήρχε
στο κινητό του 32χρονου
Τούρκου που συνελήφθη
στο αεροδρόμιο έγραφε στα
ελληνικά: «Όταν τα παιδιά
(σ.σ.: τα θύματα) είναι έτοι-
μα, ειδοποίησέ με».

Μάλιστα, ο 28χρονος, επί-
σης τουρκικής καταγωγής,
συλληφθείς είπε στις Αρχές
ότι ο 32χρονος μιλούσε ελληνικά προκειμένου να μην καταλάβουν τα θύ-
ματα τη συνομιλία του. Τώρα απομένει να εξακριβωθεί αν μιλούσε σε Έλ-
ληνα ή αλλοδαπό που μένει χρόνια στη χώρα μας και γνωρίζει ελληνικά
και φέρεται να είναι ο εκτελεστής των έξι. Επίσης, ερευνάται και αν υπήρ-
χε τέταρτος δράστης στη δολοφονία των έξι Τούρκων.

Δεν έχουν τέλος οι αποκαλύψεις για τη
δράση του αστυνομικού-μαστροπού που κα-
τηγορείται πως βίαζε και εξέδιδε επί δύο
χρόνια 34χρονη. 

Την ίδια στιγμή, ερευνάται και η καταγγελία
που έγινε εις βάρος του από μία ακόμη γυναί-
κα από τη Ρουμανία, που κατήγγειλε στις
αστυνομικές αρχές τον 40χρονο για αντίστοι-
χες αξιόποινες πράξεις. Μάλιστα, η νεαρή γυ-
ναίκα αναμένεται τις επόμενες μέρες να κλη-
θεί από την ανακρίτρια προκειμένου να κατα-
θέσει.

Ο κατηγορούμενος έχει ήδη λάβει την
άγουσα για τη φυλακή μετά την απολογία του
στον ανακριτή, ενώπιον του οποίου ισχυρί-
στηκε ότι η 34χρονη σύντροφός του από το
Καμερούν αντιμετωπίζει ψυχολογικά προ-
βλήματα και πως είχε μόνο καλά συναισθή-
ματα για αυτήν. Η γυναίκα αποκάλυψε πως

όταν του πρότεινε να την παντρευτεί, της ζή-
τησε να τον... πληρώνει και να εργάζεται πα-
ραπάνω.

«Λέει ότι θέλει να με παντρευτεί και να του
δώσω 20.000 ευρώ και πως πρέπει να δου-
λεύω πολύ πολύ τώρα. “Γιατί θες λεφτά για να
με παντρευτείς; Αν με αγαπάς, δεν θα πρέπει
να παίρνεις λεφτά” και μου λέει: “ Έτσι είναι”.
Εγώ δούλεψα και τα κράτησα τα 20.000 ευρώ
και αυτός τα έκλεψε», είπε χαρακτηριστικά η
34χρονη γυναίκα, που συμπλήρωσε πως την
απειλούσε: «Μου λέει “αν κάνεις μήνυση, κα-
νένας δεν θα σε πιστέψει. Θα πω ότι είσαι
τρελή, δεν πας καλά, το μυαλό σου δεν δου-
λεύει καλά, θα σε βάλω μέσα στο νοσοκο-
μείο, θα μείνεις εκεί όλη τη ζωή σου”. Μια
μέρα με κράτησε από τον λαιμό τόσο δυνατά
που ήθελε να με σκοτώσει. Μια φορά μού
έβγαλε και όπλο».

Νέες αποκαλύψεις για τον αστυνομικό-μαστροπό:
«Ζήτησε 20.000 ευρώ για να με παντρευτεί»

Καταπέλτης ο εισαγγελέας 
στην πρότασή του για 
τον αστυνομικό που πυροβόλησε
16χρονο Ρομά κατά τη διάρκεια
καταδίωξης

«Ήταν ανθρωποκτονία από πρόθεση...»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Το νέο στοιχείο 
στο SMS του θανάτου

των 6 Τούρκων
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Όλο και περισσότερους τρόπους βρίσκουν οι ελαι-
οπαραγωγοί για να προστατέψουν τον «υγρό χρυσό»,
που πλέον έχει γίνει αγαθό πολυτελείας μετά την κατα-
κόρυφη αύξηση στις τιμές του λαδιού. Τα κρούσματα
των τελευταίων ημερών, όπου άγνωστοι κλέβουν τό-
νους ελαιόλαδου, προκαλώντας εκτεταμένες οικονομι-
κές καταστροφές, θορύβησαν τους παραγωγούς.

Μετά τα περιστατικά σε Χαλκιδική και Μεσσηνία,
όπου έκλεψαν λάδι, όλοι είναι αγανακτισμένοι και προ-
σπαθούν με κάθε τρόπο να προστατεύουν την περιου-
σία τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν γε-
ωργοί στην Κρήτη, οι οποίοι προτίθενται να βάλουν

GPS σε σχήμα ελιάς, που δεν διακρίνεται πάνω στο
δέντρο και θα μπορεί να στέλνει απευθείας μήνυμα στο
τηλέφωνο του παραγωγού, όταν το στίγμα θα απομα-
κρύνεται.

Με αυτόν τον τρόπο θεωρούν πως θα προστατέψουν
τη σοδειά τους. «Το GPS είναι ένα ομοίωμα ελιάς, που
ενεργοποιείται με την απομάκρυνση από το δέντρο, δη-
λαδή όταν το στίγμα που έχει η ελιά στο συγκεκριμένο
δέντρο απομακρυνθεί, ενεργοποιείται. Έρχεται αυτό-
ματα ένα μήνυμα στο τηλέφωνο που είναι συνδεδεμέ-
νο», τόνισε ο αντιπρόεδρος της Ένωσης Αγροτικών Συ-
νεταιρισμών Ηρακλείου, Μύρων Χιλετζάκης.

Μετά τους σεκιούριτι, οι παραγωγοί βάζουν και GPS σε σχήμα ελιάς στα δέντρα

Τ
ον κώδωνα του κινδύνου για την
έξαρση του κορονοϊού έκρουσε ο
καθηγητής Πνευμονολογίας Θεό-

δωρος Βασιλακόπουλος, ο οποίος ανα-
φέρθηκε και στα περιστατικά εμφάνισης
κοριών. «Εκτός από τη σπάνια περίπτωση
να έχει κάποιος αλλεργία στον κοριό, ο κο-
ριός είναι αισθητικό πρόβλημα, τοπικά
δερματολογικό, δεν μεταδίδει νοσήματα.
Δεν υπάρχει κίνδυνος να πάθουμε μια νό-
σο αν μας τσιμπήσουν κοριοί, είναι μόνο
μια ταλαιπωρία αισθητική. Δεν υπάρχει
σοβαρός κίνδυνος να “ταξιδέψουν” οι κο-
ριοί από τη Γαλλία, δεν είναι πρόβλημα για
τη δημόσια υγεία ο κοριός, είναι ένα τοπικό
φαινόμενο στο δέρμα», είπε στο Mega.

«Μετά τον κορονοϊό ο κόσμος έχει ευαι-
σθητοποιηθεί σε θέματα υγείας και αυτό
πρέπει να το εκμεταλλευτούμε ώστε να αυ-
ξήσουμε την πρόληψη σε κάποια θέματα,
δεν πρέπει όμως να πανικοβαλλόμαστε»,
συμπλήρωσε ο κ. Βασιλακόπουλος.

Αρρώστιες από τη Θεσσαλία
Για τις αρρώστιες από τις πλημμύρες

στη Θεσσαλία, ο κ. Βασιλακόπουλος υπο-
γράμμισε πως «υπάρχουν κάποια κρού-
σματα γαστρεντερίτιδας, ιώσεις του ανα-
πνευστικού που είναι αντιμετωπίσιμες,
καθώς και κάποια κρούσματα λεπτοσπεί-

ρωσης, ωστόσο πολύ μικρότερο
πρόβλημα από όσο θα μπορού-
σε να είναι. Υπήρξε έγκαιρη
παρέμβαση των Αρχών που
οριοθέτησαν το πρόβλημα,
έκαναν πολύ καλή επιδη-
μιολογική επιτήρηση. Δεν θα
υπάρξει σοβαρό πρόβλημα
από εδώ και πέρα».

Σύμφωνα με τον κ. Βασιλακόπουλο,
«κάποια παθογόνα που βρίσκονταν σε συγ-

κεκριμένες περιοχές, και λόγω του
ότι αλλάζει το κλίμα και μπο-

ρούν να ευδοκιμήσουν και σε
άλλες περιοχές, μπορεί να
έχουν μεγαλύτερη κυκλοφο-
ρία. Τώρα υπάρχουν κίνδυνοι

λόγω της μεγάλης κινητικότη-
τας πληθυσμών, κάποια πανδη-

μία θα ξαναέρθει. Αυτό που πρέ-
πει να κάνουμε είναι να ετοιμαζόμαστε

για την επόμενη».

Σε έξαρση η Covid
Μεταξύ άλλων ο κ. Βασιλακόπουλος μί-

λησε για την έξαρση του κορονοϊού το τε-
λευταίο διάστημα. «Αυτή την εβδομάδα,
δυστυχώς, με βάση την έκθεση του ΕΟΔΥ
χάσαμε 53 συμπολίτες μας. Ο κορονοϊός
δεν είναι πλέον πανδημία, είναι ενδημία,
ζει μαζί μας, δεν είναι το πρόβλημα που
ήταν και πρέπει να ζούμε με αυτόν. Πρέπει
να θυμόμαστε ότι υπάρχει και όταν υπάρ-
χουν συμπτώματα και όταν κάποιος από το
περιβάλλον μας έχει υπάρξει γνωστό
κρούσμα πρέπει να κάνουμε self test»,
επεσήμανε.

Και πρόσθεσε: «Αν δεν είμαστε σε ευπα-
θή ομάδα, οφείλουμε να τροποποιήσουμε
τη συμπεριφορά μας, να φορέσουμε μά-
σκα. Αν είμαστε ευπαθής ομάδα, να επικοι-
νωνήσουμε με τον θεράποντα ιατρό μας για
να μας χορηγήσει αντιιικά φάρμακα τα
οποία είναι δωρεάν και μειώνουν την πιθα-
νότητα να πάμε στο νοσοκομείο. Έρχεται
και το νέο εμβόλιο του κορονοϊού, που εί-
ναι σχεδιασμένο από την αρχή, πιάνει τα
στελέχη που έχουμε έως τώρα. 

Οι δύο επιστήμονες που ανακάλυψαν
την τεχνολογία για να φτιάχνουμε αυτό το
εμβόλιο του κορονοϊού, το mRNA, πήραν
Νόμπελ, ήταν τόσο σημαντική η ανακάλυ-
ψή του».

Κορονοϊός, κοριοί, 
ασθένειες από

πλημμύρες και…
επόμενη πανδημία

Καμπανάκι για τις «βόμβες» που απειλούν την υγεία μας 
από τον καθηγητή Πνευμονολογίας Θεόδωρο Βασιλακόπουλο 
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Σ
ημαντική αύξηση κατά τουλάχιστον 189
εκατ. ευρώ αναμένεται να παρουσιάσει η
«άσπρη τρύπα» του ΕΦΚΑ το 2024 ως

αποτέλεσμα των αυξημένων πόρων από την απα-
σχόληση και τον περιορισμό της «μαύρης εργα-

σίας» και παρά το γεγονός ότι θα
υπάρξει πρόσθετη επιβάρυνση
λόγω των αυξήσεων στους συντα-
ξιούχους.

Ο προϋπολογισμός του 2024
προβλέπει τον σχηματισμό πλεο-
νάσματος 1,347 δισ. ευρώ έναντι
1,158 δισ. ευρώ το 2023. Τα βελ-
τιωμένα αποτελέσματα των οικο-

νομικών των Οργανισμών Κοινωνικής Ασφάλι-
σης (ΟΚΑ) σχετίζονται με την πρόβλεψη για αυ-
ξημένα έσοδα κατά 410 εκατ. ευρώ σε σχέση με
το 2023. Μάλιστα, στο προσχέδιο του προϋπολο-
γισμού προβλέπεται σημαντική αύξηση των εσό-
δων από ασφαλιστικές εισφορές κατά 905 εκατ.
ευρώ, που αποδίδεται κατά κύριο λόγο στη βελ-
τίωση των μακροοικονομικών μεγεθών και ειδι-
κότερα στην αύξηση των μισθών και της απασχό-
λησης, ως αποτέλεσμα του ρυθμού ανάπτυξης

της οικονομίας, αλλά και στα αυξημένα έσοδα
από ασφαλιστικές εισφορές που εκτιμάται ότι θα
προκύψουν από την αναπροσαρμογή του μισθο-
λογίου των δημοσίων υπαλλήλων από
1ης/1/2024.

Ανοδικά οι δαπάνες των ΟΚΑ
Από την άλλη πλευρά, οι δαπάνες των ΟΚΑ

προβλέπεται να είναι αυξημένες κατά 221 εκατ.
ευρώ σε σχέση με το 2023. Η μεταβολή αυτή
οφείλεται, κατά κύριο λόγο, στην αύξηση κατά
401 εκατ. ευρώ των κοινωνικών παροχών, η
οποία αποτυπώνει την προβλεπόμενη αύξηση
κατά 859 εκατ. ευρώ της δαπάνης για τις κύριες
συντάξεις. Η εξέλιξη αυτή θα προκύψει κυρίως
ως αποτέλεσμα της αναπροσαρμογής των συντά-
ξεων με βάση τον συντελεστή που προκύπτει από
το άθροισμα του ετήσιου ποσοστού μεταβολής
του ΑΕΠ και του ποσοστού μεταβολής του μέσου

ετήσιου γενικού δείκτη τιμών καταναλωτή του
προηγούμενου έτους, η οποία αναμένεται να δια-
μορφωθεί στα 420 εκατ. ευρώ. 

Πάνω οι παροχές ΔΥΠΑ
Επιπλέον, καθοριστικό ρόλο θα έχουν η προ-

βλεπόμενη αύξηση του ρυθμού απονομής νέων
συντάξεων, η αύξηση των παροχών της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης εξαιτίας της επίδρασης
της αύξησης του κατώτατου μισθού στα 780 ευρώ
από 1ης/4/2023 αλλά και η αύξηση του επιδόμα-
τος μητρότητας στις ελεύθερες επαγγελματίες
και τις αγρότισσες στους εννέα μήνες. Οι παρα-
πάνω αυξήσεις αντισταθμίζονται εν μέρει από
την προβλεπόμενη μείωση, σε σχέση με το 2023,
της δαπάνης για την καταβολή εφάπαξ παροχών,
καθώς εκτιμάται ότι το μεγαλύτερο ύψος των
σχετικών απλήρωτων υποχρεώσεων θα εξοφλη-
θεί εντός του τρέχοντος έτους. Τέλος, προβλέπε-
ται αύξηση κατά 133 εκατ. ευρώ και κατά 81 εκατ.
ευρώ των κοινωνικών παροχών σε είδος (φαρ-
μακευτική δαπάνη, δαπάνη παροχών υγείας) του
ΕΟΠΥΥ και των επενδυτικών δαπανών της ΔΥΠΑ
αντίστοιχα.

Λέων Πατίτσας 
Ο επιτυχημένος
εφοπλιστής 
που ρισκάρει

HELLENIQ ENERGY
Ισχυρά κέρδη 
με το βλέμμα 
στο Vision 25
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Οι αυξήσεις μισθών φέρνουν
επιπλέον έσοδα 410 εκατ. ευρώ 

από εισφορές 

«Λευκή τρύπα» 1,347 δισ.
στο Ασφαλιστικό το 2024 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Ο
Λέων Πατίτσας, ιδρυτής και
ιδιοκτήτης της ναυτιλιακής
εταιρείας Atlas Maritime, θεω-

ρείται από τους νέους και πολύ επιτυ-
χημένους εφοπλιστές, ο οποίος έχει
ήδη αποκτήσει κύρος στην παγκόσμια
ναυτιλιακή αγορά. Η εταιρεία ξεκίνησε
με δύο πλοία ξηρού φορτίου και λίγο
αργότερα προσέθεσε ένα ακόμη. Από
το τέλος του 2005 έως τις αρχές του
2007 πούλησε τα φορτηγά πλοία σε
συμφέρουσες τιμές, εκμεταλλευόμε-
νος τις πολύ υψηλές τιμές και την αυξη-
μένη ζήτηση.

Τους προηγούμενους μήνες η Atlas
Maritime προχώρησε σε κερδοφόρες
πωλήσεις δεξαμενόπλοιων, εξασφαλί-
ζοντας αξιοσημείωτη ρευστότητα, η
οποία της έδωσε τη δυνατότητα να προ-

χωρήσει σε επενδύσεις
που αφορούν την ανανέ-
ωση και μεγέθυνση του
στόλου. «Οι καλύτερες
αποδόσεις στη ναυτιλία
απαιτούν μια προσέγγιση
κόντρα στον κύκλο της
αγοράς και έγκαιρες κι-
νήσεις τόσο όταν επεν-

δύεις όσο και όταν αποεπενδύεις. Πα-
ρακολουθούμε συνεχώς τις αγορές, με-
λετάμε τα θεμελιώδη μεγέθη και προ-
σπαθούμε να εντοπίσουμε τον επόμενο
υποτιμημένο κλάδο», έχει τονίσει ο CEO
της Atlas Maritime Λέων Πατίτσας.

Τον Ιούλιο ξένα δημοσιεύματα έκαναν
λόγο για συμφωνία της Atlas Maritime
με το ναυπηγείο DH Shipbuilding της
Νότιας Κορέας για την κατασκευή αρχι-
κά δύο και με option για δύο ακόμη δε-
ξαμενόπλοια χωρητικότητας 158.000
dwt. Τα πλοία θα είναι εξοπλισμένα με
scrubber και το κόστος τους θα ανέλθει
στα 84 εκατ. δολάρια έκαστο. Η παράδο-
σή τους στη ναυτιλιακή προγραμματί-
στηκε για τη διετία 2025-2026. Πρόκει-
ται για τα μεγαλύτερα δεξαμενόπλοια
του στόλου της Atlas Maritime, η οποία
τα προηγούμενα χρόνια είχε εστιάσει
στα aframax.

Σπουδές
Ο Λέων Πατίτσας γεννήθηκε τον Φε-

βρουάριο του 1976 στο Λονδίνο. Είναι
γιος του εφοπλιστή Σπυρίδωνα Πατί-
τσα και της Μαριγώς Λαιμού-Πατίτσα,
η οποία ήταν κόρη του καπετάνιου Λέ-
οντα Σ. Λαιμού. Ο Σπύρος Πατίτσας
έφυγε ξαφνικά από τη ζωή το 2017. Ο
ναυπηγός και πρώην τεχνικός διευ-
θυντής της εταιρείας Εύπλοια ήταν ο
σύζυγος της Μαριγώς Λαιμού-Πατί-
τσα και πατέρας του Λέοντα και ένα

από τα πιο γνωστά ονόματα του επιχει-
ρηματικού και εφοπλιστικού χώρου
στην Ελλάδα.

Ο Λέων Πατίστας έχει έναν μεγαλύτε-
ρο αδερφό, τον Φιλήμονα. Φοίτησε στη
Σχολή Μωραΐτη, ιδιωτικό σχολείο στην
Αθήνα. Σπούδασε μηχανικός στο Πανε-
πιστήμιο Ταφτς της Βοστόνης. Επίσης,
απέκτησε μάστερ Επιστημών από το Τε-
χνολογικό Ινστιτούτο Μασαχουσέτης.

Προσωπική ζωή
Στις 5 Ιουνίου 2010 ο Πατίτσας παν-

τρεύτηκε την παρουσιάστρια και μοντέ-
λο Μαριέττα Χρουσαλά, με την οποία εί-
χε δεσμό από το 2006. Έχει επικριθεί
για τα πάρτι που διοργάνωσε στο θωρα-
κισμένο καταδρομικό «Γεώργιος Αβέ-
ρωφ», διάσημο μνημείο πολέμου.
Έχουν αποκτήσει μαζί τρία παιδιά: τη
Μάργκω, τον Σπύρο και τον Κωνσταντί-
νο. Ζουν οικογενειακώς μεταξύ Αθή-
νας, Λονδίνου και Μαϊάμι.

Το διαμέρισμα στη Νέα Υόρκη 
και η βίλα στο Μαϊάμι

Το 2013 ο Πατίτσας αγόρασε ένα δια-
μέρισμα στη Νέα Υόρκη έναντι 5,5 εκατ.
δολαρίων. Πέρυσι αγόρασε μια ονειρε-
μένη βίλα στο Μαϊάμι αξίας 17,5 εκατ.
δολαρίων. Ο Έλληνας εφοπλιστής, όπως
ανέφερε τότε το «The Real Deal», είναι ο
νέος ιδιοκτήτης παραθαλάσσιας βίλας
στο νησί Hibiscus στο Μαϊάμι. Για την
εξαγορά του οικήματος, που διαθέτει 8
υπνοδωμάτια και 5 μπάνια, η City Natio-
nal Bank της Φλόριντα παρείχε δάνειο
ύψους 11,4 εκατ. δολαρίων στο επενδυ-
τικό fund, διαχειριστές του οποίου είναι
ο Μάικλ Σκοτ από το Beverly Hills και ο
Πατίτσας. Η βίλα άλλαξε δύο φορές χέ-
ρια πέρυσι και ήταν προγραμματισμένο
να κατεδαφιστεί προτού αγοραστεί από
τον Ρόναλντ Λέονχαρντ, ο οποίος πλή-
ρωσε 11,8 εκατ. δολάρια για το ακίνητο
τον Φεβρουάριο του 2021. Στη συνέχεια
πέρασε σε εταιρεία με επικεφαλής τον
Γιανγκ Κιμ έναντι 13 εκατ. δολαρίων και
έπειτα στον Λέοντα Πατίτσα.
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Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Ιδρυτής και ιδιοκτήτης 
της ναυτιλιακής εταιρείας
Atlas Maritime, θεωρείται
από τους νέους και πολύ
επιτυχημένους εφοπλιστές -
Ο γάμος με τη Μαριέττα
Χρουσαλά και 
το πολυσυζητημένο πάρτι 

Ο επιτυχημένος 
εφοπλιστής 
που ρισκάρει 

ΛEΩΝ ΠΑΤIΤΣΑΣ
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A
νθεκτικά μεγέθη και ισχυρή κερδοφορία, πα-
ρά τις σημαντικές μεταβολές στην αγορά πε-
τρελαίου, χαρακτήρισαν τον ισολογισμό της

Helleniq Energy (πρώην Ελληνικά Πετρέλαια) το α’
εξάμηνο του έτους. 

Συνολικά, το α’ εξάμηνο του έτους, τα
συγκρίσιμα λειτουργικά κέρδη EBITDA
διαμορφώθηκαν στα 568 εκατ. ευρώ
και τα συγκρίσιμα καθαρά κέρδη στα
277 εκατ. ευρώ, καταγράφοντας μια
ακόμα θετική επίδοση του ομίλου.
Όπως διευκρινίζει ο όμιλος, στα λει-
τουργικά αποτελέσματα δεν συμπερι-
λαμβάνονται αυτά της Δημόσιας Επι-

χείρησης Αερίου και της ELPEDISON που ενοποιούνται
με τη μέθοδο της καθαρής θέσης. Ο καθαρός δανεισμός
διαμορφώθηκε στο 1,55 δισ. ευρώ και ήταν μειωμένος
κατά 400 εκατ. ευρώ από τις αρχές του έτους, λόγω θε-
τικών ταμειακών ροών μέσα στο α’ εξάμηνο του τρέχον-
τος έτους, καθώς η συνεισφορά αλληλεγγύης καταβάλ-
λεται μέσα στους επόμενους μήνες. Ο δείκτης δανει-
ακής μόχλευσης, δηλαδή ο λόγος καθαρού δανεισμού
προς τα συνολικά κεφάλαια, μειώθηκε στο 36%.

Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι τα αποτελέσματα
του β’ τριμήνου επηρεάστηκαν από τα χαμηλά διεθνή
περιθώρια διύλισης, ιδιαί-
τερα συγκρινόμενα με τα
ιστορικά υψηλά της αντί-
στοιχης περσινής περιό-
δου. Η εξέλιξη αυτή περιό-
ρισε τη βελτίωση στα οικο-
νομικά αποτελέσματα από
τις καλύτερες λειτουργικές
επιδόσεις και την αυξημέ-
νη διαθεσιμότητα των
τριών διυλιστηρίων του
ομίλου. Συγκεκριμένα, οι
πωλήσεις πετρελαιοειδών
έφτασαν στους 3,95 εκατ.
τόνους, εμφανίζοντας αύ-
ξηση κατά 16%, ενώ οι εξα-
γωγές ενισχύθηκαν θεα-

ματικά κατά 28%, αντιπροσωπεύοντας το 54% του συνο-
λικού όγκου πωλήσεων. Αντίστοιχα, αυξημένη συνει-
σφορά είχαν και οι ΑΠΕ, καθώς μέσα από τις επενδύ-
σεις της τελευταίας διετίας έχουν αυξηθεί σημαντικά η
εγκατεστημένη βάση και η παραγωγή «πράσινης» ηλε-
κτρικής ενέργειας.

Η στρατηγική έως το 2025 
Με γοργούς ρυθμούς εξελίχθηκε η υλοποίηση της

στρατηγικής του Ομίλου Helleniq Energy, με το βλέμμα
στραμμένο στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και ορό-
σημο το 2025. 

Ο όμιλος επιτάχυνε τη διαδικασία μετασχηματισμού
μέσω του προγράμματος 2025, με δυναμική ανάπτυξη
στις ΑΠΕ και εξασφάλιση χρηματοδότησης έως 766
εκατ. ευρώ για επενδύσεις. Επιπλέον, ολοκληρώθηκαν
οι συμφωνίες για εξαγορά φωτοβολταϊκών πάρκων
ισχύος 406 μεγαβάτ, σε Ρουμανία, Κοζάνη και Κύπρο,
ενώ η ΗΕ εισήλθε στον τομέα της αποθήκευσης ενέρ-
γειας με 3 έργα, συνολικής ισχύος 100 μεγαβάτ. Ο όμι-
λος ολοκλήρωσε την πρώτη φάση του στρατηγικού

πλάνου, το οποίο στηρίζεται σε τέσσερις άξονες. Συγ-
κεκριμένα, η στρατηγική αυτή εδράζεται στην αριστο-
ποίηση λειτουργίας σε όλες τις δραστηριότητες, στην
επιτάχυνση στοχευμένης ανάπτυξης χαρτοφυλακίου
σε ΑΠΕ και αποθήκευση στην Ελλάδα και στο εξωτερι-
κό καθώς και ανάπτυξη δεξιοτήτων καλύτερης εμπορι-
κής εκμετάλλευσης των μονάδων αυτών, στη μείωση
του ανθρακικού αποτυπώματος στις βασικές δραστη-
ριότητες πετρελαιοειδών, καθώς και στην περαιτέρω
βελτίωση σε θέματα ESG.

Μέσω της HELLENiQ Renewables, o όμιλος επιταχύνει
την ανάπτυξή του στον κλάδο των ΑΠΕ με στόχο την επί-
τευξη εγκατεστημένης ισχύος 1 γιγαβάτ μέχρι το 2025.
Κατά τη διάρκεια του β’ τριμήνου 2023, ολοκληρώθηκαν
συμφωνίες για την εξαγορά χαρτοφυλακίων φωτοβολταϊ-
κών πάρκων συνολικής ισχύος 211 μεγαβάτ στη Ρουμανία
και έως 180 μεγαβάτ στην Κοζάνη, τα οποία αναμένεται να
τεθούν σε λειτουργία στα επόμενα δύο χρόνια και εντός
του 2024 αντίστοιχα, καθώς και 15 μεγαβάτ φωτοβολταϊ-
κών πάρκων σε λειτουργία στην Κύπρο. 

Οι συμφωνίες αυτές σηματοδοτούν την έναρξη δρα-
στηριοποίησης του Ομίλου HELLENiQ ENERGY σε δύο
νέες, ταχέως αναπτυσσόμενες αγορές, Κύπρο και Ρου-
μανία, επιτυγχάνοντας γεωγραφική διασπορά του χαρτο-
φυλακίου ΑΠΕ και ενισχύοντας την εξωστρέφεια του

Ομίλου. Παράλληλα, η HEL-
LENiQ Renewables υπέγρα-
ψε συμφωνία-πλαίσιο για
ανάπτυξη επιπλέον χαρτοφυ-
λακίου ΑΠΕ συνολικής ισχύος
600 μεγαβάτ στη Ρουμανία,
ενώ σε εξέλιξη είναι και η εί-
σοδος σε μια ακόμα αγορά του
εξωτερικού μέσω θυγατρικής
της που δραστηριοποιείται
εκεί. H συνολική ισχύς των
ΑΠΕ σε λειτουργία, καθώς και
των υπό κατασκευή έργων
ανέρχεται σε 680 μεγαβάτ, με
το συνολικό χαρτοφυλάκιο
έργων υπό ανάπτυξη να ανέρ-
χεται σε 3,8 γιγαβάτ.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ο όμιλος «τρέχει» με γοργούς
ρυθμούς στην «πράσινη» εποχή

Ισχυρά κέρδη 
με το βλέμμα 
στο Vision 25
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Α
πό τα τέλη Ιουλίου, έπειτα
από μια θεαματική επίδοση
το α’ εξάμηνο του έτους, οι

μετοχές των ελληνικών τραπεζών κα-
ταγράφουν σημαντική πτώση (20%
κατά μέσο όρο). Αυτό αναφέρει σε
σημείωμά της η AXIA, υπογραμμίζον-
τας ότι η χρονική στιγμή μπορεί να
φαίνεται περίεργη, με δεδομένο ότι η
Ελλάδα εξασφάλισε μια κυβέρνηση
που στηρίζει τις επενδύσεις για ακό-
μη μία τετραετία και η DBRS αναβάθ-
μισε τη χώρα στην επενδυτική βαθμί-
δα (IG) έπειτα από 13 χρόνια. Η επεν-
δυτική στο σημείωμά της επαναλαμ-
βάνει την άποψη ότι οι ελληνικές τρά-
πεζες άρχισαν να επιδεικνύουν την
ικανότητά τους να δημιουργούν αξία
για τους μετόχους μέσω πλεονάζου-
σας χρήσης κεφαλαίου με διαφορετι-
κούς τρόπους (πχ, εξαγορές, κοινο-

πραξίες, επενδύσεις fintech, ακίνητα,
δάνεια επανεκτέλεσης). Παρά την
πρόσφατη ύφεση, οι τράπεζες εξακο-
λουθούν να έχουν καλύτερη απόδοση
από την SX7E κατά 29 ποσοστιαίες
μονάδες από την αρχή του έτους, αλ-
λά το σημείο εισόδου είναι πλέον πιο
ελκυστικό. «Αναμένουμε ότι τα απο-

τελέσματα του γ’ τριμήνου θα καθη-
συχάσουν τη βάση των επενδυτών και
πριν από τις προεπισκοπήσεις μας
προσαρμόζουμε τις εκτιμήσεις μας
για το FY23-25   για να καταγράψουμε
αυτές τις ευρύτερες τάσεις. Ως εκ
τούτου, επαναλαμβάνουμε την αξιο-
λόγηση αγοράς (buy)», τονίζει.

Η Viospiral νέο μέλος 
της ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ 

Η πρωτοβουλία ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ
«ενώνει δυνάμεις» με την αμιγώς ελ-
ληνική εταιρεία Viospiral, η οποία εί-
ναι η πρώτη που εντάσσεται στην κοι-
νότητα προερχομένη από τον κλάδο
των υδραυλικών ειδών, ξεκινώντας τη
διαδρομή της από τον Πειραιά το 1974.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η
πορεία του νέου μέλους της ΕΛΛΑ-ΔΙ-
ΚΑ ΜΑΣ ξεκίνησε όταν ο Χρυσόστομος
και ο Νικόλαος Νατσακάκος δημιούρ-
γησαν τους πρώτους σωλήνες συνδέ-
σεως, πρωτοπορώντας και εισάγοντας
στην ελληνική αγορά τα καινοτόμα για
την εποχή σπιράλ συνδέσεως, τα οποία
αποτελούν το σήμα κατατεθέν της μέ-
χρι και σήμερα.

ΗΛΕΚΤΩΡ: Σύμβαση για έργο
με τον Δήμο Πόρου

Υπεγράφη στις 4 Οκτωβρίου η σύμβα-
ση για το έργο «Αναβάθμιση Υποδομών
Διαχείρισης Λυμάτων Δήμου Πόρου»
μεταξύ του Νίκου Σταθάκη, κοινού εκ-
προσώπου της αναδόχου κοινοπραξίας
«Ένωση Οικονομικών Φορέων Ηλέκτωρ
ΑΕ - Thalis ES SA Αναβάθμιση Υποδ.
Λυμάτων Δ. Πόρου» και του δημάρχου
του Πόρου Γιάννη Δημητριάδη. Πιο συγ-
κεκριμένα, η σύμβαση αφορά την απο-
κατάσταση-αναβάθμιση και επέκταση
των δικτύων και αντλιοστασίων αποχέ-
τευσης, καθώς και τα έργα αποκατάστα-
σης και αναβάθμισης του Βιολογικού
Καθαρισμού του Δήμου Πόρου. Σύμφω-
να με τη σύμβαση, αξίας 15,6 εκατ., η
ανάδοχος κοινοπραξία, με την τεχνο-
γνωσία που κατέχει, καλείται να αντιμε-
τωπίσει το ζήτημα της διαχείρισης λυ-
μάτων του νησιού συνολικά ως ένα ενι-
αίο σύστημα, ξεκινώντας από τη συλλο-
γή, μεταφορά και επεξεργασία των λυ-
μάτων και, τέλος, τη διάθεση της επε-
ξεργασμένης εκροής.

AXIA για τράπεζες: Βλέπει 
περιθώρια ανόδου - Σύσταση αγοράς

Το 2022 ο κύκλος εργασιών της Δίρφυς ανήλθε στα 8,920 εκατ.
ευρώ σε σχέση με τα 6,950 εκατ. ευρώ το 2021, σημειώνοντας αύ-
ξηση 30%, ενώ πέτυχε οριακά κερδοφόρα αποτελέσματα σε μια
δύσκολη χρονιά. Η εταιρεία παράλληλα αποπλήρωσε και αναλο-
γούντα φόρο 60.000 ευρώ από αποσβέσεις παλαιότερων ετών, γε-
γονός που περιόρισε περαιτέρω την κερδοφορία της. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι για την τρέχουσα χρονιά οι πωλήσεις της Δίρφυς το
2023 σημειώνουν αύξηση 20%, τα ταμειακά διαθέσιμα έχουν ενι-
σχυθεί σημαντικά και το 2023 αναμένεται διπλασιασμός του EBIT-
DA. Τα παραπάνω στοιχεία συνηγορούν στο ότι το 2023 θα κλείσει
με ισχυρή κερδοφορία. Στα επόμενα βήματα της εταιρείας είναι η
υλοποίηση επενδύσεων για περαιτέρω επέκταση της παραγωγικής της δυναμικότητας. Το 2022 η Δίρφυς ολοκλήρωσε
επενδύσεις ύψους 2 εκατ. ευρώ για τον εκσυγχρονισμό και την επέκταση των μηχανολογικών εγκαταστάσεών της.

Η ΔΕΠΑ Υποδομών ( Όμιλος Italgas)
ανακοίνωσε την επιτυχή ολοκλήρωση
της διαδικασίας εταιρικής αναδιοργά-
νωσης, στο πλαίσιο της επιχειρησια-
κής της λειτουργίας στην Ελλάδα. Συγ-
κεκριμένα, η διαδικασία έλαβε χώρα
μέσω συγχώνευσης με απορρόφηση
της ΕΔΑ ΘΕΣΣ και της ΕΔΑ Αττικής,
αμφοτέρων θυγατρικών του Ομίλου
ΔΕΠΑ Υποδομών, στη ΔΕΔΑ (Δημόσια
Επιχείρηση Διανομής Αερίου ΑΕ). Συ-
νεπεία της συγχώνευσης, η ΔΕΔΑ αναλαμβάνει την ανά-
πτυξη και λειτουργία του δικτύου διανομής φυσικού αερίου
σε όλες τις περιοχές της Ελλάδας όπου δραστηριοποιείται ο
Όμιλος ΔΕΠΑ Υποδομών. Η εταιρεία διαχειρίζεται σήμερα
περίπου 7.700 χιλιόμετρα δικτύου και εξυπηρετεί περισσό-

τερους από μισό εκατομμύριο πελάτες.
Σε συνέχεια της συγχώνευσης, η Γενι-
κή Συνέλευση των Μετόχων της ΔΕΔΑ
εξέλεξε το Διοικητικό Συμβούλιο και
όρισε τον Αλεσάντρο Μένα πρόεδρο
του νέου ΔΣ. Ακολούθως, το Διοικητι-
κό Συμβούλιο ανέθεσε στην Φρανσέ-
σκα Ζανινότι τη θέση της διευθύνου-
σας συμβούλου. Η κυρία Ζανινότι, μη-
χανικός διοίκησης, διαθέτει πολυετή
πείρα στον τομέα της διανομής φυσι-

κού αερίου. Έχει διατελέσει διευθύνουσα σύμβουλος της
ΔΕΔΑ και της ΕΔΑ ΘΕΣΣ, καθώς και διευθύνουσα σύμβου-
λος της AcamGas στη Λιγουρία και της Medea, της θυγατρι-
κής του Ομίλου Italgas που υλοποιεί την ανάπτυξη δικτύων
διανομής στη Σαρδηνία.

ΔΕΠΑ: Η Φρανσέσκα Ζανινότι CEO στη Δημόσια Επιχείρηση Διανομής Αερίου

Δίρφυς: Αύξηση πωλήσεων κατά 30% το 2022
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Γράφει η Δήμητρα Δάρδα

Π ανελλήνια συγκίνηση για τον θά-
νατο της κορυφαίας πρωταγωνί-
στριας του χρυσού κινηματογρά-

φου Μαίρης Χρονοπούλου. Η 90χρονη
ηθοποιός έφυγε από τη ζωή χθες το μεση-
μέρι στην εντατική του νοσοκομείου
«Ευαγγελισμός», όπου νοσηλευόταν βα-
ριά τραυματισμένη, έπειτα από πτώση στα
σκαλιά του σπιτιού της. Φίλοι, καλλιτέχνες
και θαυμαστές της σπουδαίας κυρίας του
θεάματος ήλπιζαν σε ένα θαύμα, που όμως
δεν έγινε ποτέ, βυθίζοντας στο πένθος
όσους την αγάπησαν βαθιά και ειλικρινά.

Η τελευταία «θεά» του εγχώριου Χόλι-
γουντ, που λατρεύτηκε όσο λίγες σταρ,
άφησε πίσω της μια μυθιστορηματική
ιστορία έντονης προσωπικής ζωής και
καριέρας πολλών καρατίων, με πλούσια
φιλανθρωπική δράση.

Με λαμπερή διαδρομή σχεδόν μισού
αιώνα, η Μαίρη Χρονοπούλου διακρίθη-
κε σε όλα τα είδη θεάματος και κράτησε
τον τίτλο του φλογερού θηλυκού μέχρι
την τελευταία της ανάσα. Ήταν η ζεστή
ματιά της, η απλότητα, η σεμνότητα που
τη διέκρινε και όλα όσα μαρτυρούσαν το
προχωρημένο της ηλικίας της, όπως οι
ρυτίδες στο όμορφο πρόσωπο αλλά και τα
σοβαρά κινητικά προβλήματα, εξαφανί-
ζονταν μπροστά στο μεγαλείο της προσω-
πικότητά της. 

«Ως παιδί ζούσα κάτω από
το καθεστώς βίας και τρόμου»

Γεννήθηκε στο Κολωνάκι στις 16 Ιουλί-
ου 1933 και μεγάλωσε σε μια συντηρητι-
κή κοινωνία που καταπίεζε τα φανταχτε-
ρά όνειρά της. «Μεγάλωσα σε ένα σπίτι
περίεργο σαν της Μπερνάρντα Άλμπα.

Ήμασταν όλο γυναίκες, ήμουν καταπιε-
σμένη ως παιδί, ζούσα κάτω από το καθε-
στώς απόλυτης βίας και τρόμου. Αρκετά
μεγάλη πορεύτηκα μόνη μου, πάτησα πό-
δι και είπα: “Ε όχι, του κερατά, θα προχω-
ρήσω όπως θέλω εγώ”», θυμόταν και γε-
λούσε για την εφηβική ανταρσία της. 

Σπούδασε στη Δραματική Σχολή του
Εθνικού Θεάτρου και ως σπουδάστρια
εμφανίστηκε ως μέλος του Χορού σε πα-
ραστάσεις αρχαίας τραγωδίας. Το 1953
πήρε τον πρώτο της -μικρό- ρόλο στο
«Χαρούμενο Ξεκίνημα» του Ντίνου Δη-
μόπουλου και έπειτα οι πόρτες του θεά-
ματος άνοιξαν διάπλατα για την ντάμα με
το απίθανο σεξαπίλ και τη φινέτσα.

Η Μαίρη Χρονοπούλου αναδείχθηκε
από τα θρυλικά μιούζικαλ του Δαλιανίδη,
εντυπωσιάζοντας με την ομορφιά της που
καθήλωνε κάθε βλέμμα, για να περάσει
στην κωμωδία, στο δράμα και στις εμβλη-

ματικές ταινίες του Θόδωρου Αγγελό-
πουλου «Οι κυνηγοί» και το «Ταξίδι στα
Κύθηρα», κατακτώντας το πρώτο βραβείο
στο Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης για την ερ-
μηνεία της στα θρυλικά «Παιδιά της Χελι-
δόνας» του Κώστα Βρεττάκου. 

«Έγινα ντίρλα και βγήκα στη σκηνή»
Έπαιξε σε περισσότερα από σαράντα

φιλμ, μεταξύ των οποίων «Οι θαλασσιές οι
χάντρες», «Μια κυρία στα μπουζούκια»,
«Γοργόνες και Μάγκες», «Τα κόκκινα φα-
νάρια», «Κοινωνία ώρα μηδέν», δίπλα σε
λαμπερούς ζεν πρεμιέ, πρωταγωνίστρια
σε δεκάδες γκράντε θεατρικές παραστά-
σεις, σε τηλεοπτικές σειρές όπως το
«Εμείς κι Εμείς», «Μάνα είναι μόνο μία»,
«Οι πρωταγωνιστές», ενώ ανέλαβε και
ρόλο παρουσιάστριας στα τηλεπαιχνίδια
της κρατικής τηλεόρασης «Μπάσκετ των
γνώσεων» και «Χρυσή βολή».

«Δεν μου άρεσα στις ταινίες εμφανι-
σιακά, είχα όμως τον χαρακτήρα να με
επιβάλω. Το τσιφτετέλι που έπρεπε να
χορέψω στο “Είμαι γυναίκα του γλεντιού”
μου φάνηκε εξωπραγματικό με τις αστι-
κές καταβολές που είχα. Πήρα ένα μπου-
κάλι πορτοκαλάδα, της έβαλα μέσα κο-
νιάκ χύμα από το μπαρ και το κατέβασα.
Έγινα ντίρλα, έτσι βγήκε η σκηνή. Στο
τρίτο μιούζικαλ λύθηκα, στο “Γοργόνες
και Μάγκες”, εκεί ναι, μου άρεσα. Δεν πί-
στευα ότι είχα κανένα τεράστιο ταλέντο
ως ηθοποιός, passable. Δεν έχω τη στό-
φα της σταρ, το ιδεώδες του Ρωμιού. Αυτό
που άλλαξε την καριέρα μου ήταν το “Μία
κυρία στα μπουζούκια”», έλεγε σε συ-
νεντεύξεις της, τονίζοντας πως ποτέ δεν
υπήρξε κοκέτα.

Με την υπέροχη βραχνή φωνή της, ερ-
μήνευσε κορυφαίες διαχρονικές επιτυ-
χίες μεγάλων συνθετών που άφησαν
εποχή: «Έκλαψα χθες», «Είμαι γυναίκα
του γλεντιού», «Του αγοριού απέναντι»,
«Υπάρχει κάπου ένα παιδί», «Άρχισαν τα
όργανα».

Η ίδια, σε μια εξομολόγηση καρδιάς,
ανέφερε: «Η απήχηση που είχε το κομ-
μάτι “Του αγοριού απέναντι” δεν έχει ξα-
ναγίνει, εμβληματικό άσμα. Είχα αυτο-
σχεδιάσει εκείνη την ώρα, δεν ήταν τίπο-
τα χορογραφημένο. Ο τύπος αυτής της
γυναίκας με σημάδεψε, ενώ δεν είμαι
έτσι. Απλώς είχα τους γενετικούς αδένες
και την προσωπικότητά να επιβάλω αυτό
τον τύπο».

Τελευταία της τηλεοπτική εμφάνιση -
έπειτα από 27 χρόνια αποχής- ήταν στην
κορυφαία σειρά « Έτερος Εγώ» (2022),
όπου υποδύθηκε την αρχηγό εγκληματι-
κής οργάνωσης.

Η τελευταία «θεά» του εγχώριου Χόλιγουντ έφυγε χθες 
στα 90 της χρόνια μετά από πτώση στα σκαλιά του σπιτιού της

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Μια κυρία 
στα μπουζούκια»
του… παραδείσου

Με την Αλίκη Βουγιουκλάκη και τον Ζάχο Ζατζηφωτίου

Με τον πρίγκιπα Νικόλαο
Με τον Σπύρο Μπιμπίλα 

και τη Μιμή Ντενίση
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H μοιραία καλλονή του θεάμα-
τος στα μεγάλα φόρτε της
απασχόλησε έντονα τον Τύπο

της εποχής με τα θυελλώδη ειδύλλια
στις αγκαλιές διάσημων πρωταγωνι-
στών. Οι πιο γνωστές σχέσεις που εί-
δαν το φως της δημοσιότητας ήταν με
τον Κώστα Πρέκα, τον Ανδρέα Μπάρ-
κουλη (ήταν αρραβωνιασμένοι) και με
τον κατά τριάντα χρόνια μικρότερό της
Νίκο Σταγόπουλο. «Οι άνδρες αντι-
δρούσαν άσχημα απέναντί μου. Δεν το
συγχωρούν οι μάγκες εύκολα το να
είσαι σε ένα επάγγελμα προβολής.
Εγώ κανονική γυναίκα ήμουνα, αλλά
δεν το καταλάβαιναν. Όταν η γυναίκα
είναι πιο προβεβλημένη από έναν άν-
τρα, το πληρώνει. Με ζήλευαν πολύ,
λες και ήμουν η Λουκρητία Βοργία,
ενώ ήμουν απόλυτα πίστη», αποκάλυ-
ψε χρόνια μετά.

Ο Νίκος Κούρκουλος της είχε μεγά-
λη αδυναμία και έμπαινε μπροστά όταν
την έβλεπε δυστυχισμένη στις σχέσεις
της. «Δεν ήμασταν όλοι φίλοι στο θέα-
τρο, είχα δυο τρεις λατρεμένους σαν τα
αδέλφια και τον πατέρα που δεν είχα. Ο
Νίκος Κούρκουλος ήταν ένας από αυ-
τούς και κλείναμε 52 χρόνια φιλίας,
όταν πέθανε. Μου παρείχε προστασία.
Ήταν τα πάντα για μένα. Δεν τον ερω-
τεύτηκα ποτέ, ήταν σαν αδερφός μου.
Έπαιζε ξύλο με τους συντρόφους μου
όταν με καταπίεζαν κι ήταν το τέλειο
παιδί», θυμόταν με αγάπη.

Τον Αύγουστο του 1975 η λαμπερή
πρωταγωνίστρια παντρεύτηκε τον
πρώην δήμαρχο Σπάτων και πρώην βου-
λευτή Δήμο Μπότσαρη, αλλά χώρισαν
μετά από λίγο καιρό. Για το διαζύγιό τους
σχολίασε τότε η ηθοποιός: «Δύο χρόνια
έμεινα παντρεμένη, είχα έναν πολύ δυ-
στυχισμένο γάμο αλλά ένα πολύ ευτυχι-
σμένο και βελούδινο διαζύγιο!».

Η περιουσία της στο «Χαμόγελο  
του Παιδιού» και η τελευταία επιθυμία

Δοσμένη ολοκληρωτικά στην υπο-
κριτική που τόσο αγαπούσε δου-

λεύοντας σκληρά επτά ημέρες την
εβδομάδα, έχασε την ευκαιρία να γί-
νει μητέρα. Η ίδια υποστήριζε πως κα-
νένας από τους συντρόφους της δεν

ήταν ο ιδανικός για να αποκτήσει παι-
διά που τόσο αγαπούσε κι επιθυμού-
σε, για αυτό και στη διαθήκη της άφη-
σε την ακίνητη περιουσία της στο

«Χαμόγελο του Παιδιού», αποκάλυψη
που έκανε μπροστά στις κάμερες: «Τα
πάντα τα έδωσα στο “Χαμόγελο του
Παιδιού”, δεν έχω τίποτα στο όνομά
μου. Δώρισα όλη την περιουσία μου,
απογυμνώθηκα τελείως. Εγώ δεν
έκανα παιδιά γιατί κανένας από τους
συντρόφους της ζωής μου δεν μου
έδινε την εντύπωση ότι θα είναι καλός
πατέρας».

Τον θάνατο δεν τον φοβόταν. Είχε
αποχαιρετήσει πολλούς φίλους της τα
τελευταία χρόνια, όπως τη Μάρθα Κα-
ραγιάννη, κι αυτό την είχε καταβάλει
ψυχικά και συναισθηματικά.

«Δεν με φοβίζει καθόλου ο θάνα-
τος. Έχω και μια περιέργεια για το τι
θα δω αν φύγω από εδώ. Η επιθυμία
μου είναι να με κάψουν. Δεν θέλω τη
σήψη και τα σκουλήκια», εξέφρασε
δημόσια ως τελευταία επιθυμία της.

Τα προβλήματα υγείας που την καθήλωσαν
Ένα τροχαίο ατύχημα τον Αύγουστο του 1999 ανάγκασε την ντίβα του κινημα-

τογράφου να μείνει για χρόνια μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας. Αποτρα-
βηγμένη από το θέατρο, τα πλατό, την κοινωνική ζωή, τα πάρτι, κλεισμένη στο
σπίτι και καθηλωμένη σε αμαξίδιο είδε τη ζωή της να αλλάζει προς το χειρότε-
ρο. «Μετά το τροχαίο με πήγαν στο νοσοκομείο με ανακοπή, αλλά σώθηκα. Στα-
μάτησα το θέατρο και ακολούθως έκανα μία αποτυχημένη εγχείρηση στη σπον-
δυλική στήλη. Εννέα μήνες με κράταγαν σε μηχανήματα. Το 2021 ήμουν σε σο-
βαρό κώμα. Δεν το πιστεύω πως συνήλθα. Πήγα πολλές φορές στον θάνατο και
γύρισα», είχε αποκαλύψει με συγκίνηση σε εκπομπή, δηλώνοντας πίστη και
ευγνωμοσύνη στον Θεό που τόσο πολύ πίστευε. Και συνέχιζε: «Δεν μπορούσα
να σταθώ στα πόδια μου. Ήμουν σε αμαξίδιο. Ήμουν 118 κιλά, παράλυτη, στο
αμαξίδιό μου πάνω. Ήμουν για πολλά χρόνια έτσι. Τώρα είμαι 62 κιλά. Δεν χα-
μογελούσα καν. Δεν γελούσα. Στον πρώτο μήνα ο γιατρός με σήκωσε όρθια. Δεν

είχα σταθεί ποτέ στα πόδια μου όρθια. Με έβαζαν σε ένα καροτσάκι, με πή-
γαιναν στο μπάνιο, με έπλεναν. Φρίκη! Με έμαθε από την αρχή να στέκο-
μαι. Στους δύο μήνες έκανα ένα δυο βήματα». 

Η επιστροφή στην κανονικότητα μετά την πολύχρονη και δύσκολη πε-
ρίοδο ανάρρωσης της έφερε λάμψη και χαρά! Το σπίτι της γέμισε ξανά
κόσμο, φίλους, τραπεζώματα, φωτογραφίες, πόζες και χαμόγελα, και
ακολούθησαν έξοδοι σε συναυλίες, συνεντεύξεις σε εκπομπές και πε-
ριοδικά. Η Μαίρη είχε επιστρέψει! 

Άνοιξε μάλιστα και λογαριασμό στο Instagram και ήταν ευτυχισμένη.
Είχε επαφή με τον κόσμο, επικοινωνούσε με το κοινό που τόσο τη λάτρευε
και τα μάτια της έλαμπαν σαν μικρού κοριτσιού.

Οι ίδιοι άνθρωποι και σύσσωμος ο καλλιτεχνικός κόσμος καλούνται να
αποχαιρετήσουν την τελευταία μούσα του παλιού ελληνικού σινεμά, την
ντίβα, την αιώνια σταρ. 

Οι θυελλώδεις έρωτες, 
ο «αδελφός» Κούρκουλος
και ο αποτυχημένος γάμος

Με τον Αλέκο Αλεξανδράκη
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Από κοινού
συγκέντρωση 

Πολυπληθή από κοινού προεκλογική
εκδήλωση οργάνωσαν η Ρένα Βασιλάκη
και ο Μανώλης Σφακιανάκης. Αμφότε-
ροι αποτελούν τα δυνατά χαρτιά του
συνδυασμού «Αττική Μπροστά» του Νί-
κου Χαρδαλιά στον Νότιο Τομέα, κάτι
που επιβεβαιώθηκε από τα λόγια του
υπουργού Εργασίας Άδωνι Γεωργιάδη
και του βουλευτή Τάκη Θεοδωρικάκου.

Αέρας… αλλαγής 
στην Κηφισιά
Από το πρωτότυπο εκλογικό κέντρο με
συνθέσεις ζωγραφικής από τους εθε-
λοντές της ομάδας του -και όχι με αφί-
σες- μέχρι τον τρόπο που επέλεξε να
ολοκληρώσει την προεκλογική του
εκστρατεία -χθες βράδυ με όλους
τους φίλους του συνδυασμού του- χω-
ρίς τις βαρύγδουπες ομιλίες, ο υπο-
ψήφιος δήμαρχος Κηφισιάς Βασίλης
Ξυπολυτάς υπόσχεται κάτι νέο για το
προάστιο. Ο επικεφαλής του συνδυα-
σμού «Ναι για τον δήμο μας Κηφισιά,
Νέα Ερυθραία, Εκάλη» επέλεξε να
μείνει μακριά από επιθέσεις και αντι-
παραθέσεις, προτάσσοντας μόνο τις
θέσεις του συνδυασμού κερδίζοντας
τις εντυπώσεις.

Κλοπής γλυπτών
συνέχεια…   

Άλλο ένα γλυπτό εκλάπη από την
πλατεία της Νέας Σμύρνης και ήρθε να
προστεθεί σε μια μακρά λίστα κλοπών -
είχαν προηγηθεί άλλες πέντε- μπρούν-
τζινων προτομών και γλυπτών. Τα κυ-
κλώματα είναι προφανές ότι δρουν ανε-
νόχλητα και η επόμενη δημοτική αρχή
έχει πολλή δουλειά στον τομέα ασφά-
λειας της πόλης. 

Ισχυρή εντολή 
Το κλειστό γήπεδο Αγίου
Τρύφωνα του φέρνει…
γούρι από το 2014 όταν
πρωτοπαρουσίασε το
όραμά του για την πόλη
στις Γλυφαδιώτισσες
και τους Γλυφαδιώτες. Έτσι, ο δήμαρχος Γιώργος Παπανικολάου
το επέλεξε εκ νέου για την τελική του προεκλογική ομιλία, με
τους δημότες να το γεμίζουν ασφυκτικά. «Η εντολή σας, η εμπι-
στοσύνη σας θα μετεξελιχθεί σε πράξεις. Και σας δίνουμε όρκο,
για μια ακόμη φορά, ότι δεν θα την προδώσουμε ποτέ», δήλωσε
συγκινημένος. 

«Αγκάλιασαν» 
τον Δημήτρη Πτωχό 
οι ετεροδημότες 

Ετεροδημότες της Περιφέρειας Πε-
λοποννήσου, εθελοντές της καμπάνιας
και υποστηρικτές συγκεντρώθηκαν σε
κεντρικό σημείο της Αθήνας, δείχνον-
τας την αμέριστη στήριξή τους στον υπο-
ψήφιο περιφερειάρχη Πελοποννήσου
Δημήτρη Πτωχό. Ο επικεφαλής του συν-
δυασμού «Πελοπόννησος Μπροστά»
τούς ευχαρίστησε έναν προς έναν και
έδωσε σύνθημα νίκης για τις περιφερει-
ακές εκλογές. 

Τα γούρια 
του Γκλέτσου   
Ο Μανούσος Μανουσάκης και ο Στα-
μάτης Φασουλής είναι τα αυτοδιοικη-
τικά γούρια του υποψήφιου περιφε-
ρειάρχη Στερεάς Ελλάδας Απόστολου
Γκλέτσου. «Εάν όλα πάνε καλά και εί-
μαι ο περιφερειάρχης της Στερεάς Ελ-
λάδας, τα πρώτα δύο τηλεφωνήματα
που θα κάνω θα είναι στον Μανούσο
και στον Σταμάτη. Είναι τα γούρια μου,
όπως και την άλλη φορά», αποκάλυψε
ο πρώην δήμαρχος Στυλίδας. 

«Λευκό 
στον δήμαρχο»

Η ρίψη φέιγ βολάν, τα οποία «έδιναν
γραμμή» στα μέλη του ΠΑΣΟΚ για το τι
να ψηφίσουν στις αυτοδιοικητικές
εκλογές στον Δήμο Αχαρνών, έφερε
αναταράξεις. «Η ελπίδα είναι εδώ ΠΑ-
ΣΟΚ. Για Περιφέρεια ψηφίζουμε Γιάν-
νη Σγουρό, για δήμαρχο λευκό», έγρα-
φε το φυλλάδιο δείχνοντας ξεκάθαρα
αποστροφή στην υποψηφιότητα του
νυν δημάρχου Σπύρου Βρεττού, ο οποί-
ος είχε στηριχθεί από το ΠΑΣΟΚ στον
δεύτερο γύρο των εκλογών το 2019.

Και τα Μέγαρα μπροστά
«Τα Μέγαρα στηρίζουν Νίκο Χαρ-

δαλιά και Κατερίνα Πιπιλή». Με αυ-
τό το σύνθημα η υποψήφια περιφε-
ρειακή σύμβουλος Δυτικής Αττικής
Κατερίνα Πιπιλή ζήτησε τη στήριξη
των συμπολιτών της στην κεντρική
προεκλογική της ομιλία στα Μέγα-
ρα. Η πολυπράγμων και δυναμική
αρχιτέκτων μηχανικός και μητέρα,
με τη σημαντική εμπειρία στην Αυ-
τοδιοίκηση, ανέφερε μεταξύ άλλων ότι θα παλέψει στο πλευρό του Νί-
κου Χαρδαλιά και θα αγωνιστεί για μια Αττική πιο σύγχρονη με επίκεν-
τρό της τον άνθρωπο και την ποιότητα ζωής του. 

Γ
ια κατάχρηση των μέσων του
Δήμου Χαλανδρίου με στόχο
την προσωπική του προ-

εκλογική εκστρατεία κατηγορεί τον
δήμαρχο Σίμο Ρούσσο ο επικεφα-
λής της παράταξης «Μένω στο Χα-
λάνδρι» Νίκος Πράσσος. 

Παρότι έχει κρατήσει ένα πιο χαμηλό
προφίλ, ο υποψήφιος δήμαρχος Χαλανδρίου προ-
χώρησε στην καταγγελία αυτή, σημειώνοντας ότι «οι
επαναλαμβανόμενες αντιθεσμικές πρακτικές του
δημάρχου και εκ νέου υποψηφίου κ. Σίμου Ρούσσου
δεν μας επιτρέπουν να σιωπήσουμε. Ο Δήμος Χα-
λανδρίου δεν είναι τσιφλίκι κανενός». Στις φωτογρα-
φίες που δημοσιοποίησε ο κ. Πράσσος φαίνεται το
αυτοκίνητο του δήμου να μεταφέρει υλικό από τα
γραφεία της παράταξης «Αντίσταση με τους πολίτες» του δημάρχου, σημειώνοντας ότι ο τε-
λευταίος «είναι υπόλογος στους δημότες του Χαλανδρίου, οι οποίοι την Κυριακή θα δώσουν
μια ηχηρή απάντηση σε αντιδημοκρατικές και αντιθεσμικές συμπεριφορές».

Βολές στη δημοτική αρχή Σαλαμίνας για τις καθυστερήσεις
στα έργα της πόλης ρίχνει η υποψήφια δήμαρχος Βάσω Θεοδω-
ρακοπούλου Μπόγρη. Με αφορμή έγγραφο από την Εφορεία
Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων, η πρώην αντιπεριφερειάρ-
χης επιρρίπτει ευθύνες στη διοίκηση του δήμου για την κωλυ-
σιεργία ολοκλήρωσης ενός έργου χρηματοδότησης της Περι-
φέρειας Αττικής. «Το ότι καθυστερούν ακόμα έργα που φέραμε
εμείς στο νησί, όπως το ψηφιακό μουσείο, λόγω της παντελούς
ανικανότητάς τους να παρακολουθήσουν την πορεία του έργου
ξεπερνά κάθε φαντασία», σχολιάζει η υποψήφια δήμαρχος, ενώ
το έγγραφο της αρχαιολογικής υπηρεσίας σημειώνει μεταξύ
άλλων ότι πολλά από τα παραδοθέντα κείμενα έχουν αντληθεί

αυτούσια από διάφορες πηγές όπως τη Wikipedia χωρίς να υπάρχουν οι παραπομπές. «Άρα-
γε υπάρχει πολυτέλεια χρόνου για τέτοιες καθυστερήσεις;», αναρωτιέται η κ. Μπόγρη κα-
λώντας τους δημότες να γυρίσουν σελίδα στον δήμο. 

Δήμος Σαλαμίνας

«Καρφιά» Μπόγρη στη δημοτική αρχή
για το ψηφιακό μουσείο

Σε ποιον δήμο της
Ανατολικής Αττικής

υποστηρικτής της
αντίπαλης παράταξης έβγαλε
εκσκαφέα στον δρόμο,
απειλώντας ότι θα γκρεμίσει την
προεκλογική εξέδρα του νυν
δημάρχου; Ψυχραιμία, αδέρφια… 

Καταγγελίες κατά Ρούσσου 
για «αντιθεσμικές πρακτικές»

Δήμος Χαλανδρίου 
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Σ
ε αναμονή για τις υπογραφές
βρίσκονται η Βάσω Λασκαράκη,
η εταιρεία παραγωγής που θα

αναλάβει την εκπομπή της και ο ΣΚΑΪ
που θα τη μεταδώσει. Σύμφωνα με τις
πληροφορίες μας, για γραφειοκρατι-
κούς λόγους δεν έχουν ετοιμαστεί και
υπογραφεί τα συμβόλαια, ώστε να
προχωρήσει ο σταθμός σε επίσημες
ανακοινώσεις. Αυτό αναμένεται να γί-
νει τις επόμενες ημέρες.

Το ανανεωμένο «Dot» θα βγει στον
αέρα του ΣΚΑΪ, αν όλα πάνε καλά, την
Κυριακή 22 Οκτωβρίου στις 3.00 το με-
σημέρι και θα έχει διάρκεια μιάμιση
ώρα. Ένας από τους προτεινόμενους
τίτλους της εκπομπής είναι το
«Break», θα πρέπει όμως για να ορι-
στικοποιηθεί να υπάρξει έγκριση από
το κανάλι.

Με δεδομένο ότι οι συντελεστές της
νέας εκπομπής δεν επιθυμούν να θυ-
μίζει «Dot», το πρότζεκτ στήθηκε
εξαρχής επάνω στη Βάσω Λασκαράκη
και για αυτό τον λόγο θα είναι η μονα-
δική παρουσιάστρια.

Να σημειώσουμε ότι την περασμένη
σεζόν η έμπειρη δημοσιογράφος Γω-
γώ Αυγερινοπούλου είχε πάρει μέρος
στο «Dot» κάνοντας τις συνεντεύξεις

με τα πρόσωπα της showbiz, σε μια
προσπάθεια ενδυνάμωσης της εκπομ-
πής. Προς το παρόν δεν θα συμμετέχει
στο «Break», αν και δεν αποκλείεται να
τη δούμε σε κάποιο άλλο πρότζεκτ της
εταιρείας παραγωγής. Στην κουζίνα
της νέας εκπομπής του ΣΚΑΪ με τη Βά-
σω Λασκαράκη θα μπουν η Μάγκυ
Ταμπακάκη από το «MasterChef» και η
Νεκταρία Κοκκινάκη.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

�Μεγάλη ανατροπή έκανε στην prime time
ζώνη η «Μάγισσα» του ΑΝΤ1, καθώς κατά-

φερε τη δεύτερη εβδομάδα προβολής της να
περάσει μπροστά σε τηλεθέαση και να εκτοπί-
σει από την κορυφή για πρώτη φορά τον «Σα-
σμό». Το γεγονός αυτό έχει προβληματίσει
αρκετά τον Alpha και υπάρχουν φωνές που
έχουν αρχίσει να αναρωτιούνται αν έπρεπε η
σειρά να πάρει πράσινο φως για τρίτο κύκλο ή
να είχε ολοκληρωθεί το περασμένο καλοκαί-
ρι. Βρισκόμαστε όμως μόλις στην αρχή και για
όποια ασφαλή συμπεράσματα θα πρέπει να
περιμένουμε μερικές εβδομάδες ακόμα.

� Είναι δύο πρότζεκτ που επέλεξε το
Star για να φρεσκάρει την παλέτα

των ριάλιτι της prime time ζώνης του. Η
ανανεωμένη «Φάρμα» και η επιστροφή
μετά από χρόνια του «Fame Story» κλή-
θηκαν να αντιμετωπίσουν το σαρωτικό κύ-
μα των σίριαλ που φέτος έχει πλημμυρίσει
τις οθόνες μας. Φαίνεται, όμως, πως οι
δύο επιλογές του σταθμού άρχισαν να βυ-
θίζονται σε μονοψήφια ποσοστά τηλεθέα-
σης, καθώς η ελληνική μυθοπλασία έχει
ανεβάσει πολύ ψηλά τον πήχη. Τώρα οι
υπεύθυνοι του σταθμού αναζητούν τονω-
τικές πριν να είναι πολύ αργά. Έτσι, δεν
αποκλείεται να δούμε κάποιες… «Mas-
terChef» επισκέψεις στη «Φάρμα» το επό-
μενο διάστημα.

�Με το δεξί έκανε πρεμιέρα στους πίνακες
μετρήσεων της Nielsen «Το προξενιό της

Ιουλίας». 1.815.000 τηλεθεατές μπήκαν έστω
για ένα λεπτό στον Alpha, με το μερίδιο τηλε-
θέασης στο δυναμικό κοινό να διαμορφώνε-
ται στο 19,9% και στο σύνολο του κοινού στο
22,8%. Οι γυναίκες αγάπησαν τη σειρά από την
πρώτη στιγμή δίνοντας υψηλά ποσοστά τηλε-
θέασης 21,1% και 22,1% στις ηλικίες 15-24 ετών
και 25-44 ετών αντίστοιχα.

� Με ερωτηματικό η επιστροφή του
«Your Face Sounds Familiar»

στο δεύτερο μισό της σεζόν στον ΑΝΤ1,
αφού το κόστος και τα ομοειδή τηλεο-
πτικά προϊόντα του ανταγωνισμού λει-
τουργούν ως ανασταλτικοί παράγοντες
για να πάρει το πράσινο φως. Το «YFSF»
είναι ένα σόου αυξημένου κόστους πα-
ραγωγής και δεν έχει περιθώρια αποτυ-
χίας. Από την άλλη, το 2024 επιστρέ-
φουν πρότζεκτ όπως το «Survivor» και
το «Just The 2 Of Us» και τα στελέχη του
ΑΝΤ1 φοβούνται μήπως το σόου μεταμ-
φιέσεων δεν έχει την προσδοκώμενη
ανταπόκριση από το κοινό.

� Η Φαίη Σκορδά θα είναι η
πρώτη guest κριτής στο

«My Style Rocks» για φέτος,
σε μια προσπάθεια να τονωθεί
και το ενδιαφέρον των τηλεθε-
ατών για το πρότζεκτ το οποίο
αριθμεί αρκετούς κύκλους μετάδο-
σης στην ελληνική τηλεόραση.

Πολυσυζητημένη σειρά, ακριβή παραγωγή, πήρε τη θέση της
στην prime time ζώνη, όμως, δεν άντεξε τον ανταγωνισμό. Και
όταν λέμε πως οι «Πανθέοι» δεν άντεξαν τον ανταγωνισμό, μι-
λάμε για ποσοστά τηλεθέασης που κινούνται κάτω και από το
5%, νούμερο που δεν δίνει η αλήθεια είναι πολλές ελπίδες ανά-
καμψης. Στον ΣΚΑΪ, ωστόσο, κρατούν μέχρι στιγμής την ψυ-
χραιμία τους και δεν προτίθενται για την ώρα να προχωρήσουν
σε αλλαγές.

Στο μεταξύ, ένα άλλο πολυσυζητημένο πρόγραμμα θα κάνει
πρεμιέρα τις επόμενες ημέρες και εκεί ελπίζουν από το κανάλι
σε μια αναθέρμανση του ενδιαφέροντος των τηλεθεατών. Το
«I’m a celebrity… Get me out of here!» κάνει πρεμιέρα την Τε-
τάρτη 11 Οκτωβρίου στις 22.20 και ο Γιώργος Λιανός μαζί με την
Καλομοίρα υποδέχονται τους 14 celebrities που αναχώρησαν
από την Ελλάδα για να ζήσουν το όνειρο… στον Άγιο Δομίνικο.

Οι 14 συμμετέχοντες που προέρχονται από διάφορους χώ-
ρους της κοινωνικής ζωής και βρίσκονται ήδη στη ζούγκλα του
νησιού θα μοιραστούν σε δύο ομάδες των 7 ατόμων. Η έλλειψη
φαγητού δεν συμπεριλαμβάνεται στις «κακουχίες» του παιχνι-
διού, αυτό όμως δεν σημαίνει ότι η διαμονή των celebrities θα
είναι εύκολη… Τριών ειδών προκλήσεις τους περιμένουν: δοκι-
μασίες που ανεβάζουν την αδρεναλίνη στα ύψη, ψυχαγωγικά
παιχνίδια και κουίζ καθώς και αγωνίσματα με τη «φιλική» συμ-
μετοχή των ζώων της ζούγκλας.

Κάθε εβδομάδα, μέσα από τη διαδικασία των αγωνισμάτων
θα αποχωρεί ένας παίκτης, ενώ υπάρχει πάντα η δυνατότητα της
οικειοθελούς αποχώρησης όταν κάποιος νιώσει πως χόρτασε…
περιπέτεια!

Το ERTFLIX γίνεται international και ταξιδεύει στον κόσμο
Η διεθνής εκδοχή της ψηφιακής πλατφόρμας ERTFLIX εί-

ναι εδώ. Έπειτα από τρία χρόνια επιτυχίας στην Ελλάδα, το
ERTFLIX γίνεται international και ταξιδεύει σε όλο τον κόσμο.

Η Νο1 ελληνική Over The Top πλατφόρμα της ΕΡΤ, που άλ-
λαξε τα δεδομένα της δημόσιας τηλεόρασης, είναι πλέον δια-
θέσιμη στους Έλληνες ομογενείς -και όχι μόνο. Το περιεχό-
μενο θα εμπλουτίζεται διαρκώς και θα είναι διαθέσιμο οποι-
αδήποτε ώρα της ημέρας (on demand), ολόκληρο το 24ωρο,
ενώ επιλεγμένα προγράμματα θα μεταδίδονται με ελληνικούς

και αγγλικούς υπότιτλους. Οι χρήστες της πλατφόρμας θα
μπορούν να παρακολουθούν τις αγαπημένες σειρές μυθο-
πλασίας της ΕΡΤ, όπως και τις ψυχαγωγικές εκπομπές. Πα-
λιές και σύγχρονες ελληνικές και ξένες ταινίες μικρού και με-
γάλου μήκους, ντοκιμαντέρ. Ξεχωριστή θέση στην πλατφόρμα
θα έχουν όλες οι ενημερωτικές εκπομπές και τα δελτία ειδή-
σεων από το ΕΡΤNEWS, όπως βέβαια και οι αθλητικές μετα-
δόσεις, με αγώνες από όλα τα αθλήματα και τις μεγάλες αθλη-
τικές διοργανώσεις.

Πονοκέφαλος οι «Πανθέοι» - Ποντάρει στους...
«celebrities» για να σώσει το βραδινό ο ΣΚΑΪ

Το «Dot» πάει 
για… «Break» 
με τη Βάσω 
Λασκαράκη
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O
εθελοντισμός και η προσφορά αποτελούν ανα-
πόσπαστα κομμάτια του DNA της ΑΒ Βασιλό-
πουλος. Έτσι και φέτος τίμησε για 13η συνεχή

χρονιά την Ημέρα Εθελοντισμού ΑΒ, στο πλαίσιο της
οποίας υλοποιήθηκαν πολλαπλές δράσεις σε όλη τη χώ-
ρα. Περισσότεροι από 5.000 εθελοντές, από 291 κατα-
στήματα AB, ENA Cash&Carry αλλά και τις αποθήκες και
από τα κεντρικά γραφεία, συμμετείχαν δυναμικά, δίνον-
τας τον καλύτερό τους εαυτό, για να γίνει πράξη το μήνυ-
μα της ΑΒ Βασιλόπουλος: «Εδώ, το καλό είναι για
όλους!».

Την Κυριακή 24 Σεπτεμβρίου δημιουργήθηκε μια
αλυσίδα καλού, που οι εθελοντές της ΑΒ Βασιλόπου-
λος έδωσαν βροντερό «παρών» και προσέφεραν σε
ξεχωριστές, τοπικές εθελοντικές δράσεις που έλαβαν
χώρα σε όλη την Ελλάδα.

Στο Αγρίνιο, οι εργαζόμενοι από τα καταστήματα
ένωσαν τις δυνάμεις τους και προχώρησαν στον κα-
θαρισμό της λίμνης Τριχωνίδας.

Οι ομάδες από όλα τα καταστήματα και τις κεντρικές
αποθήκες στη Θεσσαλονίκη, καθώς και από δύο κα-
ταστήματα της Χαλκιδικής ενώθηκαν για μία μεγάλη

δράση. Η πρωτοβουλία αυτή εστίασε στους πληγέντες
από τις πρόσφατες καταστροφικές πλημμύρες στη
Θεσσαλία, για τη στήριξη των οποίων διοργανώθηκε
συλλογή χρημάτων, αλλά και ειδών πρώτης ανάγκης.
Η συμμετοχή στην ενέργεια αυτή ξεπέρασε κάθε
προσδοκία, αφού συνολικά συμμετείχαν 1.140 εθε-
λοντές.

Παράλληλα, στη Φλώρινα διοργανώθηκε δράση, σε
συνεργασία με το γραφείο εθελοντισμού του δήμου,
με θέμα την άνετη και εύκολη μετακίνηση στον δρόμο
για τα άτομα που αντιμετωπίζουν κινητικά προβλήμα-
τα. Το αποτέλεσμα είχε χρώμα και ουσία, καθώς πε-
ρισσότεροι από 150 εθελοντές ζωγράφισαν και έβα-
ψαν 51 διαβάσεις σε κεντρικές οδούς της πόλης.

Στην Πτολεμαΐδα πραγματοποιήθηκε δωρεά τροφί-
μων και εθελοντές βοήθησαν στην προετοιμασία γεύ-
ματος για τον φιλανθρωπικό σύλλογο «Ο Καλός Σαμα-
ρείτης». Για τους εργαζόμενους από τα κεντρικά γρα-
φεία της ΑΒ, στον Γέρακα Αττικής, διοργανώθηκε
δενδροφύτευση στις πλαγιές του Υμηττού στην Παι-
ανία. Σε συνεργασία με τον περιβαλλοντικό οργανισμό
we4all κατάφεραν να φυτεύσουν περισσότερα από
120 δενδρύλλια, συμβάλλοντας στην αναδάσωση της
περιοχής. Μάλιστα, η ΑΒ Βασιλόπουλος «υιοθέτησε»
2.000 δένδρα, ώστε αυτά να φυτευτούν σε περιοχές
ανά την Ελλάδα. Στηρίζοντας τον εθελοντισμό και
υλοποιώντας ουσιαστικές πράξεις φροντίδας και
αγάπης, η ΑΒ Βασιλόπουλος συνεχίζει να αποδει-
κνύει έμπρακτα πως νοιάζεται και φροντίζει για το
καλό των ανθρώπων, των τοπικών κοινωνιών και για
το περιβάλλον ευρύτερα.

� H Maggi ανέθεσε στην Ginger Communications την επιμέ-
λεια υλοποίησης επικοινωνίας στο κομμάτι του influencer

marketing. Η Maggi είναι διεθνές brand με καρυκεύματα, στιγ-
μιαίες σούπες και ζυμαρικά, το οποίο εξαγοράστηκε από τη
Nestlé το 1947.

� Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας αποφάσισε
την ανάθεση της υπηρεσίας «Διοργάνωση εκδήλωσης

ενημέρωσης των φορέων του δημόσιου και ιδιωτικού φορέα
για την ευρωπαϊκή αποστολή “100 κλιματικά ουδέτερες και
έξυπνες πόλεις μέχρι το 2030 από και προς τον πολίτη”», του
έργου «Ενημέρωση φορέων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα
και διαφημιστική προώθηση της αποστολής “100 κλιματικά
ουδέτερες και έξυπνες πόλεις μέχρι το 2030 από και προς τον
πολίτη”», στην εταιρεία Kitro Communications, έναντι του
ποσού των 30.000 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ.

� Τα Aria Hotels
ενισχύουν την

παρουσία τους στην
Πελοπόννησο, εν-
τάσσοντας στο χαρ-
τοφυλάκιό τους το
Home by the Sea, το
12ο κατάλυμά τους στη Μάνη. Το καινούργιο αυτό beach house
βρίσκεται εντός του θαλάσσιου κόλπου της Καρδαμύλης.

� Η Praktiker Hellas κυκλοφόρησε τον νέο κατάλογο για το
σπίτι 2023-2024, με τρία concepts εμπνευσμένα από τον

μεσογειακό τρόπο ζωής - «Mediterranean Living». Μέσα από
τις σελίδες του, η Praktiker συστήνει στο καταναλωτικό κοινό
τις συλλογές Milos, Capri και Μatolia.

� Η ομάδα της Aegean Beauty παρευρέθηκε στη διοργάνωση
των Best in Pharmacy Awards 2023, η οποία τελούσε υπό

την αιγίδα του ΕΟΦ, λαμβάνοντας δύο Χρυσά Βραβεία και ένα
Χάλκινο για τη σειρά «Zero Waste Vegan Solid Cosmetics».

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια:Ορέστης Κατσαρέας

Η ΑΒ Βασιλόπουλος συμμετείχε για 
13η χρονιά στην Ημέρα Εθελοντισμού

Διεθνής αναγνώριση για τον δρα Κων-
σταντίνο Μ. Κωνσταντινίδη κατά τη διάρ-
κεια του Παγκόσμιου Συνεδρίου Ρομπο-
τικής Χειρουργικής, που πραγματοποι-
ήθηκε στο Σικάγο (15-17 Σεπτεμβρίου
2023). Το Διοικητικό Συμβούλιο και η Γε-
νική Συνέλευση της Επιστημονικής Εται-
ρείας CRSA, σε μια ειδική τελετή, ανέ-
δειξαν στη θέση του προέδρου της Παγ-
κόσμιας Επιστημονικής Εταιρείας Ρομποτικής Χειρουρ-
γικής CRSA τον καταξιωμένο χειρουργό, ο οποίος έγινε ο
πρώτος Έλληνας που κατέχει ένα τόσο υψηλό αξίωμα
στον συγκεκριμένο τομέα. 

Ταυτόχρονα, του ανατέθηκε η πλήρης επιστημονική
ευθύνη της διοργάνωσης του ετήσιου παγκόσμιου συνε-
δρίου «CRSA CONGRESS 2024», το οποίο θα διοργανω-
θεί στη Ρώμη τον Νοέμβριο του 2024 και του οποίου θα
προεδρεύσει.  Η διεθνής αυτή αναγνώριση συμπίπτει με
την επέτειο των 17 ετών εφαρμογής της ρομποτικής χει-
ρουργικής στο Ιατρικό Κέντρο Αθηνών (Σεπτέμβριος
2006-2023) που πρώτη η ομάδα του δρα Κωνσταντινίδη

ξεκίνησε το 2006 στη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη. Ο δρ Κωνσταντίνος Μ. Κωνσταντι-
νίδης, στην πρώτη ομιλία του ως πρό-
εδρος, ανέφερε μεταξύ άλλων: «Αποτελεί
τεράστια χαρά και τιμή για εμένα η εκλογή
μου στη θέση του προέδρου της CRSA.
Μέσω της θέσης αυτής δεν αναγνωρίζεται
μόνο η προσωπική μου σταδιοδρομία ως
χειρουργού αλλά ταυτόχρονα εκφράζεται

και η ποιότητα του ομίλου μας. Η συμβολή των συνεργα-
τών μου, Φώτη Αντωνακόπουλου, Πάνου Αθανασόπου-
λου, Άγη Ιωαννίδη, Μαρίνου Μακρή, Δημήτρη Φλίντρα,
Ηλία Κανελλόπουλου, είναι τεράστια, για αυτό και τους
ευχαριστώ ιδιαιτέρως! 

Θέλω να ευχαριστήσω, από τα βάθη της καρδιάς μου,
τον ηγέτη του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών δρα Γιώργο Απο-
στολόπουλο, τον διευθύνοντα σύμβουλο δρα Βασίλη
Αποστολόπουλο, τον αντιπρόεδρο Χρήστο Αποστολό-
πουλο και την κ. Τιτή Αποστολοπούλου για τη συνεχή και
πολύ σημαντική για μένα ηθική και υλικοτεχνική υπο-
στήριξη».

Ο δρ Κωνσταντίνος Μ. Κωνσταντινίδης εξελέγη πρόεδρος
της Παγκόσμιας Εταιρείας Ρομποτικής Χειρουργικής

Δενδροφύτευση στις πλαγιές του Υμηττού

Καθαρισμός στη λίμνη Τριχωνίδα
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Τέλος και επίσημα η κατάθεση αιτήσεων για την επιδότηση ηλεκτρικών αυτο-
κινήτων από ιδιώτες καταναλωτές μέσω του προγράμματος «Κινούμαι Ηλε-
κτρικά 2», καθώς σύμφωνα με πληροφορίες της «Political» τελείωσαν τα χρή-
ματα που είχαν προϋπολογιστεί και για τη συγκεκριμένη κατηγορία.

Να υπενθυμίσουμε ότι από τις 18 Σεπτεμβρίου τα διαθέσιμα χρήματα στο
πρόγραμμα «Κινούμαι Ηλεκτρικά 2» κυμαίνονταν σε περίπου 750.000 ευρώ και
αφορούσαν επιδότηση αγοράς ηλεκτρικών αυτοκινήτων από ιδιώτες και ηλε-

κτρικών ποδηλάτων από εταιρείες. Ωστόσο πριν ακόμη τελειώσει ο Σεπτέμ-
βριος οι αιτήσεις επιδότησης για την αγορά ηλεκτρικού αυτοκινήτου από ιδιώ-
τες καταναλωτές έχουν καλύψει το διαθέσιμο μπάτζετ, με αποτέλεσμα το σύ-
στημα να μη δέχεται άλλες αιτήσεις. Οι μόνες αιτήσεις που μπορεί να δεχθεί
πλέον το σύστημα αφορούν αποκλειστικά την αγορά ηλεκτρικών ποδηλάτων
από εταιρείες και αυτές σε περιορισμένο αριθμό, καθώς είναι διαθέσιμα μόλις
λίγες χιλιάδες ευρώ…

«Κινούμαι Ηλεκτρικά 2»: Επιδότηση τέλος και για τα ηλεκτρικά ΙΧ

Η
Alfa Romeo Giulia ανανεώθηκε αισθητικά,
υιοθετώντας κυρίως στοιχεία από την Tona-
le, ενώ παράλληλα πρόσθεσε στην κορυφή

της γκάμας τη νέα ειδική έκδοση Competizione, την
οποία και δοκιμάζουμε στην τετρακίνητη έκδοση
(Q4) των 280 ίππων.

Στην κορυφαία έκδοση που φέρει τον λογότυπο
Competizione, η ιταλική μάρκα ενσαρκώνει το
«Cuore Sportivo» της 8C Competizione και βασίζε-
ται εξοπλιστικά στη Veloce, ένα σήμα που εμφανί-
στηκε για πρώτη φορά το 1962 και λανσάρεται με την
ισχυρότερη έκδοση του 2λιτρου βενζινοκινητήρα
των 280 ίππων σε συνδυασμό με στάνταρ 8τάχυτο
αυτόματο κιβώτιο και ηλεκτρονικά ελεγχόμενη τε-
τρακίνηση Q4. Όλα τα παραπάνω κοστίζουν 69.000
ευρώ, αλλά θα πρέπει να συνυπολογίσει κανείς ότι
αποκτά ένα κορυφαίο τετρακίνητο αυτοκίνητο επι-
δόσεων με πραγματικά μοναδική εμφάνιση, υπερ-
πλήρη εξοπλισμό και μια απαράμιλλη άνεση και πο-
λυτέλεια που δύσκολα συναντάς σε άλλα ανταγωνι-
στικά μοντέλα άλλων κατασκευαστών σε αυτή την τι-
μή. Επίσης τα ετήσια Τέλη Κυκλοφορίας ανέρχονται
σε μόλις 152 ευρώ.

Μαγνητίζει τα βλέμματα
Δίχως υπερβολή η ανανεωμένη μπλε Giulia στην

κορυφαία έκδοση Competizione της δοκιμής μας,
συνεχίζει να είναι μία από τις ωραιότερες Alfa των
τελευταίων ετών και το μόνο σίγουρο είναι ότι μα-
γνητίζει τα βλέμματα των περαστικών είτε κινείται
είτε βρίσκεται σταθμευμένη. Καλαίσθητα εντυπω-
σιακή που μετουσιώνει αρμονικά το κλασικό με το
μοντέρνο, που παντρεύει τη μελετημένη αεροδυνα-
μική με τις πανέμορφες γραμμές.

Εξωτερικά καταρχάς καταγράφονται ελαφρύς

ανασχεδιασμός της τριγωνικής μάσκας και των αε-
ραγωγών στο εμπρός σπόιλερ, νέοι τριπλοί προβο-
λείς Full-LED Adaptive Matrix (αντίστοιχοι της Tona-
le) με προσαρμοζόμενη δέσμη στην αυτόματη λει-
τουργία που πέραν της πιο εντυπωσιακής όψης όν-
τως κάνουν τη νύχτα μέρα, τεχνολογίας Full-LED πί-
σω φανάρια με διάφανο κάλυμμα και πίσω διαχύτης.

Άνεση, τεχνολογία και πολυτέλεια
Σε τροποποιήσεις ουσίας προχώρησαν οι σχεδια-

στές της Alfa Romeo στην καλαίσθητη καμπίνα επι-
βατών. Έτσι, λοιπόν, ο πίνακας οργάνων «Cannocch-
iale» αποτελείται πλέον από μια υψηλής ευκρίνειας
ψηφιακή οθόνη TFT 12,3’’ με δυνατότητα διαμόρφω-
σης και παραμετροποίησης μεταξύ τριών επιλογών
(Evolved, Relax και Heritage), αναβαθμίστηκαν τα
συστήματα ενεργής υποβοήθησης του οδηγού, ενώ
έγινε προσθήκη ψηφιακών υπηρεσιών «Alfa Con-
nect Services». Η εργονομία είναι άρτια μελετημένη
και η προσαρμογή του οδηγού όσον αφορά τη διάτα-
ξη και τον χειρισμό των επιμέρους χειριστηρίων εί-
ναι πανεύκολη. Η θέση οδήγησης είναι εξαιρετική
όπως επίσης και οι χώροι για πέντε ενήλικες, ενώ ο
χώρος αποσκευών (485 λίτρα) είναι μεγάλος και
πλήρως εκμεταλλεύσιμος.

280 ίπποι
Κάτω από το μακρύ καπό της Giulia κρύβεται ο

2λιτρος turbo βενζινοκινητήρας με 280 ίππους στις
5.250 σ.α.λ. και 400 Nm ροπής στις 2.250 σ.α.λ. Το
σύνολο ολοκληρώνεται με το εξαιρετικό σε απόκρι-
ση και αίσθηση αυτόματο κιβώτιο 8 σχέσεων της ΖF,
που έχει πυκνή διάταξη και σε κάνει να θέλεις να
χρησιμοποιείς διαρκώς τα αλουμινένια, μεγάλα και

σταθερά στην κολόνα paddles πίσω από το τιμόνι.
Ο κινητήρας είναι δυνατός και εύστροφος και ο

οδηγός μπορεί να επιλέξει μεταξύ διαφόρων προ-
γραμμάτων (D για το Dynamic, N για Normal και A
για Advanced Efficiency) του συστήματος παραμε-
τροποίησης οδήγησης DNA. Παρά το βάρος, την ιπ-
ποδύναμη και τον σπορ χαρακτήρα του αυτοκινήτου,
η μέση κατανάλωση κυμάνθηκε σε εξαιρετικά χα-
μηλά επίπεδα (μέση κατανάλωση δοκιμής 9 λί-
τρα/100χλμ.).

Γρήγορη, άνετη, επιβλητική και στιβαρή
Η Alfa Romeo πάντα κατασκεύαζε αυτοκίνητα με

έμφαση στο συναίσθημα και την οδική συμπεριφο-
ρά. Όπως αποδείχθηκε, οι Ιταλοί μηχανικοί έκαναν
ό,τι καλύτερο μπορούσαν στην Giulia Competizione
Q4, η οποία διαθέτει ένα πολύ καλό πλαίσιο, τόσο
καλοζυγισμένο και τόσο άκαμπτο που κάνει τους
280 ίππους να φαίνονται λίγοι!

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, η Alfa Romeo Competi-
zione Q4 κινείται με ταχύτητες εξωπραγματικές, χα-
ρακτηριστική ευκολία, μηδενικό άγχος, απόλυτη
ακρίβεια και αίσθηση. Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο
με συνεχείς στροφές, ο οδηγός το μόνο που πρέπει
να κάνει είναι να «σημαδέψει» την κορυφή της στρο-
φής, να στρίψει ελαφρά το τιμόνι και να εκμεταλλευ-
τεί την ατελείωτη πρόσφυση που προσδίδουν οι τε-
ράστιοι τροχοί αλλά και το σύστημα τετρακίνησης.

Μέσα στην πόλη, η Alfa Romeo Giulia Competi-
zione Q4 μαγνητίζει τα βλέμματα και οι επιβάτες
απολαμβάνουν την ηρεμία στην καμπίνα επιβατών
εξαιτίας της κορυφαίας ηχομόνωσης που έχει τοπο-
θετηθεί. Ωστόσο τα ελαστικά χαμηλού προφίλ χρει-
άζονται προσοχή, καθώς είναι εύκολο να «τραυματι-
στούν» από τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος.

Δοκιμάζουμε την Alfa Romeo Giulia
Competizione Q4 με 280 ίππους

Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής
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Ο
Γιάννης Ιωαννίδης αναπαύεται
από χθες στη μακεδονική γη στη
Θέρμη. Στο Σέδες. Ο άνθρωπος

που έβαλε το μπάσκετ σε επαγγελματικές
βάσεις και μετέτρεψε την ηττοπάθεια των
Ελλήνων σχεδόν σε όλα τα σπορ σε μάχη
για νίκη, είναι ψηλά στους ουρανούς, συ-
νοδευόμενος από τόνους δακρύων σε όλη
την επικράτεια. Συντετριμμένες η σύζυ-
γός του Γιούλα και η κόρη τους Ελένη-Θε-
οδώρα.

Κατά τη διαδρομή από το Παλέ προς τη
Θέρμη, η πομπή σταμάτησε έξω από τη
θύρα 1 στο «Κλεάνθης Βικελίδης», εκεί
που τον περίμενε πολύς κόσμος. Εκεί λί-
γο πιο κάτω είναι και το μνημείο του αδι-
κοχαμένου Άλκη Καμπανού.

Σε όλη τη διαδρομή, απλοί Θεσσαλονι-
κείς έριχναν κι από ένα λουλούδι στο φέ-
ρετρο του Γιάννη. Κι όταν στο κοιμητήριο
στη Θέρμη η ακολουθία έφτασε στο τέλος,
τότε κάτι έγινε στις καρδιές των ανθρώ-
πων που ήταν εκεί. Κάτι σαν αστραπή τις
χτύπησε στη συνειδητοποίηση ότι ακόμα
κι ο Γιάννης Ιωαννίδης ήταν τρωτός και
θνητός. Για πολλούς, ο Γιάννης Ιωαννίδης
δεν πέθανε. Απλώς ξύπνησε από το όνει-
ρο της ζωής.

Στεφάνια με λουλούδια, μεταξύ άλλων,
έστειλαν ο πρόεδρος της Βουλής Κων-
σταντίνος Τασούλας, ο αναπληρωτής
υπουργός Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης,
οι πρόεδροι του Ολυμπιακού, Παναγιώτης
και Γιώργος Αγγελόπουλος, ο προπονητής
του Ολυμπιακού, Γιώργος Μπαρτζώκας,
αλλά και ο παλαίμαχος μπασκετμπολίστας
του ΠΑΟΚ, Πρέντραγκ Στογιάκοβιτς. 

Επίσης, στεφάνια με λουλούδια έστει-

λαν η ΚΑΕ Ολυμπιακός, η ΚΑΕ Παναθη-
ναϊκός, η ΚΑΕ ΑΕΚ και φυσικά ο Άρης. 

Ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδο-
νίας Απόστολος Τζιτζικώστας και ο δή-
μαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος
Ζέρβας ήταν εκεί, όπως και ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης. Από την
αθλητική οικογένεια, πρώτος και καλύτε-
ρος ο Νίκος Γκάλης, ο Γιώργος Σιγάλας, ο

Μπάνε Πρέλεβιτς, ο Νίκος Φιλίππου, ο
Βασίλης Λυπηρίδης, ο Ντέιβιντ Ρίβερς, ο
Λάζαρος Παπαδόπουλος, ο Γιάννης Γιαν-
νούλης, ο Άγγελος Χαριστέας, ο Ντίνος
Κούης και ο Γιώργος Φοιρός. 

Νωρίτερα, παλιοί παράγοντες του Άρη,
αλλά κυρίως ο απλός κόσμος της Θεσσαλο-
νίκης, που ερήμωνε την πόλη για να σταθεί
στο πλευρό της τρομερής και φοβερής

ομάδας του Γιάννη Ιωαννίδη τη δεκαετία
του ’80, βρέθηκαν στο Παλέ ντε Σπορ (Αλε-
ξάνδρειο) για να αποχαιρετήσουν τον «ξαν-
θό», η σορός του οποίου τέθηκε σε λαϊκό
προσκύνημα. Κι ήταν πολλοί. Αμέτρητοι
αυτοί που πήγαν εκεί για το «ύστατο χαίρε»
στον πιο αγαπητό «ξανθό» της Ελλάδας. Και
φώναξαν ρυθμικά το όνομά του, «δεν θα σε
ξεχάσουμε ποτέ, ρε ξανθέ». 

Στο ιστορικό Παλέ στο Αλεξάνδρειο
έδωσαν το «παρών» η διοίκηση της ΚΑΕ
Άρης Midea και σύσσωμη η ομάδα μπά-
σκετ του ιστορικού συλλόγου. Οι παίκτες
κατά τη διάρκεια της άφιξης της σορού
του «ξανθού» κρατούσαν τα τρόπαια που
είχε κατακτήσει και στη συνέχεια άφησαν
λουλούδια πάνω στο φέρετρο, που ήταν
καλυμμένο με τη σημαία του Άρη. Αντί
στεφάνων, η οικογένεια του Γιάννη Ιωαν-
νίδη ζήτησε από όποιον το επιθυμεί να
καταθέσει χρήματα στη Σχολή Τυφλών
Θεσσαλονίκης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ύστατο χαίρε στον Γιάννη Ιωαννίδη
Πλήθος κόσμου αποχαιρέτησε 
τον «ξανθό» στο Παλέ και τη Θέρμη

Η σύζυγος του «ξανθού», Γιούλα Γκιουζελοπούλου
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Ε
κεί και ο Νίκος Γκάλης, εμφανώς συγκινημένος
μπροστά στο φέρετρο του Γιάννη Ιωαννίδη, κρα-
τώντας ένα από τα τρόπαια που κατέκτησαν μαζί,

απόθεσε μερικά λουλούδια και με δάκρυα στα μάτια εί-
πε: «Αν μπορούσα να τον χαρακτηρίσω με μια κουβέντα,
θα έλεγα πως είναι άντρας, ό,τι είχε να σου πει, σ’ το έλε-
γε απευθείας στο πρόσωπό σου. Είχε όραμα από μικρό
παιδί να κάνει μεγάλη ομάδα τον Άρη. Ανδρωθήκαμε μα-
ζί, τον είχα σαν μεγάλο αδερφό, έβαζε την ομάδα πάνω
από τον εαυτό του. Ήταν σπουδαίος. Είναι δύσκολη μέρα
για μένα, τους Αρειανούς και όλο τον κόσμο». Ο Νίκος
Γκάλης έστειλε και το πιο συγκινητικό στεφάνι, το οποίο
έγραφε: «Αυτό δεν είναι αντίο, είναι ευχαριστώ».

Μαργαρίτης Σχοινάς:  «Ήταν προπονητής μου»
Λίγοι μπορεί να γνωρίζουν ότι ο αντιπρόεδρος της Κο-

μισιόν Μαργαρίτης Σχοινάς υπήρξε μπασκετμπολίστας
του Άρη με προπονητή τον Γιάννη Ιωαννίδη. Το υπενθύ-
μισε όταν βρέθηκε στο Αλεξάνδρειο για τον αποχαιρετι-
σμό: «Σήμερα είμαι εδώ ως πολίτης. Είχαμε μια προσω-
πική σχέση με τον Γιάννη. Ήταν και προπονητής μου,
έπαιξα δυο τρία παιχνίδια με την πρώτη ομάδα, ήμουν
στο εφηβικό. Έμαθα πολλά από αυτόν. Κυρίως την αξία
της νίκης, που δεν έχει καμία ουσία εάν δεν βασίζεται
στην προσπάθεια. Σήμερα είμαι εδώ για να τον τιμήσω».

Πρόταση για άγαλμα 
Πρόταση στον πρόεδρο του ΑΣ Άρης Λευτέρη Αρβανί-

τη να φιλοτεχνηθεί και να τοποθετηθεί άγαλμα του Γιάν-

νη Ιωαννίδη έξω από το «Βικελίδης» κατέθεσε η κίνηση
«Γεννημένοι 25η Μαρτίου». Και θα συνεισφέρουν κι αυ-
τοί οικονομικά. Αναφέρουν: «Την ημέρα που θάβουμε
στη μακεδονική γη το σώμα ενός ανδρός που καθόρισε
την πορεία του μακεδονικού συλλόγου, του Άρη Θεσσα-
λονίκης. Σηκώνουμε το βλέμμα μας ψηλά, πολύ ψηλά,
όσο ψηλά μπορούμε μήπως και μπορέσουμε να διακρί-
νουμε ένα σημάδι από την αύρα σου, “ξανθέ”».

Συγκλονιστική ήταν η στιγμή που ο Νίκος
Γκάλης πλησίασε τη Γιούλα Γκιουζελοπούλου
και μόλις άκουσε τη χήρα του Γιάννη Ιωαννίδη
να λέει ότι δεν μπορεί να ζήσει χωρίς εκείνον,
της απάντησε πως από εδώ και στο εξής η δι-
κή του οικογένεια θα είναι και δική της. 
Την ίδια στιγμή ο Γκάλης λύγισε και έκλαψε
με λυγμούς…

Γκάλης: «Δεν είναι αντίο, είναι ευχαριστώ»

Ο Νίκος Γκάλης 
με τον Χάρη Παπαγεωργίου

Ο Νίκος Φιλίππου με
τον Βασίλη Λυπηρίδη

Μπάνε Πρέλεβιτς, Γιάννης Γιαννούλης

Λάζαρος 
Παπαδόπουλος

Η ομάδα του Άρη έξω από το Αλεξάνδρειο 

Νίκος Ανδρουλάκης και Απόστολος Τζιτζικώστας

Ο Γιώργος Σιγάλας με τον Ντέιβιντ Ρίβερς
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Κ
ατά το κοινώς λεγόμενο, στο ποδό-
σφαιρο «έξω πάμε καλά», καθώς
από τις τέσσερις ομάδες μας στα

ευρωπαϊκά Κύπελλα για πρώτη φορά δεν
ηττήθηκε καμία. Τρεις
ισοπαλίες και μία νίκη εί-
ναι ο απολογισμός και η
Ελλάδα παρέμεινε στη 19η
θέση της ειδικής βαθμο-
λογίας της UEFA (UEFA
Ranking) με στόχο να πιά-
σει τη 15η θέση, που θα
ξαναστείλει δύο ομάδες

στο Champions League. ΑΕΚ, Παναθηναϊ-
κός και ΠΑΟΚ είναι επικεφαλής της βαθ-
μολογίας, τελευταίος και αδικημένος από
τη διαιτησία ο Ολυμπιακός.

Στο Europa League η πρωταθλήτρια ΑΕΚ
υποδέχτηκε τον Άγιαξ στην «OPAP Arena»
και έφερε ισοπαλία 1-1. Βρέθηκε πίσω στο
σκορ με πέναλτι και ισοφάρισε ο Βίντα με

κεφαλιά. Η Ένωση είχε 16 τελικές προσπά-
θειες, αριθμός που φανερώνει το υψηλών
προδιαγραφών παιχνίδι της. Στο Ισραήλ ο
Παναθηναϊκός πήρε ισοπαλία 0-0 από τη
Μακάμπι Χάιφα χάρη στις θεαματικές απο-
κρούσεις του Ιταλού γκολκίπερ Αλμπέρτο
Μπρινιόλι. Είχε και δοκάρι με τον Ιωαννίδη.
Στη Σερβία ο Ολυμπιακός, αν και προηγή-
θηκε 2-0 με γκολ των Μασούρα και Πον-
τένσε κόντρα στην Μπάτσκα Τόπολα, ισο-
φαρίστηκε σε 2-2. Το δεύτερο γκολ στις
καθυστερήσεις, όταν είχε μείνει και με δέ-

κα παίκτες λόγω της αποβολής του Ντόι
στο 71’. Έχει και δικαιολογημένα παράπο-
να από τη διαιτησία του Γάλλου διαιτητή
Μπαστιάν Μπενουά, καθότι δίπλα στον
Ντόι υπήρχε ο Ρέτσος. Ο Ντόι έπρεπε να
παρατηρηθεί με κίτρινη κάρτα.

Η Ελλάδα συγκέντρωσε συνολικά 1.000
πόντους στη σχετική βαθμολογία της UEFA,
έχοντας 200 λιγότερους από την 1η αγωνι-
στική των ομίλων, όταν ο απολογισμός ήταν
τρεις νίκες και μία ήττα. Αυτό σημαίνει ότι η
χώρα μας παραμένει στη 19η θέση έχοντας
συνολικά 25.325 βαθμούς, κρατώντας πα-
ράλληλα μια καλή απόσταση από το Ισραήλ,
που είναι 18ο με 26.375 βαθμούς.

Με την ισοπαλία του Παναθηναϊκού να
είναι ιδιαίτερα σημαντική, αφού ούτε και η
Μακάμπι Τελ Αβίβ μπόρεσε να νικήσει ως η
δεύτερη ισραηλινή ομάδα. Σε παρένθεση
αναφέρονται πόσες ομάδες συνεχίζουν και
πόσες ξεκίνησαν.

ΑΕΚ, Παναθηναϊκός 
και ΠΑΟΚ είναι επικεφαλής 

της βαθμολογίας, τελευταίος 
και αδικημένος 

από τη διαιτησία ο Ολυμπιακός

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Έξω πάμε καλά

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(2 αγ.) 

Europa League
1ος Όμιλος

Μπάτσκα Τόπολα - Ολυμπιακός 2-2

Φράιμπουργκ - Γουέστ Χαμ 1-2

Βαθμολογία 

Γουέστ Χαμ ..............5-2 ..................6

Φράιμπουργκ ..........4-4 ..................3

Ολυμπιακός ............4-5 ..................1

Μπάτσκα ..................3-5 ..................1

2ος Όμιλος  
ΑΕΚ - Άγιαξ 1-1

Μαρσέιγ - Μπράιτον 2-2

Βαθμολογία 

ΑΕΚ ..........................4-3 ..................4

Μαρσέιγ ..................5-5 ..................2

Άγιαξ ........................4-4 ..................2

Μπράιτον..................4-5 ..................1

6ος Όμιλος 
Μακάμπι Χ. - Παναθηναϊκός 0-0

Βιγιαρεάλ - Ρεν 1-0

Βαθμολογία 

Παναθηναϊκός ........2-0 ..................4

Ρεν ............................3-1 ..................3

Βιγιαρεάλ..................1-2 ..................3

Μακάμπι Χάιφα........0-3 ..................1

Conference League
ΠΑΟΚ - Άιντραχτ 2-1

Αμπερντίν - Ελσίνκι 1-1

Βαθμολογία (2 αγ.)

ΠΑΟΚ........................5-3 ..................6

Άιντραχτ ..................3-3 ..................3

Ελσίνκι......................3-4 ..................1

Αμπερντίν ................2-3 ..................1

UEFA Ranking

14. Δανία 27.700 (2/4)

15. Τσεχία 27.550 (3/4)

16. Νορβηγία 26.875 (2/4)

17. Ουκρανία 26.600 (2/4)

18. Ισραήλ 26.375 (2/5)

19. Ελλάδα 25.325 (4/5)

20. Κροατία 23.025 (1/4)

21. Πολωνία 22.875 (2/4)

22. Κύπρος 21.850 (1/4)

23. Σουηδία 21.500 (0/4)



Η
αλαζονεία των Γερμανών στο
αποκορύφωμά της στην
Τούμπα, όπου η Άιντραχτ

έχασε 2-1 από τον φοβερό ΠΑΟΚ.
Πάντα το φέρουν βαρέως όταν χά-
νουν από ελληνικές ομάδες. 

Στις καθυστερήσεις λοιπόν κι ενώ
πίεζαν για να ισοφαρίσουν, ο 37χρο-
νος αρχηγός του ΠΑΟΚ Αντελίνο Βι-
εϊρίνια έπαθε κράμπες και έκατσε
στο χορτάρι. Οι Γερμανοί δεν έβγα-
λαν την μπάλα άουτ για να του προ-
σφερθούν οι πρώτες βοήθειες. Έγι-
νε σαματάς με σπρωξίματα και τελι-
κά το ματς έληξε. 

Ο προπονητής των Γερμανών Ντί-
νο Τόμελερ υποσχέθηκε «καυτή»
εξέδρα στη Φρανκφούρτη, επειδή ο
Βιεϊρίνια, όπως τόνισε, έκανε θέα-
τρο. Μάλιστα, χαρακτήρισε και

«μπιλιάρδο» το νικητήριο γκολ του
Κουλιεράκη. Το γερμανικό γκολ
ωστόσο προήλθε από «δώρο» του

Κουλιεράκη, ο οποίος απέτυχε να
κοντρολάρει. Μονά ζυγά δικά τους
οι Γερμανοί.

Πήραν τα δίχτυα φωτιά
Για αυτό το Champions League θεωρείται

«προϊόν» και πληρώνεται πανάκριβα. Συνολικά 55
γκολ σημειώθηκαν στα 16 παιχνίδια της 2ης αγω-
νιστικής της τρέχουσας σεζόν, 7 περισσότερα από
την πρεμιέρα, φτάνοντας τα 3,22 γκολ ανά παιχνί-
δι ή, διαφορετικά, 1 γκολ κάθε 28 λεπτά στην κο-
ρυφαία διοργάνωση. Τα περισσότερα γκολ (18)
έχουν μπει στο χρονικό διάστημα από 46’ έως 60’,
σύμφωνα με την ιστοσελίδα της UEFA. 

«Αμερικανός» τελικά 
ο Γαλλοκαμερουνέζος Εμπίντ

ΗΠΑ, Γαλλία και Καμερούν περίμεναν καρτε-
ρικά την απόφαση του Τζοέλ Εμπίντ για το ποια
χώρα θα επιλέξει να εκπροσωπεί στις διοργανώ-
σεις των εθνικών ομάδων. Επέλεξε τις ΗΠΑ ο
«θαυματουργός» άσος. Στους Ολυμπιακούς στο
Παρίσι θα μαζευτούν όλα τα αστέρια του ΝΒΑ
(Κάρι, Ίρβινγκ, Λεμπρόν), οπότε είναι χωρίς εν-
διαφέρον το τουρνουά, καθότι είναι γνωστό από
τώρα ποιος θα το πάρει.

Βεράτι «ρουφιάνος» 
και «σιχαμένος»

Ο διεθνής Ιταλός αμυντικός μέσος Μάρκο Βε-
ράτι, ο οποίος σχεδόν μια ζωή την πέρασε στην
Παρί Σεν Ζερμέν και ήταν σημείο αναφοράς για
κάθε προπονητή, έφυγε για το Κατάρ. Και η εφη-
μερίδα «Le Parisien» αποκάλυψε το πώς και το
γιατί. Ο Αστουριανός τεχνικός της Παρί και πρώην
της Μπαρτσελόνα και της εθνικής Ισπανίας Λουίς
Ενρίκε τον αποκάλεσε «ρουφιάνο» και είπε ότι
«είσαι το πρότυπο του παίκτη που σιχαίνομαι». 

Κοιμήθηκαν σε
αστυνομικό τμήμα

Σε αστυνομικό τμήμα κοιμήθηκαν δύο παίκτες
της πολωνικής Λέγκια μετά την ήττα 1-0 από την
Άλκμααρ με γκολ του Βαγγέλη Παυλίδη στην Ολ-
λανδία. Πάνκοφ και Τζόσουε δεν πρόλαβαν να
επιβιβαστούν στο λεωφορείο έξω από το γήπεδο,
καθότι η αστυνομία συγκρουόταν με οπαδούς
της Λέγκια, με αποτέλεσμα να τους συλλάβουν!
Η Λέγκια έστειλε σχετική επιστολή στην UEFA.

Δανεικός στην Μπάρτσα ο Μέσι;
Ο Λιονέλ Μέσι θα γυρίσει στην Μπαρτσελόνα δανεικός από την Ίν-

τερ Μαϊάμι την προσεχή μεταγραφική σεζόν του Ιανουαρίου. Αυτό
αναφέρεται σε ρεπορτάζ της εφημερίδα «Sport» της Καταλονίας.
Και το περασμένο καλοκαίρι είχε γραφτεί το ίδιο, ότι θα πρόκειται
για ένα κόλπο της Μπαρτσελόνα για να μην έχει πρόβλημα με το Fi-
nancial Fair play της UEFA.

Στη προχθεσινή αναμέτρηση με την Άιντραχτ Φρανκφούρτης για τη 2η αγωνιστική
της φάσης των ομίλων του Conference League, στα κάγκελα του γηπέδου της
Τούμπας σηκώθηκε για πρώτη φορά ένα πανό που έγραφε «Κάντε πως κοιμάστε,
έρχονται». Δεξιά και αριστερά υπήρχαν οι φωτογραφίες του ισχυρού άνδρα της
«ασπρόμαυρης» ΠΑΕ και του Ρουμάνου προπονητή της ομάδας.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Πανό στήριξης
στην Τούμπα

Γερμανική αλαζονεία με τον ΠΑΟΚ
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Panik Concert 2023
Φαντασμαγορικό
υπερθέαμα!

Τάμτα, Πάρις Κασιδόκωστας-Λάτσης, Μαριάννα Λάτση, Γιώργος Αρσενάκος
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Τ
α κορυφαία ονόματα της εγχώριας ποπ μουσικής σκηνής
τραγούδησαν στο μεγάλο live πάρτι της Panik Records με
τους ιδρυτές Πάρη Κασιδόκωστα-Λάτση και Γιώργο Αρσε-

νάκο επί της υποδοχής! Τριάντα πέντε λαμπεροί καλλιτέχνες προ-
κάλεσαν «σεισμό» διασκέδασης στο κατάμεστο Κέντρο Πολιτι-
σμού «Ελληνικός Κόσμος», με διασημότητες, celebrities, παρου-
σιαστές και επιχειρηματίες να διασχίζουν το red carpet του Panic
Concert 2023 ποζάροντας στον φακό της «Political».

Foxy Lee Δήμος Αναστασιάδης Evangelia Stan Natasha Kay

Λένα Ζευγαρά
Στέφανος Κωνσταντινίδης, Φλορίντα

Πετρουτσέλι, Θανάσης Πάτρας Josephine Κρυσταλία Μορφούλα Ιακωβίδου
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H
Επιτροπή Ολυμπίων και Κληροδοτημάτων τίμησε με το χρυσό μετάλλιο του
Ζάππα την επιχειρηματία Μαριάννα Λάτση για το σημαντικό κοινωνικό της έρ-
γο. Η ειδική εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο Περιστύλιο του Ζαππείου Με-

γάρου παρουσία της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου,
υπουργών, πολιτικών, εκπροσώπων του επιχειρείν, των Γραμμάτων και των Τεχνών, κα-
θώς και δημοσιογράφων. Στη μεγάλη γιορτή επιδόθηκε τιμητική πλακέτα στη διεθνούς
φήμης σχεδιάστρια φωτισμού Ελευθερία Ντεκώ για τη χορηγία φωταγώγησης του
Ζαππείου Μεγάρου και των 24 γλυπτών στον περιβάλλοντα χώρο.

Σημαντική διάκριση στην
ευεργέτιδα Μαριάννα Λάτση 
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Μαριάννα Λάτση
Μαριάνθη Καφετζή, 

Ελευθερία Ντεκώ
Βάσω Τσίντζου, 

Μαρία Κοτρώτσιου
Γωγώ Αργυροπούλου, 
Βλάσσης Γεωργάτος

Μαριάνθη Καφετζή, Ειρήνη Νταϊφά Χριστίνα Βαγενά, Κωστής Χατζηδάκης
Αναστασία Σωτηρίου, 
Παναγιώτης Τσόκας

Ρένα Φλεβαράκη, 
Μαριάννα Βαλυράκη

Κατερίνα Σακελλαροπούλου, Μαριάννα Λάτση, Χριστίνα Βαγενά

Δέσποινα Μοιραράκη, Χαρά Γκόφα, 
Ζωή Ψαρρά, Βάσω Τσίντζου

Φαμπρίτσιο Κοτούνιο Κάρτενσταν, Ελένη Βάττη,
Χριστίνα Βαγενά, Φωτεινή Λιβανού

Αθανάσιος
Γκουρνέλος,
Έλενα 
Κελεσίδου



ΠΠαιδιά: Θυμηθείτε
το ετήσιο τσεκάπ 
των ματιών τους
Κ

άθε χρόνο τέτοια εποχή συζητάμε όλοι
για τα ετήσια τσεκάπ που πρέπει να κά-
νουμε ενόψει της νέας χρονιάς. Είναι

πολύ σημαντικό να φροντίζουμε να κάνουμε τσε-
κάπ και στα μάτια μας αλλά και στα μάτια των παι-
διών μας, καθώς πολύ συχνά προβλήματα στην
όρασή τους, που δεν έχουμε διαγνώσει έγκαιρα,
παίζουν ρόλο στην επίδοσή τους στα μαθήματα
και συνολικά στη μαθητική τους ζωή. Ο συστημα-
τικός προληπτικός έλεγχος μπορεί να οδηγήσει
στην έγκαιρη ανίχνευση και αντιμετώπιση προ-
βλημάτων προτού προλάβουν να δημιουργήσουν
μαθησιακές δυσκολίες στο παιδί. «Η γραφή, η
ανάγνωση και η κατανόηση αποτελούν τους βασι-
κούς πυλώνες της μάθησης, οι οποίοι έχουν άμε-
ση συσχέτιση με την όραση. Μελέτες έχουν δείξει
ότι ποσοστό έως και 60% των μαθητών με δυσκο-
λίες στην ανάγνωση πάσχει από υποκείμενα προ-
βλήματα οράσεως. 

Επιπλέον, η φτωχή όραση μπορεί να προκαλεί
πονοκεφάλους, κόπωση και δυσφορία στον μα-
θητή, που επιδεινώνουν ακόμα περισσότερο τις
επιδόσεις του στο σχολείο», αναφέρει ο χειρουρ-
γός - οφθαλμίατρος Αναστάσιος Κανελλόπουλος. 

«Τα παιδιά όμως συχνά δεν συνειδητοποιούν
ότι έχουν πρόβλημα όρασης, διότι δεν κατανο-
ούν πώς θα έπρεπε φυσιολογικά να βλέπουν. Για
αυτό τον λόγο συνιστάται να αρχίζει νωρίς στη
ζωή ο προληπτικός έλεγχος της όρασης. Επι-
πρόσθετος λόγος για το συστηματικό οφθαλμο-
λογικό τσεκάπ από μικρή ηλικία είναι το γεγονός
ότι πολλές θεραπείες είναι πιο αποτελεσματικές
όταν εφαρμόζονται νωρίς. Οι κατευθυντήριες

οδηγίες για τον περιοδικό προληπτικό έλεγχο
των ματιών και της όρασης ορίζουν πως στην
προσχολική ηλικία πρέπει να γίνουν οπωσδήπο-
τε τρεις έλεγχοι. Ο πρώτος γίνεται στη νεογνική
ηλικία από τον παιδίατρο, ο οποίος κάνει την
πρώτη οφθαλμολογική εκτίμηση και αναζητά

προβλήματα όπως ο στραβισμός και η αμβλυω-
πία. Ο δεύτερος γίνεται σε ηλικία περίπου 3 ετών
από τον παιδοοφθαλμίατρο και ο τρίτος όταν το
παιδί αρχίσει το σχολείο (σε ηλικία 5 ή 6 ετών).
Αν έως αυτή την ηλικία το παιδί δεν αντιμετωπί-
ζει οφθαλμολογικό πρόβλημα, συνιστάται επα-
νέλεγχος κάθε 1 ή 2 χρόνια, ειδάλλως με τη συ-
χνότητα που ορίζει ο παιδοοφθαλμίατρος.

Στην εφηβεία συνιστάται να γίνεται προληπτι-
κός έλεγχος μια φορά τον χρόνο ή συχνότερα αν
υπάρχει οικογενειακό ιστορικό οφθαλμικών πα-
θήσεων ή ο έφηβος αντιμετωπίζει οφθαλμολογι-
κό πρόβλημα. Αυτό είναι απαραίτητο διότι τα
αδιάγνωστα προβλήματα όρασης στην εφηβεία
μπορεί να δημιουργήσουν και προβλήματα συμ-
περιφοράς. Ειδικά στους εφήβους ηλικίας 15
ετών είναι απαραίτητος ένας λεπτομερής
οφθαλμολογικός έλεγχος, που περιλαμβάνει
μυδρίαση (διαστολή της κόρης του ματιού μετά
την ενστάλαξη ειδικού κολλύριου), διότι αυτή εί-
ναι η πιο συχνή ηλικία κατά την οποία εμφανίζε-
ται μια πάθηση των ματιών που λέγεται κερατό-
κωνος», τονίζει ο ειδικός.
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kpapakosto@yahoo.gr

Ο συστηματικός προληπτικός έλεγχος
μπορεί να οδηγήσει στην έγκαιρη 
ανίχνευση και αντιμετώπιση 
προβλημάτων προτού προλάβουν 
να δημιουργήσουν 
μαθησιακές δυσκολίες

Τα ύποπτα
συμπτώματα
Με τον τακτικό προληπτικό οφθαλμολογικό
έλεγχο μπορεί να γίνουν αντιληπτά συστη-
ματικά προβλήματα υγείας, όπως η υπέρτα-
ση και ο σακχαρώδης διαβήτης τύπου 2. Ο
οφθαλμολογικός έλεγχος συμπεριλαμβάνει
εξετάσεις για διαθλαστικές ανωμαλίες που
προκαλούν θόλωμα της όρασης, διαταραχές
της λειτουργικής όρασης και διαταραχές
της οπτικής αντίληψης (πχ, αχρωματοψία).
Εξίσου σημαντικό όμως είναι να παρατηρεί-
τε το παιδί σας και να ανταποκριθείτε αμέ-
σως αν αρχίσει να παραπονιέται για συμ-
πτώματα ύποπτα για οφθαλμολογικά προ-
βλήματα, όπως θόλωμα της όρασης, κόπωση
και δυσφορία, προοδευτική μείωση της
προσοχής, συχνό τρίψιμο των ματιών, ανε-
ξήγητους πονοκεφάλους, κάλυψη ή κλείσι-
μο του ενός ματιού, μισοκλείσιμο των μα-
τιών όταν θέλει να δει κάτι, δυσκολίες στην
ανάγνωση ή/και απώλεια της σειράς των λέ-
ξεων/προτάσεων/γραμμών όταν διαβάζει.

Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός - οφθαλμίατρος 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο θα είναι ένα δύσκολο πέρα-
σμα για εσάς, όπου θα ανοίξει ο ασκός του
Αιόλου και θα σας γεμίσει με έντονους προ-
βληματισμούς. Αφήστε λοιπόν την τάση για
θυμό και ακολουθήστε τη γνώση και τη διαί-
σθησή σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είστε αρκετά υποψιασμένοι για τις καταστά-
σεις που αναμοχλεύουν γύρω σας και αυτό
σας κάνει να είστε περισσότερο έτοιμοι από
πριν στα δύσκολα που παρουσιάζονται. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους αυτό το Σαββατοκύ-
ριακο είναι μια καλή ευκαιρία να διαγράψε-
τε κάποια πρόσωπα από το φιλικό σας περι-
βάλλον. Ίσως θα υπάρξουν καλές συνθήκες
για να μετακινηθείτε και να νιώσετε έτοιμοι
για κάθε νέα δραστηριότητα, φεύγοντας μα-
κριά από τις λάθος συνθήκες.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι δύσκολο αυτό το διήμερο για εσάς,
όπου έντονη κρίση θα υπάρξει στον εργασια-
κό σας χώρο, αλλά και κάποια πρόσωπα θα
προσπαθήσουν να υπονομεύσουν την κοινω-
νική σας εικόνα, ιδιαίτερα σε εσάς που ανή-
κετε στο τρίτο δεκαήμερο. Γενικότερα μην
αφήσετε τις καταστάσεις να σας δημιουργή-
σουν επικινδυνότητα και στενοχώριες. 

Λέων
(23/7-22/8)
Την Κυριακή εσείς των πρώτων ημερών θα
έχετε μια ευχάριστη συνάντηση και θα ανα-
νεωθείτε συναισθηματικά. Γενικότερα, επει-
δή αυτό το διήμερο θα υπάρχει μια περίεργη
ενέργεια, ακόμη και αν μη σας επηρεάζουν οι
πλανητικές όψεις, θα πρέπει να είστε έτοιμοι
για τις ανατροπές που, απ’ ό,τι δείχνουν οι
πλανήτες, θα έχετε βάλει και εσείς το χεράκι
σας για όλο αυτό που θα συμβεί. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι μια χρονική
στιγμή που θα δείτε για ακόμη μια φορά τις
συνθήκες κάτω από τις οποίες έχουν γίνει
κάποια πράγματα στη ζωή σας ανυπόφορα
και ενοχλητικά. Καιρός για να βάλετε μια τά-
ξη σε ό,τι σας χαλά την αισθητική σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα ταρακουνήσει
για ακόμη μια φορά τις διαπροσωπικές σας
σχέσεις, ιδίως αν ανήκετε στο τρίτο δεκαή-
μερο. Πολύ πιθανό να φτάσετε στα άκρα
όταν διαπιστώσετε μια πικρή αλήθεια.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε έτοιμοι για κάποιες καταστάσεις που
βλέπετε να εξελίσσονται στην προσωπική
σας ζωή, αλλά και σε ένα περισσότερο αόρα-
το και σκοτεινό επίπεδο, εκείνο των κρυφών
εχθρών σας. Βέβαια, είστε περισσότερο έτοι-
μοι από κάθε άλλη φορά να τα αντιμετωπίσε-
τε όλα με πολύ θάρρος. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι ένα έντονο Σαββατοκύριακο, όπου θα νιώ-
σετε την επιθυμία να σπάσετε δεσμούς και σχέ-
σεις, όταν αυτές δεν εκπληρώνουν καμία σας
εσωτερική ανάγκη. Είναι επίσης μια χρονική
στιγμή που θα πρέπει να αποφύγετε σημαντικές
αγορές και οικονομικές δοσοληψίες.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι ένα διήμερο γεμάτο ένταση και δοκι-
μασίες, κυρίως για εσάς που ανήκετε στο
τρίτο δεκαήμερο. Ίσως να υπάρξουν προ-
βλήματα με την εργασία σας, τους ανωτέ-
ρους σας, τον νόμο και γενικότερα τα πρό-
σωπα που παίζουν έναν κυρίαρχο ρόλο στη
ζωή σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Νιώθετε ότι φτάσατε στην ολοκλήρωση μιας
κατάστασης και πολλά θα εξαρτηθούν από
εσάς τους ίδιους. Αν νιώθετε προδομένοι από
τα πρόσωπα που εμπιστευτήκατε, απλώς αν-
τιδράστε και μη δέχεστε να σας ορίζουν συ-
ναισθηματικά. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Αυτό το διήμερο είναι γεμάτο από εκπλή-
ξεις που μάλλον δεν θα είναι ευχάριστες.
Γενικότερα, μην αφήσετε τους άλλους να
χειρίζονται τη ζωή σας με έναν δικό τους
τρόπο, ενώ μπορείτε να πείτε όχι σε κα-
θετί που σας μειώνει. 
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Τ ο Σάββατο οι δύσκολες γωνίες που σχηματίζει η
Σελήνη με Άρη, Πλούτωνα και Β. Δεσμό δημι-
ουργούν μια έντονη και αποπνιχτική συναισθη-
ματική παραφωνία στους Κριούς, Καρκίνους,

Ζυγούς και Αιγόκερους του τρίτου δεκαημέρου. Την Κυ-
ριακή οι ενέργειες αλλάζουν και η αισιοδοξία μπαίνει
και πάλι στη ζωή μας. Ευνοούνται οι Λέοντες, Τοξότες
και Κριοί των πρώτων ημερών, αλλά προσοχή, εσείς οι
Ζυγοί και Αιγόκεροι των τελευταίων ημερών.
* Αν έχετε γεννηθεί 7 Οκτωβρίου, έχετε να αντιμετωπί-
σετε αυτό το δωδεκάμηνο απαιτητικές συνθήκες που
αφορούν την καθημερινή σας διαβίωση. Ίσως οι άν-
θρωποι που βρίσκονται στο περιβάλλον σας έχουν μια
αντίθετη κατεύθυνση ζωής με εσάς.
* Αν είστε γεννημένοι 8 Οκτωβρίου, οι συναισθηματικοί
σας ορίζοντες θα είναι ευνοϊκά τοποθετημένοι αυτήν τη
χρονιά. Από μια άλλη ματιά καλό είναι να μην είστε ρι-
ψοκίνδυνοι σε οικογενειακές και επενδυτικές υποθέσεις,
γιατί οι καταστάσεις θα φτάσουν σε οριακά σημεία και
μπορεί να μην αντέξετε την πίεση των συνθηκών που
θα δημιουργηθούν. 




